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НА НАСЛОВНОЈ СТРАНИ: 

Специјалци Војске Србије на заједничкој вежби
са полицијом у Нишу, на Видовдан, 28. јуна

Снимио Саша Ђорђевић

АКТУЕЛНО
6 За вр шна ве жба ка де та и ка дет ки ња Вој не 

акаде ми је „Ди пло мац 2011“
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На Ви дов дан, 28. ју на, у Ни шу су ми ни стар од бра не
Дра ган Шу та но вац и па три јарх срп ски Ири неј пот пи са ли
Спо ра зум о вр ше њу вер ске слу жбе у Вој сци Ср би је, ко јим
се у Вој ску уво де офи ци ри вер ске слу жбе. То је и на ста -
вља ње тра ди ци је срп ске вој ске, али и ускла ђи ва ње са
стан дар ди ма ор га ни за ци је мо дер них вој ски. По сле спо ра -
зу ма са СПЦ, ова кви спо ра зу ми би ће пот пи са ни са још
шест тра ди ци о нал них цр ка ва и вер ских за јед ни ца. 

Ве ли ку па жњу при ву као је Пе ти ме ђу на род ни са јам
на о ру жа ња и вој не опре ме „Парт нер 2011“, ко ји је оку пио
ви ше од 90 из ла га ча из зе мље и ино стран ства и че ти ри
пу та ви ше стра них де ле га ци ја не го пре две го ди не. Из ло -
же но је нај мо дер ни је на о ру жа ње свет ских про из во ђа ча и
но ви те ти срп ске од брам бе не ин ду стри је ко ја је у екс пан -
зи ји и из во зи 93 од сто укуп не про из вод ње.

У До му На род не скуп шти не одр жа на је све ча ност по -
во дом за вр шет ка шко ло ва ња по ла зни ка 54. кла се Ге не -
рал штаб ног уса вр ша ва ња Шко ле на ци о нал не од бра не.
Овај нај ви ши об лик струч ног уса вр ша ва ња у си сте му од -
бра не, ове го ди не за вр ши ло је 30 при пад ни ка Ми ни стар -
ства од бра не и Вој ске Ср би је, два ору жа них сна га Бо сне и
Хер це го ви не и по је дан офи цир из ору жа них сна га Аустри -
је, Тур ске и Цр не Го ре. 

У Кра ље ву по но во ра ди гар ни зон ска ам бу лан та, на ра -
дост ви ше од 9.000 вој них оси гу ра ни ка ко ји са да здрав -
стве ну за шти ту има ју у мо дер но опре мље ној ме ди цин ској
уста но ви. Ам бу лан та је, као и број ни објек ти у Кра ље ву и
око ли ни, те шко оште ће на у про шло го ди шњем зе мљо тре -
су. У ње но ре но ви ра ње и на бав ку но ве опре ме уло же но је
57 ми ли о на ди на ра. 

А Вој ска Ср би је је у зна ку обу ке и де мон стра ци је
до стиг ну тих ни воа оспо со бље но сти. Сту ден ти Вој не
ака де ми је, по др жа ни од ви ше са ста ва Ми ни стар ства и
Вој ске, из ве ли су сло же ну ве жбу „Ди пло мац 2011” на
Па су љан ским ли ва да ма. У Ни шу, на ве жби „За јед нич ки
по ду хват“, при пад ни ци вој ске и по ли ци је при ка за ли су
мо гућ но сти је дин стве ног од го во ра у су прот ста вља њу
уну тра шњим прет ња ма без бед но сти и по мо ћи ци вил -
ним струк ту ра ма у слу ча ју еле мен тар них не по го да, тех -
нич ко-тех но ло шких и дру гих не сре ћа. Па до бран ци су
ве жба ли за јед но са аме рич ким ко ле га ма, из ви ђа чи су
би ли на Вла син ском је зе ру...

А на Че твр том спорт ском пр вен ству Вој ске Ср би -
је ве шти ну су од ме ри ле еки пе Ми ни стар ства од бра не,
Ге не рал шта ба, Коп не не вој ске, Ва зду хо плов ства и ПВО
и Ко ман де за обу ку. Ви ше од 400 при пад ни ка так ми чи -
ло се у вој ном ви ше бо ју, стре ља штву, ори јен ти рин гу,
џу доу, атле ти ци, од бој ци и фут са лу. Пр во ме сто у укуп -
ном пла сма ну и пре ла зни пе хар осво ји ла је еки па Ко -
ман де за обу ку, на дру гом је еки па Коп не не вој ске, а на
тре ћем еки па Ге не рал шта ба. На гра да за фер плеј при -
па ла је успе шном ор га ни за то ру ово го ди шњег пр вен -
ства – Ва зду хо плов ству и ПВО.  ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ

ДОГАЂАЈИ
СПЕЦИЈАЛНИ 

ПРИЛОГ

Центар за обуку путем 
симулација Војске Србије

ТЕМА

32 Ср би ја и не ек спло ди ра на убој на сред ства 
ДО НА ЦИ ЈЕ  ЗА БЕЗ БЕД НУ ЗЕ МЉУ

50 Вој ска Ср би је по ма же ме шта ни ма се ла Ма за раћ
код Вла ди чи ног Ха на 
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72 Четврто спортско првенство Војске Србије
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Војск� Србиј�



Ка де ти и ка дет ки ње за вр -
шне го  ди не Вој не ака де -
ми је из ве ли су 30. ју на на
ин тер ви дов ском по ли го ну
„Па су љан ске ли ва де“ ве -

жбу „Ди пло мац 2011 “. 
У  прису ст ву ми ни ст ра одб ран е

Драган а Шута но вц а, нач елн ика Ге -
не ра лштаба  В ојске  С рбије ге не рала
Ми ло ја  Милет ић а, нач ел ник а  Војне
ак ад емије бр игадно г генер ал а М ла -
дена Вуру не  и члан ова  к олегијум а,
будућ и пот пор учн ици прик аз ал и су
ви сок ни во  оспосо бље ности  за дуж -
но ст и коман дира на које ће  б ити
пос тав ље ни за  неколи ко  м есеци.

Минист ар  одбр ане Драг ан Шу -
та н ова ц оценио  је  да су  кадети  и  ка -
де т киње Војн е акад ем иј е успе шно

извел и  ве жб у у теш ки м  вр еме нским
ус ло вима, ч им е  су показа ли  да  је  Во -
јна ака дем ија  јед на од  најели тнијих
војн ообра зо вних у ста но ва у р егио ну .

– Прис ус твовал и смо  на ј ко м -
пле   ксн иј ој вежб и к оју су до  с ада из -
вели  пр ипадниц и Војс ке Србиј е  и ка -
дет и Војне а ка демије,  у  р еалним
врем енским ус л ов има и са највећим
б ројем  љ уд и и т ехн ике –  рекао ј е  ми -
 ни стар  Шу тановац. 

– Војска се  обучава да у св им
услов има из вр ша ва  задатк е који су
д ефини сан и зако но м. Ча ст ми је да
каж ем да  је ово за вршн а вежб а ге -
нера ције у ко јо ј се на лаз е девој ке
официри кој е ћ е од с ептемб ра б ити
де о командно г кадра  –  р екао је  ми -
ни  стар  одбране  и дод ао  да то  п ред -
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З а  в р  ш н а  в е  ж б а  к а  д е  т а  и  к а  д е т  к и  њ а  В о ј  н е  а к а  д е  м и  ј е  

Кру на ве ли ког 
Основ ни за да так је сте 
при каз оспо со бље но сти 
ка де та и ка дет ки ња свих
сме ро ва Вој не ака де ми је 
за ре а ли за ци ју ми си ја 
Вој ске Ср би је и 
об у че но сти за из вр ша ва ње
за да та ка на по чет ним 
офи цир ским ду жно сти ма 



став ља важ ан  р еформски кора к у
обл аст и  едукац ије и  в ојног  шк ол -
ства. Према његовим ре чи ма, В ој на
акад еми ја  је овом  вежбом пот врдила
своје  висок е м огу ћности,  јер он о  
шт о  су изв ел и кадети и кадеткиње
не може да се види ни на много пре -
сти жнијим војним академијама.

Министар Шутановац чести тао
је на чел ни ку Ге не рал шта ба ге не ра лу
Ми ло ју Ми ле ти ћу, на чел ни ку Вој не
ака де ми је бри гад ном ге не ра лу Мла -
де ну Ву ру ни и свим уче сни ци ма ве -
жбе на успе шној ре а ли за ци ји.

Ге не рал Ми ле тић ис та као је да
је „Ди пло мац 2011“ из ван ред на ве -
жба на ко јој су ка де ти Вој не ака де -
ми је по твр ди ли прак тич ни део оспо -
со бље но сти. 

– Ово је са мо је дан од сег ме на -
та на шег школ ства и је дан од на чи -
на да на ши ка де ти по твр де сво ју
оспо со бље ност за оно што ра де.
Нај од го вор ни је ста ре ши не Ге не рал -
шта ба ак тив но укљу че не су у про цес
обра зо ва ња и рад Вој не ака де ми је –
ре као је Ми ле тић и на гла сио да са
не стр пље њем оче ку је уче сни ке ве -
жбе у је ди ни ца ма.

При каз 
оспо со бље но сти
Те ма ово го ди шње ве жбе би ла

је „Так тич ка гру па у од бра ни са пре -
ла ском у про тив на пад“. Основ ни за -
да так је сте при каз оспо со бље но сти
ка де та и ка дет ки ња свих сме ро ва
Вој не ака де ми је за ре а ли за ци ју ми -
си ја Вој ске Ср би је и об у че но сти за

 „ Д и  п л о  м а ц  2 0 1 1 “

ра да



из вр ша ва ње за да та ка на по чет ним
офи цир ским ду жно сти ма. 

Ве жба је по че ла деј ством не -
при ја тељ ске ар ти ље ри је, по сле че га
су из ви ђач ке сна ге „цр ве ног“ по че -
ле на сту па ње у мар шев ском рас по -
ре ду. Сна ге „пла вог“ од го во ри ле су
ва тром из то по ва 20 mm са бор бе ног
во зи ла пе ша ди је М 80 и ми но ба ца -
чи ма 120 mm.

На сту па ње про тив нич ких сна га
зах те ва ло је деј ство про ти во клоп ним
сред стви ма, па су ка де ти по че ли деј -
ство ра ке та ма 9К11 и на ста ви ли деј -
ство ми но ба ца чи ма 82 mm и ха у би ца -
ма 152 mm. Усле дио је од го вор не при -
ја тељ ске ар ти ље ри је по пред њем кра -
ју од бра не у ре јо ну До брих во да, због
че га је ко ман дант из дао на ре ђе ње за
деј ство по не при ја те ље вој ар ти ље ри ји
из ха у би ца 152 mm, ми но ба ца ча 84
mm и 120 mm и тен ко ва М 84.

С ци љем за у ста вља ња на па да,
пе ша ди ја из са ста ва на ших сна га
иза шла је из за кло на и по се ла по ло -
жа је и по че ла деј ство ба ца чи ма гра -
на та, ауто мат ским пу шка ма и снај -
пер ским пу шка ма. Сна ге не при ја те -
ља би ле су пред ста вље не спе ци јал -
ним ме та ма на да љин ско упра вља ње.

Зд ру жен им дејс твом п еша ди је,
арти љерије и ок ло пних ј единица
прво је н еу тралис ан а  ар тиљеријск а
г руп а против ник а, а зат им  је ус -

у  ф о к у с у

ледило  снажно  де јство по њ ег ов им
положа ји ма .

За посма тр ач е је  посебно  атр -
актив но  било де јство тен ко ва М  8 4
топовима  120 мил име тара и  про ти -
воклоп ни м сред ствима  ма љутка и
фа  гот. 

Провер а н аученог 
На  вежби  „Дипломац“  к ад етки -

ња стариј и водни к Мирјан а  Борови -
на  била ј е коман ди р  техничке  сл у -
жбе као с пе ци јалиста  за  у бојна 
с редств а.  Кадети т ехничке  службе
ра зв иј али с у с таницу за с набдевањ е
и  одржавање  у чијем  саставу  су били
од ељ ци за  снабд ев ање погонски м  и
убојним сред ствима .  

–  Нашим  уче шћем  у в ежби н а
нај бољи нач ин желе ли смо да по ка -
жемо  гд е ј е мес то  л огистик е  у  систе -
му одбр ан е .  Били  см о на радн ој та -
чки  2,  г де смо п ре дс тављал и позад и -
ну и  по казал и  како фу нкц и онише  по -
др шка у в ој сц и – н аг ласи ла је  Б о ро -
вина .

Ка дет водни к Никол а  Перовић,
ко ма ндир  с та ни це за  од ржа ва ње
ло  гист ичке подр шк е,  руково дио  је
р а дом одељ ака  з а одржавањ е наор -
ужања , мототех ник е и о де љка за
одр  жавањ е  ср ед става везе  и елек -
тр он ике.

–  Наша улог а била  је  техничк а
и спомоћ осно вним ј еди ницама  у  ос -
новно м  одржав ањ у,  н а првом и



д ругом  те хничком  п регле ду и у  о кв -
ир у техн ичког одржав ања  подршк е
ј ед иницама .

З а кадет а стари јег водника Са -
ш у  Стефан ов ића, ко ји је на  „Ди пло -
м цу “  коман довао  тен ковским во до м,
вежба је  ос им прим ен е стечен их
зна  ња на Војн ој  академији  била  зн а -
чајна  и з бог тог а што је  њег ова фу -
нкција  н а вежби б ила  уско  пове зана
са  темом  њ еговог дипломског рада –
„Тенковски вод у нападу са та кти -
чком вежбом са бојним гађа њем“.

При пре ма 
за ко ман до ва ње
Ка дет ста ри ји вод ник пр ве кла -

се Мар ко Ће та но вић био је на ве жби
ко ман дир пр вог ме ха ни зо ва ног во да.

– За да так мог во да био је од бра -
на са пре ла ском у про тив на пад. Кре -
ну ли смо из оче ку ју ћег ре јо на на са -
мом по чет ку ве жбе. За тим смо за у -
зе ли ме ста за од бра ну и по сиг на ли -
ма и по по ступ ку дру гог ме ха ни зо ва -
ног во да по че ли са из вла че њем на

АБХ слу жбе, на „Ди плом цу“ је ра дио
на ре а ли зо ва њу за дат ка ра ди о ло шке
де кон та ми на ци је тен ка, на о ру жа ња
и тех нич ких сред ста ва на про сто ру
за де кон та ми на ци ју на о ру жа ња и
тех нич ких сред ста ва. Ову ве жбу из -
вео са шест ко ле га ко ји су би ли у
уло  зи ко ман ди ра во да. 

Кадет ста ри ји вод ник пр ве кла -
се Ми лош Ри стић, Смер ин жи ње ри -
је, на ве жби „Ди пло мац“ био је ко -
ман дир ин жи ње риј ског во да. 

– За да ци на шег во да би ли су из -
град ња две фу га се, обе ле жа ва ње пре -
д њег кра ја од бра не на ше од бра не,
бор бе но оси гу ра ње и ими та ци о ни
апа  рат у сми слу на ле та и ар ти ље ри је.

За Ми ло ша, ова ве жба би ла је је -
дин стве на при ли ка да об је ди ни зна -
ње из све че ти ри го ди не Вој не ака  де -
ми је и прак тич но про ве ри сво је спо -
соб но сти.

Ка дет ста ри ји вод ник пр ве кла -
се Го ран Но ва ко вић, ко ман дир во да
чет не ва тре не гру пе на „Ди плом цу”,
са сво јом гру пом ко ју су са чи ња ва ла
два оде ље ња ми но ба ца ча, ва тре ним
деј ством по не при ја те љу оства рио је
усло ве да је ди ни це из вр ше за да так.
Том при ли ком чет на ва тре на гру па
ис па ли ла је око три де сет про јек ти ла.

Ка дет ста ри ји вод ник пр ве кла се
Не над Ку ша то ра, Смер пе ша ди ја, био
је по сма трач у Ко ман ди где је са гле -
дао до ку мен та ко ја се из ра ђу ју за из -
во ђе ње, ор га ни за ци ју и ток ве жбе.

– Мо ја уло га на ве жби би ла је
ве за на за ди плом ски рад ко ји се од -
но си на бор бе на до ку мен та ко ја се
ко ри сте у јед ној пе ша диј ској че ти за
вре ме из во ђе ња бор бе них деј ста ва и
штаб них по сло ва ве за них за из во ђе -
ње ве жбе. У то ку при пре ма за из во -
ђе ње ве жбе ра дио сам као ко ман дир
стре љач ког во да на так тич кој ве жби
са бој ним га ђа њем – на сту па ње и ре -
ша ва ње за да та ка у ди рект ној си ту а -
ци ји. Ве жба по пут „Ди плом ца“ вр ху -
нац је обу ке и кру ни са ње мог обра -
зо ва ња на Вој ној ака де ми ји. ƒ

Александар ПЕ ТРО ВИЋ
Никола ДРА ЖО ВИЋ

Фото ОДБРАНА, ТАНЈУГ, ФОНЕТ
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– Био сам ко ман дир тен ков ског
во да на так тич кој ве жби бој ним га -
ђа њем. Мо ја уло га би ла је да се ор -
га  ни зу је жи вот и рад по пу ном по гон -
ских сред ста ва и по пу ном му ни ци је
у оче ку ју ћем ре јо ну, да из ве стим о
спрем но сти тен ков ског во да за из -
вр ше ње на па да. На да ти сиг нал кре -
ну ли смо у на пад. На кон деј ства за у -
зе ли смо ме сто у за кло ну и по др жа -
ва ли уво ђе ње тре ћег и че твр тог тен -
ко в ског во да у на пад. Са та два во да
кре ну ли смо у го ње ње не при ја те ља.
Ова ве жба за ме не пред ста вља кру -
ну и вр ху нац шко ло ва ња на Вој ној
ака де ми ји, мо гућ ност да при ме ни мо
сва сте че на зна ња и прак тич на уве -
жба ва ња ко ја смо има ли на по ли го -
ни ма то ком шко ло ва ња на Вој ној ги -
м на зи ји и Вој ној ака де ми ји – ре као
је ка дет Са ша Сте фа но вић.

ре зер вни ва тре ни по ло жај, на кон че -
га смо са тен ков ском че том пре шли
у про тив на пад.

Ка дет ста ри ји вод ник Сло бо дан
Хор њак, ко ман дир дру гог ме ха ни зо -
ва ног во да, на шао се у уло зи бор бе -
ног оси гу ра ња.

– Мој за да так је био да на кон
уоча ва ња не при ја те ља ко ји за по чи -
ње на пад, из ве стим ко ман дан та бор -
бе не гру пе, на чи ји сиг нал је мој вод
по чео са по вла че њем у оче ки ва ни
ре јон, на кон че га смо из ве ли про тив -
на пад. Иза бран сам на ово ме сто јер
ра дим ди плом ски рад на те му „Ме -
ха ни зо ва ни вод у уло зи бор бе ног
оси гу ра ња“, а уче шће у ве жби по -
сма трам као прак тич ну од бра ну мог
ди плом ског ра да. 

Ка дет ста ри ји вод ник пр ве кла -
се Рај ко Гу јан чић, у окви ру Сме ра
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Пе ти ме ђу на род ни са јам 

на о ру жа ња и вој не опре ме

„Парт нер 2011“ оку пио је,

од 28. ју на до 1. ју ла, ви ше

од 90 из ла га ча из зе мље и

ино стран ства и че ти ри пу та

ви ше стра них де ле га ци ја

не го пре две го ди не. 

По кро ви тељ сај ма је 

Ми ни стар ство од бра не, 

а ко ор ди на тор 

Ју го им порт – СДПР.
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На све ча ном отва ра њу на
Бе о град ском сај му, ми ни -
стар од бра не Дра ган Шу -
та но вац из ра зио је ве ли ко

за до вољ ство што је у при ли ци да са
оста лим по се ти о ци ма ма ни фе ста ци -
је бу де све док тра ја ња успе шне вој -
но при вред не ме ђу на род не ма ни фе -
ста ци је „Парт нер 2011”. 

–  Ко нс тантно  по в ећање броја
уч ес ник а  и излож бе них екс поната,
али и  све ве ће  интере сова ње у реги -
ону  за ову м ан ифестацију , с ведочи о
т оме  да се  у врем е сло жен их пр ив -
ред них и е кон омски х о ко лности, од
лок алног д о гло бал но г нивоа,  м огу
по ст ићи поз итивни и  за видни  рез ул -
тати  у  овој  обла сти.  Томе до приносе
и  п ро текле годи не  у спешног  опорав -
ка  о дбрамбене  индус трије наш е 
з емље, к оја се  к валитето м  и асор -
тим ан ом свој их  п роизвод а  и  услуга
в раћа  н а зах те вно  светск о  тр жиште
– ист акао је министа р  Шу тановац ,

Е К С  П А Н  З И  Ј А  О Д  Б Р А М  Б

Свет ска вој на тех но

Са јам на о ру жа ња и вој  не опре ме „Парт нер 2011“

Обра ћа јући се новин ар има,  на  кон
оби  ласка  изло жб ених е кс по нат а,  ми ни с -
тар Шутано вац ис та као је д а  при суствује -
мо највећој одбр амбеној  ма ни фестаци ј и
ко ја је до  сада о држан а на Бео град ском
с ајму.

– О во  ј е пети п о реду саја м  наоруж -
ањ а и војне опр еме који је ок упио  највећи
број и зл агача  до са да – њ их гот ов о  ст о ти -
ну , што из земљ е  што из   ино странства, к -
ао и четири пут а  више  страних де легаци -
ја  н ег о пре две  годин е.  Изузет но  ми је др -
а го да је це о  ре гион овде, а  имамо  и де ле -
гациј е  из А зије,   Северне А мер ик е и Афри -
ке. Т о је показ ат ељ  да  је ср пс ка од -
брамбе на  ин ду стрија заис та у експанзи ји
и  да  је  ј едан од нај ви талнијих дело в а наш -
е прив ре де. Као шт о знат е,  она је  би ла
девас тирана  19 99 . годи не ,  али се  в еома



дода ју ћи да од брамбена  ин ду стриј а
о мо гућав а  на шо ј зем љи  да,  осим по -
већања укупно г и зв озног с ал да,
исто  в ремено  доп ри несе од говорима
д е м ок ратских сна га  на  све б ез -
беднос не  изазове  и ризик е у с ав -
ременом  св ет у.  

– Ч иње ница да се савремен и
иза зов и, ризиц и и  пр етње ст ал но
мењају ,  угр ож авајућ и бе зб еднос т
свих  нас, ствара п отребу з а  не пре -
стан им  развојем  и  иноват ив но шћу
одбр амбен е  индуст ри је, што нам
сајам и  по казуј е – истакао  је  ми ни с -

тар Шут ан овац. Пр ема његов им ре -
чима, „ Пар тн ер“ је  иде ал но место д а
се  корисн ици  и  ст ручњаци из зем ље
и иностра нс тв а информи шу о потре -
бам а и  о про из во дни м  достиг ну ћима
у  о вој об ла сти. 

–  Овогод ишњ и „Партнер“ је о д
сајамске ман ифе стације  борб ен е
техни ке  прера ста о у с аја м одб ран е.
Ов о је  и прили ка  д а се упоз намо са
дост иг ну тим сте пеном   реф ор ме
систе ма од бр ане  наше  земље, н ар -
очито у о бл асти во јн е  медицин е,  вој -
н е  географије  и  војне ло гистике уо п -

Е  Н Е  И Н  Д У  С Т Р И  Ј Е

П ре ма р ечима  министра ек оно ми је и р ег ионалн ог разв ој  а
Небојше Ћи рића, нам енска индус тр иј а један је  од вит алнији х  де лова
срп ске еко  н омиј е.

–  Влад а  је  чврст о  при станов ишту да тре ба и  даље  ра звија ти на ме нс -
ку инду  стри ју која зап ошљава  в елики  број  људи  и  да треба  наћи нач ин а
како  повећати  и зв оз којим  с е з натно  см ањује тр го вин ски де фи цит –  
р екао је  ми ниста р Ћи ри ћ.

В И Т А Л  Н И   Д Е О  П  Р И В  Р Е Д Е

ло ги ја у Бе о гра ду

брзо  в ратила  на  с ветско тр жи ш т е.  Све -
до ци  смо да  су  из ло жени про изводи  на ј -
в е ћег и најбо љег кв ал ит ета,  са  од го ва  ра -
јућом це н ом и  верујем о да ће саја м  до  при -
не ти да  се  склопе  одређени по с ло ви, о д -
н о с но да наша ро ба  и да љ е  иде  на тр жи ш -
та дру гих зема ља –  по ручио је  ми ни  ст ар
Шу та новац.

О н  је  изразио  задовољств о и  што ј е
сај ам  сваке  го дине с ве  по сећени ји  и што
су п ро изводи  с ве  бољи.

–  Тренут но  најсл ожен иј и тех ни чко
- технолош ки про извод који  С рби ја про -
изв оди је  у пр аво  произ во д одбра мбене
и н ду стрије  – авион  „ ла ста“,  а вероватн о
на ј ску п љи п оје диначни п ро извод с рп ск е
привред е у опште је х ауб ица „НОРА“  15 5
мил им етара –  на гла сио је  м и нис тар Шу та -
 н овац.



шт е – п ор уч ио  је ми нистар  Ш у -
танова ц,  н аг лашава јућ и  да  је н аме ра
да  на учнe и ра зв ојне кап аците те Вој -
ске  Србије и к апа ци тете Ун и вер -
зитета одбране ставимо у функцију
не само нашег система, већ без бед -
но сти уопште. 

Говоре ћи на отва ра њу сај ма, ге -
не рал ни ди рек тор Ју го им пор та –
СДПР Сте ван Ник че вић ре као је да
са јам „Парт нер“ пре ра ста у тра ди -
ци о нал ну ма ни фе ста ци ју на ко јој та
фир ма, као ин те гра тор од брам бе не
ин ду стри је Ср би је, на сту па са свим
про из во ђа чи ма ко ји су но си о ци про -
из вод ње од ре ђе них од брам бе них
тех но ло ги ја. 

Пред сед ник При вред не ко мо ре
Ср би је Ми лош Бу га рин на гла сио је да
је од брам бе на ин ду стри ја јед на од нај -
бр же из во зних гра на у по ра сту у Ср -
би ји, ко ја је за по след ње че ти ри го ди -
не за бе ле жи ла спек та ку ла ран раст.

– Око 93 од сто укуп не про из -
вод ње од брам бе не ин ду стри је за вр -
ши у из во зу, што сма њу је спољ но тр -
го вин ски де фи цит ко ји Ср би ја има.
Ма ни фе ста ци је, као што је овај са -
јам, при ли ка су да се по ка жу ка па ци -
те ти и по тен ци ја ли ове гра не при -
вре де и да се са ино стра ним парт не -
ри ма на пра ви до бра ко му ни ка ци ја
ка ко би смо се вра ти ли на тр жи шта

1 .  ј у л 2 0 1 1 .
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Н а нови на рско пи та ње  ко ли -
к и  су  губици одбр ам бене  индус -
три  је зб ог  си туациј е  у Либији,
ми нистар Шутановац одговорио
је да Србија није коначно закљу -
чила уговоре са том земљом.

– Нажа лост, си ту а ци ја у Ли -
би ји је уз др ма ла на ше пла но ве
јер смо се до го во ри ли око из -
град ње вој не бол ни це ко ја не би
би ла са мо гра ђе вин ски по ду хват,
већ би и на ду ги низ го ди на ве за -
ла срп ско и ли биј ско здрав ство.
На да мо се да ће се по окон ча њу
кри зе на ста ви ти пре го во ри у том
прав цу. Ме ђу тим, ми не сто ји мо
у ме сту и уве ли ко раз го ва ра мо са
дру гим парт не ри ма о мо гућ но сти
ши ре ња на шег вој ног здрав ства
и из град ње вој них бол ни ца на те -
ри то ри ји Афри ке и Ази је – до дао
је ми ни стар Шу та но вац.

Ми ни стар је ис та као да ће
би ти ве ли ки успех ако ове го ди -
не Ср би ја из ве зе ро бу у вред но -

сти од 200 ми ли о на до ла ра у
обла сти вој не ин ду стри је.

– Све др жа ве бе ле же пад из -
во за. У по след ње две го ди не срп -
ска од брам бе на ин ду стри ја има -
ла је нај ве ћи из во зни раст, ка да
је от при ли ке из ве зе но ро бе у
вред но сти од око 250 ми ли о на
до ла ра по го ди ни. До бро је што
има мо ве ли ки број уго во ра ко ји
ће се ре а ли зо ва ти у на ред ним го -
ди на ма. Ипак, те ку ћа го ди на би -
ће те шка за од брам бе ну ин ду -
стри ју јер су се отво ри ла не ка
свет ска рат на жа ри шта. Ми смо
од ре ђе не по сло ве већ би ли скло -
пи ли, а мо ра ће мо да их од ло жи -
мо на од ре ђе но вре ме – ре као је
Шу та но вац и из ра зио же љу да се
на овом сај му по ја ви и срп ска
гра ђе вин ска ин ду стри ја, ко ја
уче ству је у из град њи вој них по -
стро је ња ши ром све та, јер је и
она део по ну де у окви ру од брам -
бе не ин ду стри је.

О  Д Г  О В О Р  И  Н А  Н О В И Н  А Р  С  К А   П И Т А Њ А  



где смо не ка да би ли ја ко при сут ни.
Ово је при ли ка да се сту пи и на но ва
тр жи шта, ко ја су ви со ко зах тев на –
ре као је Ми лош Бу га рин.

То ком це ре мо ни је отва ра ња
при сут ни су има ли при ли ку да пре ми -
јер но по гле да ју филм о раз во ју вој не
ин ду стри је на овим про сто ри ма.

Отва ра њу сај ма при су ство ва ли
су ми ни стар еко но ми је и ре ги о нал -
ног раз во ја Не бој ша Ћи рић, на чел -
ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге -
не рал Ми ло је Ми ле тић, пред став ни -
ци ор га ни за циј ских це ли на Ми ни -
стар ства од бра не и Ге не рал шта ба,
ди пло ма те и иза сла ни ци од бра не
акре ди то ва ни у на шој зе мљи. ƒ

Биљана МИ ЉИЋ
Сергеј КОМ НЕ НИЋ

Сни ми ли Горан СТАН КО ВИЋ 
и Јово МА МУ ЛА

13Па ра лел но са из ло жбе ним де -
лом сај ма од ви ја се и пра те ћи про -
грам, у окви ру ко га су пр вог са јам -
ског да на по се ти о ци мо гли да слу -
ша ју низ пре да ва ња. Нај пре су из -
ла га ли пред став ни ци Тех нич ког
опит ног цен тра. Ка пе тан Не бој ша
Ву чи ће вић је по ре дио три ме то де
ис пи ти ва ња бли зин ског упа ља ча
ко је се оба вља ју у ТОЦ-у, ка пе тан
Алек сан дар Ђу рић го во рио је о те -
рен ским ис пи ти ва њи ма бор бе них
и не бор бе них во зи ла, ка пе тан Не -
бој ша Лу кић освр нуо се на па до -
бран ски акви зи ци о ни си стем „лу -
на“ ко ји је раз ви јен у ТОЦ-у, а те -
ма пре да ва ња Ми ли це Ђо ко вић би -
ла је при каз ра дио-ко му ни ка ци о -
ног си сте ма  РКС слу жбе тра га ња
и спа са ва ња, ко ји је до на ци ја Кра -
ље ви не Дан ске.

О мо гућ но сти ма но вог 3Д ба -
ли стич ког ра да ра, ко ји је не дав но
на ба вљен у ТОЦ-у, го во рио је
пред став ник про из во ђа ча – фир ме
WEIBEL.

У окви ру пре зен та ци је Ју го -
им пор та – СДПР из ла га ли су др
Не над Ми ло ра до вић и Алек сан дар
Ли ја ко вић. Ми ло ра до вић је го во -

рио о си стем ин те гра то ри ма и си -
сте ми ма од си сте ма ко је раз ви ја
Ју го им порт, а Ли ја ко вић о стра те -
ги ји мар ке тин шког на сту па Ју го им -
пор та на сај мо ви ма на о ру жа ња и
вој не опре ме. 

На кра ју пр вог са јам ског да на,
пред став ни ци Вој но тех нич ког ин -
сти ту та одр жа ли су пре да ва ње о
бес по сад ним плат фор ма ма. Био је
то при каз од пр ве бес пи лот не ле -
те ли це ко ју је ВТИ раз ви јао осам -
де се тих го ди на до нај но ви је так -
тич ке бес пи лот не ле те ли це ду гог
до ме та – ТБЛ „пе газ”, ко ја је из ло -
же на на ово го ди шњем сај му. Из ла -
гач је био Алек сан дар Ми кић.

И  оста ле са јам ске да не обе -
ле жи ло је низ из ла га ња: о раз во ју
ар ти ље риј ских си сте ма и му ни ци -
је, но вој ге не ра ци ји те рен ских во -
зи ла, зна ча ју уво ђе ња НА ТО ко ди -
фи ка ци о ног си сте ма, енер гет ским
ма те ри ја ли ма и оста лим ма те ри ја -
ли ма за про из вод њу НВО, фу зи ји
по да та ка у мул ти сен зор ским си -
сте ми ма, раз во ју те ле ко му ни ка ци -
о но-ин фор ма ци о них си сте ма и
раз во ју ГИС-а и ба зе ге о про стор -
них по да та ка. 

П Р А Т Е Ћ И  П Р О Г Р А М  Н А  С А Ј М У
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Ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац и па три јарх
срп ски Ири неј пот пи са ли су на Ви дов дан, 28. ју -
на, у До му вој ске у Ни шу „Спо ра зум о вр ше њу
вер ске слу жбе у Вој сци Ср би је са Срп ском пра -

во слав ном цр квом“. Тим спо ра зу мом уре ђу ју се  ме ђу соб ни
од но си Ми ни стар ства од бра не и Срп ске пра во слав не цр кве
у ве зи са вр ше њем вер ске слу жбе у Вој сци Ср би је.

По сле спо ра зу ма са СПЦ, ми ни стар је на ја вио у на ред -
ним ме се ци ма пот пи си ва ње спо ра зу ма са још шест тра ди -
ци о нал них цр ка ва и вер ских за јед ни ца. 

Шута но вац је ре као да се вер ска слу жба ус по ста вља
као по тре ба при пад ни ка Вој ске Ср би је и да ће све ште ни ци

Овај споразум учвршћује односе Војске Србије 
и Српске православне цркве и први пут у нашој
историји уводи верску службу у војсци, односно
официре верске службе – рекао је министар
Шутановац, додајући да је то у складу са српском
традицијом али и стандардима организације
модерних војски, наводећи да СПЦ већ има
официре-свештенике у армијама других држава,
Холандије, САД и Велике Британије. 

П о т п и с а н  С п о р а з у м  о  в р ш е њ у  в е р с к е  с л у ж б е  у  В о ј с ц и  С р б и ј е

Увођење официра
свештеника

офи ци ри мо ра ти да бу ду ви со ко обра зо ва ни и да про ђу
офи цир ску обу ку. Пре ма ње го вим ре чи ма, при пад ни ци Вој -
ске Ср би је ће се пред став ни ци ма СПЦ обра ћа ти у скла ду
са њи хо вим све ште нич ким зва њем. Ми ни стар од бра не је
до дао и да је по чет ни чин за све ште ни ке у Вој сци ка пе тан,
а да те о риј ски мо гу да до би ју чин пу ков ни ка.

Па три јарх Ири неј бла го сло вио је Спо ра зум и том при -
ли ком ис та као да је пот пи си ва ње „исто риј ски зна чај но” не
са мо за СПЦ, већ и за Вој ску Ср би је. 

– Уво ђе њем све ште ни ка би ће омо гу ће но и уво ђе ње
тра ди ци о нал не кул ту ре и ду хов но сти у на шу ар ми ју и вој ни
све ште ни ци ће уне ти је дан ви ши сми сао слу же ња вој ске,
као и дух ро до љу бља и ду хов но сти – ре као је па три јарх
Ири неј и ука зао на сим бо ли ку што је Спо ра зум пот пи сан
баш на Ви дов дан, на ци о нал ни пра зник на ро да и цр кве.

По сле пот пи си ва ња Спо ра зу ма, ми ни стар Шу та но вац
при су ство вао је Ви дов дан ској ака де ми ји у Са бор ној цр кви у
Ни шу. 

Уочи Ви дов дан ске ака де ми је, у пор ти Са бор не цр кве,
при пад ни ци Гар де Вој ске Ср би је из ве ли су ег зер цир у при -
су ству ве ли ко до стој ни ка Срп ске пра во слав не цр кве и гра -
ђа на Ни ша. ƒ

З. МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Сни мио Р. ПО ПО ВИЋ
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На Ви дов дан ској ака де ми ји у Са бор ној цр кви у Нишу, па три -
јарх срп ски Ири неј уру чио је ми ни стру Шу та нов цу нај ви ше

од ли ко ва ње Ни шке епар хи је Срп ске пра во слав не цр кве – Ор ден
све тог ца ра Кон стан ти на.

Па три јарх срп ски Ири неј је у сво јој бе се ди под се тио на по ру -
ке Ви дов да на, да ни ка да не за бо ра ви мо трај не вред но сти,  по пут
љу ба ви пре ма отаџ би ни, ве ри и све ти ња ма сво јим. 

– То нас чи ни по зна тим ме ђу на ро ди ма - ре као је срп ски па -
три јарх - чи ме се по но си мо, то је оно што смо на сле ди ли и оно што
тре ба да оста ви мо на шим по том ци ма. 

Па три јарх Ири неј је ис та као да је пот пи си ва њем Спо ра зу ма о
вр ше њу вер ске слу жбе у Вој сци Ср би је оба вљен «ве ли ки исто риј -
ски за да так вра ћа ња оно га што је не ка да кра си ло на шу вој ску,

јер цр ква је увек
пред ста вља ла ду -
шу срп ског на ро -
да». 

– Тим по во -
дом да ла ми се
при ли ка да го спо -
ди на Шу та нов ца,
ми ни стра вој ске,
не са мо за то што
је нај ви ше до при -
нео овом чи ну, већ
и због ро до љу бља
и од но са пре ма
цр кви и на ро ду,
од ли ку је мо нај ви -
шим од ли ко ва њем
ни шке епар хи је -
Ор де ном све тог
ца ра Кон стан ти на.

За хва љу ју ћи
на при зна њу, ми -
ни стар Шу та но -
вац је ре као:

– Бог ми је
све док да сам да -

нас у Ниш до шао да за вр ши мо је дан ве ли ки по сао, а вра ћам се
ку ћи, на част мо ју, мо јих си но ва и по ро ди це, са од ли ко ва њем ко -
је ми је до де ли ла Ње го ва све тост. У сво је име и свих оних, ко ји
ве че рас ни су од ли ко ва ни, а за слу жни су под јед на ко ко ли ко и ја,
по је ди ни чак и ви ше од ме не, же лим да вам ка жем да је ово из у -
зет но ве ли ка част за све нас. Да нас смо ура ди ли је дан ве ли ки
исто риј ски по сао, ко ји се спре мао ви ше го ди на и ко ји ће сво ју
до бро ту тек по ка за ти у бу ду ћем вре ме ну – ре као је Шу та но вац,
на гла ша ва ју ћи да ће офи ци ри све ште ни ци слу жи ти ка ко цр кви,
ду хов но сти и на ро ду, та ко и вој сци, и да због то га тре ба да бу ду
по но сни. ƒ
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У но во сад ском До му вој ске одр жан је тра ди -

ци о нал ни су срет ре зер вних вој них ста ре ши на
Но вог Са да, оп шти на Ју жно бач ког окру га и при -
пад ни ка Вој ске Ср би је.

При сут не је нај пре по здра вио Бо шко Пи ли -
по вић из ор га ни за ци је ре зер вних вој них ста ре -
ши на Гра да Но вог Са да, а за тим је начелник Упра -
ве за стра те гиј ско пла ни ра ње ге не рал-ма јор др
Бо жи дар Фор ца одр жао пре да ва ње о Бе лој књи -
зи од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Сусре ту ре зер вних вој них ста ре ши на и при -
пад ни ка Вој ске Ср би је при су ство ва ли су ге не рал-
ма јор Ви до је Жив ко вић, за ме ник ко ман дан та Коп -
не не вој ске, бри гад ни ге не рал Ђо ки ца Пе тро вић,
ко ман дант Пр ве бри га де КоВ, пу ков ник Сла ђан
Ри стић, на чел ник Упра ве за тра ди ци ју, стан дард
и ве те ра не, ка пе тан бој ног бро да Не бој ша Јок си -
мо вић ко ман дант Реч не фло ти ле и мр Ђор ђе Ма -
лен ко вић, пред сед ник Са ве за РВС Ср би је. ƒ

Б. М. П.

Пр�з�нт
циј
 N:F
прој�кт
 з
 Србију

Де ле га ци ја Ми ни стар ства од бра не, ко ју је
пред во дио др жав ни се кре тар Игор Јо ви чић,

на са стан ку Ко ми те та Евро а тлант ског парт нер -
ства одр жа ног 21. ју на у Бри се лу, ре а ли зо ва ла је
пре зен та ци ју НА ТО/ПзМ По ве ри лач ког фон да за
по моћ ви шку вој ног ка дра у Ре пу бли ци Ср би ји
(NTF про је кат). Том при ли ком, пред став ни ци ма
око педесет НА ТО/ПзМ зе ма ља обра тио се др -
жав ни се кре тар Јо ви чић ко ји је ис та као зна чај
овог про јек та и оспо со бље ност Ми ни стар ства
од бра не Ср би је за ре а ли за ци ју по др шке у про ме -
ни ка ри је ре, за хва лив ши се зе мља ма до на то ри ма
на пру же ној по др шци. 

Дирек тор Ди рек ци је за про ме ну ка ри је ре,
пот пу ков ник Дра ган Мил ко вић и про јект ме на џер
NTF про јек та Ђан лу ка Ро ко, пре зен то ва ли су
глав на до стиг ну ћа про јек та, у окви ру ко га је са ве -
то ва но ви ше од 6.000 бив ших при пад ни ка МО и
ВС, а фи нан сиј ску по др шку је до би ло ви ше од
4.500 ли ца.

NTF про је кат у Ср би ји је оце њен као је дан од
нај у спе шни јих про је ка та те вр сте и пред ста вља
до бар мо дел за слич не про јек те у ре ги о ну и ши ре.
Кроз из ла зну стра те ги ју овог про јек та, ко ји је за -
вр ше на 30. ју на, Ми ни стар ство од бра не пре у зи ма
део про це ду ра и ка па ци те та NTF про јек та за да љу
ре а ли за ци ју по др шке у про ме ни ка ри је ре. ƒ
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п о л и г о н

У нишкој касарни „Књаз Михаило“
одржана је вежба „Заједнички
подухват“ на којој су припадници
Војске Србије и Министарства
унутрашњих послова приказали
достигнути ниво оспособљености
јединица за пружање подршке
цивилним властима у
супротстављању претњама
безбедности и извршавању
наменских задатака. 

Јединствен одговорр на претње
З а ј е д н и ч к а  в е ж б а  в о ј с к е  и  п о л и ц и ј е  у  Н и ш у
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Ве жби у Ни шу, на Ви дов дан, 28. ју на, при су ство ва ли
су ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац, ми ни стар
уну тра шњих по сло ва Иви ца Да чић, на чел ник Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Ми ло је Ми ле тић,
гра до на чел ник Ни ша Ми лош Си мо но вић, чла но ви

ко ле ги ју ма ми ни стра од бра не и на чел ни ка Ге не рал шта ба,
пред став ни ци ло кал не вла сти и број ни гра ђа ни Ни ша.

На ве жби је уче ство ва ло ви ше од 450 ста ре ши на и вој -
ни ка Вој ске Ср би је из Спе ци јал не бри га де, Тре ће бри га де
КоВ, Гар де, 98. и 204. ва зду хо плов не бри га де, 250. ра кет не
бри га де за ПВД, Бри га де ве зе, Цен тра за обу ку ло ги сти ке,
ба та љо на вој не по ли ци је спе ци јал не на ме не „Ко бре“, 3. ба -
та љо на вој не по ли ци је и 246. ба та љо на АБ ХО, док је из Ми -
ни стар ства уну тра шњих по сло ва ан га жо ва но 200 при пад ни -
ка Сек то ра за ван ред не си ту а ци је, Жан дар ме ри је, по ли циј -

ске бри га де Бе о гра да, са о бра ћај не по ли ци је, про тив те ро -
ри стич ке је ди ни це, САЈ-а, хе ли коп тер ске је ди ни це, ор ке -
стра МУП-а и ко њич ке је ди ни це. 

Циљ ве жбе је био да је ди ни це Вој ске Ср би је и МУП-а,
пре све га оне ко је су на ме ње не за из вр ша ва ње за да та ка у
су прот ста вља њу уну тра шњим прет ња ма без бед но сти, по -
ка жу спо соб ност да по мог ну ци вил ним струк ту ра ма у бор -
би про тив те ро ри зма, се па ра ти зма и ор га ни зо ва ног кри ми -
на ла и у слу ча ју еле мен тар них не по го да, тех нич ко-тех но ло -
шких и дру гих не сре ћа. 

Ве жб а „Зај едн ички под ухв ат “ за почела  је  летом пара
авио на лов ач ке   авијац иј е МиГ-29 ,  ради конт роле и о ств а -
р и в ањ а пр евласт и  у вазд ух опл овном  пр остору,  да  б и  се
потом  по се ти оц и ув ерили  у  е фикасност деј ст ва прот ив те -
рористичких т им ов а Спе ци јалне бр иг аде, Жа нда рмерије  и

На кон ве жбе ми ни стар Шу та но вац је ис та као да је
она по ка за ла да су си сте ми од бра не и уну тра шњих по -
сло ва ин те гри са ни у за јед нич ки си стем без бед но сти ко -
ји на све ри зи ке, иза зо ве и прет ње мо гу је дин стве но да
од го во ре. Он је из ра зио за до вољ ство због ве ли ког при -
су ства гра ђа на и на ја вио да ће слич не ве жбе би ти ор га -
ни зо ва не и у дру гим гра до ви ма Ср би је у ци љу про мо ви -
са ња и по пу ла ри са ња вој ске и по ли ци је.

Интегрисани  систем

одговор на претње

Ми ни стар уну тра шњих по сло ва Иви ца Да чић ре као
је да је са рад ња МУП-а са Ми ни стар ством од бра не и Вој -
ском Ср би је на ве о ма ви со ком ни воу. Он је на гла сио да
су и на ве жби гра ђа ни мо гу да ви де по тен ци ја ле два ми -
ни стар ства, до дав ши да је то нај бо љи по ка за тељ да су
од брам бе не сна ге спо соб не и спрем не да од бра не зе мљу.

Сарадња на  високом нивоу



Про тив терори ст ичке једин ице МУ П- а  у урба ним ср еди на -
ма  и  при  ослоб ађ ањ у талаца из во зи ла  у покр ету.  

Пажњу  публике пр ив укао ј е прика з  са др жаја об уке
противтерорис тич ки х једи ниц а  и рад на  ме шовитом  к он -
тролн ом  пу нкту с а  отварањем  в ат ре, ан гаж ов ањем слу ж -
беног пса  пр и  откри ва њу екс пло зи ва у кар тон ској ку ти ји и
ко ри шће њем ро бо та за пре но ше ње екс пло зи ва до ме ста
за уни шта ва ње. 

О сп особљено ст вој ник а и по ли цајаца з а  пружање
пом оћ и цив илним стру кт ур ама у  с лучај у  природни х н е -
пого да  и  др уг их неср ећа  најбоље  се видел а у  с ег ментима
в ежб е са прик аз им а гашења  пожара из  ва зд уха хе ли -
коптери ма, употр ебо м опр еме  за пре тра живање и ср ед -
 с та ва за  спасавањ е  и  транс по рт, спаса вањ ем ли ца  с а к ро -
ва  уз  упо требу ва зду шног ја ст ук а као  и  по вређен ог  лица с а
ви сокоспр атн ица у з у потр еб у хидраул ичн о  телескопск е
пл атфор ме. 

Сан ирање  по следица т ехн ичко- те х но лошких несре ћа
демонс тр ир али су  при падници  2 46. б ат аљона АБ ХО  и  еки -
п е С ек тора за в а нре дне  ситуаци је МУП-а,  који су прика за -
ли и ве шти ну у га ше њу по жа ра и спа са ва њу по вре ђе них из
са о бра ћај ног сред ства. 

Ме ђу најатрак тив ни јим би ла је де мон стра ци ја деј ства
не по сред ног обез бе ђе ња шти ће не лич но сти на ис по ље ну
прет њу, то ком ко је су при пад ни ци ба та љо на вој не по ли ци -
је спе ци јал не на ме не „Ко бре“ при ка за ли спрет ност и спо -
соб ност да за шти те шти ће ну лич ност од деј ства из ма се и
од го во ре на ва тру. 

Гра ђа ни Ни ша по сле ве жбе мо гли су да оби ђу из ло же -
но на о ру жа ње и опре му Вој ске и МУП-а Ср би је и ви де ве ли -
ки број сред ста ва, на о ру жа ња, вој не и по ли циј ске опре ме. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Сни ми ли Р. ПО ПО ВИЋ, С. ЂОР ЂЕ ВИЋ и Д. ОСТО ЈИЋ
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ка сар ни „4. ју ли“, чи ме ће се оства ри -
ти мак си мум до де ље них ста но ва у по -
след њих два де сет го ди на.

Пре ма ре чи ма пот пу ков ни ка Ве -
се ли на Гре ди ћа, ко ји ра ди у Цен тру за
ко манд но-ин фор ма ци о не си сте ме и
ин фор ма тич ку по др шку, на ре ше ње
стам бе ног пи та ња че као је ско ро три
де це ни је. 

– До са да смо би ли под ста на ри, а
би ло је и ра зних ва ри јан ти вој ног сме -
шта ја, а за то вре ме је на ста на ри ну
по тро ше но ви ше де се ти на хи ља да
евра – ис та као је по руч ник Гре дић ко -
ји ће се са сво јом по ро ди цом усе ли ти
у тро и по соб ни стан од 89 ква драт них
ме та ра у но во и згра ђе ној згра ди. 

Ком ши је по ро ди це Гре дић би ће
и по ро ди ца ма јо ра Де ја на Жи ва но ви -
ћа, пи ло та ави о на миг 21 на аеро дро -
му „Ба тај ни ца“.

– Ре ше ње за овај стан до био сам
још 2001. још као са мац, а ево да нас,
на кон де це ни је, усе ља вам се са су пру -
гом и си ном – ре као је ма јор Жи ва но -
вић, из ра жа ва ју ћи за хвал ност Ми ни -
стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
што су, ипак, у по след њој фа зи ис по -
што ва ли про јек то ва не ро ко ве. ƒ

Б. М.

С
р
дњ
 
с
 Н�м
чком 
у обл
сти 
војн� историј�

Де ле га ци ја Упра ве за вој но и сто риј -
ска ис тра жи ва ња Ми ни стар ства

од бра не СР Не мач ке бо ра ви ла је у по -
се ти Ин сти ту ту за стра те гиј ска ис -
тра жи ва ња (ИСИ) од 20. до 22. ју на. У
де ле га ци ји су би ли на чел ник Упра ве,
пу ков ник др Ханс-Ху бер тус Мак и др
Ми ха ел Еп кен хас, на чел ник Оде ље ња
за на уч но и стра жи вач ки рад. 

Не мач ку де ле га ци ју при ми ли су
ди рек тор ИСИ др Јо ван ка Ша ра но вић
и на чел ник Оде ље ња за вој ну исто ри -
ју др Ми лан Тер зић. У то ку раз го во ра
до го во ре но је да се на ста ви са раз ме -
ном на уч них пу бли ка ци ја, чла на ка за
об ја вљи ва ње у на уч ним ча со пи си ма и
ме ђу соб ним по зи ва њем на на уч не
кон фе рен ци је и окру гле сто ло ве из
обла сти вој не исто ри је у ор га ни за ци -
ји обе стра не.

Размотрена је и могућност изра де
заједничког зборника радова о не мач -
ко-југословенским војно-политич ким
односима у ХХ веку као и учешћа наших
војних историчара на конфе рен цијама
и радним столовима посве ћеним
балканским и Првом светском рату.

Немачка страна показала је изу -
зет но интересовања за пројекат Оде -
ље ња за војну историју ИСИ „Југо сло -
вен ска војска и Трећи рајх 1933–1941“
и спремност да материјално подржи
завршна истраживања на овом про -
јек ту у СР Немачкој у току 2012. го ди -
не. У току боравка у Републици Срби -
ји немачка делегација обишла је и Вој -
ни музеј и Војни архив. ƒ

М. Д.

На све ча ном уру чи ва њу кљу че -
ва за 75 ста но ва на Бе жа ниј -
ској ко си у Бе о гра ду, ми ни стар
од бра не Дра ган Шу та но вац је

ре као да је то „са мо део од 600 ста но ва
ко ли ко пла ни ра мо да по де ли мо то ком
ове го ди не, а по ло ви на од укуп ног бро -
ја ко ји се за вр ша ва ју у овом на се љу”.

У ста но ве ће се са по ро ди ца ма
усе ли ти 39 вој них пен зи о не ра, 36 ак -
тив них при пад ни ка си сте ма од бра не,
ме ђу ко ји ма и че ти ри ге не ра ла, што
по твр ђу је да да нас ви со ки вој ни слу -
жбе ни ци не ма ју при о ри тет у од но су
на оста ле, што ће би ти тренд и убу -
ду ће. 

– Нажа лост, као што зна те, не до -
ста так фи нан сиј ских сред ста ва оне мо -
гу ћио нас је у ре а ли зо ва њу свих пла но -
ва. Без об зи ра на то, тру ди мо се да све
бу де ура ђе но ква ли тет но, па ће број
за вр ше них ста но ва у овој го ди ни би ти
ре кор дан у по след ње две де це ни је –
по ру чио је ми ни стар Шу та но вац. 

Од по ме ну тог бро ја од 600 пла -
ни ра них ста но ва, ис та као је ми ни -
стар, то ком ју ла би ће за вр ше но и 450
ста но ва ван Бе о гра да, на ја вљу ју ћи да
ће пр ве ме се це на ред не го ди не обе -
ле жи ти по де ла 450 ста но ва у бив шој

Додељени кључеви за 75 станова на Бежанијској коси

Ове године 600
нових станова
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Б р и  г а д  н и  г е  н е  р а л  

Оп ти ма лан од го вор на 
ком плек сне без бед но сне 
иза зо ве не укљу чу је прост
збир на ци о нал них или 
ре ги о нал них спо соб но сти.
Он под ра зу ме ва си нер ги ју 
спо соб но сти сна га ко је 
уче ству ју. У том сми слу 
од го вор на би ло ко ју 
ре ги о нал ну или гло бал ну
без бед но сну кри зу зах те ва
од при пад ни ка Вој ске 
Ср би је да го во ре истим 
вој нич ким је зи ком и има ју 
ком па ти бил не про це ду ре 
и обу ку не са мо са вој ска ма
су сед них зе ма ља, већ и са
оп ште при хва ће ним 
стан дар ди ма са вре ме них
вој ски.

Но ве

По чет ком ју на у Цен тру
за обу ку пу тем си му ла -
ци ја, ко ји је у са ста ву
Упра ве за обу ку и док -
три ну (Ј-7) Ге не рал шта -

ба Вој ске Ср би је, одр жа на је пр ва ве -
жба по др жа на ра чу нар ским си му ла -
ци ја ма. По се ду ју ћи ова кав цен тар
Вој ска Ср би је свр ста ла се у ред вој -
ски ко је има ју по тен ци јал са вре ме ног
оспо со бља ва ња ко ман ди раз ли чи тог
ни воа, што знат но до при но си парт -
нер ском кре ди би ли те ту на ше зе мље.

То је по вод за раз го вор са бри -
гад ним ге не ра лом Јо ви цом Дра га ни -

ћем, ко ји је од по чет ка ове го ди не
на чел ник Упра ве за обу ку и док три -
ну (Ј-7), у ко јој се осми шља ва ју кључ -
ни прав ци из град ње но вих спо соб -
но сти Вој ске Ср би је. 

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, ка кав
зна  чај цен тар за си му ла ци је
има за да ље уна пре ђе ње про -
це са обу ке?

– Осни ва ње Цен тра за обу ку пу -
тем си му ла ци ја још је јед на по твр да
да је обу ка у Вој сци Ср би је про цес ко -
ји је, с пра вом бих ре као, у екс пан зи ји.
По сле фа зе ре фор ми у стра те гиј ско-

док три нар ној и ор га ни за ци о ној сфе ри
би ло је нео п ход но ство ри ти и аде ква -
тан си стем обу ке. Бе не фи ти ус по ста -
вља ња ова квог цен тра су ви ше стру ки.
Си му ла ци о не ве жбе су мо ћан ин стру -
мент ко ји за ме њу је ску па уве жба ва ња
и да је мо гућ но сти објек тив не ана ли зе
бор бе них рад њи и по сту па ка по је дин -
ца, али и је ди ни це као це ли не. Исто -
вре ме но, ан га жо ва ње по је ди на ца и је -
ди ни ца по у здан је алат за про це ну оп -
ти мал но сти од лу ка ко ман де ко ја ве -
жба на си му ли ра ним сце на ри ји ма.

Сце на ри ји ко ји су при бли жни
или иден тич ни они ма ко је сре ће мо у
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ре ал но сти, у си му ла ци ја ма ни су ви -
ше пр ва не по зна та без бед но сних
јед на чи на. Ово знат но олак ша ва вој -
на ре ше ња на ве де них јед на чи на. За -
и ста, ово је је дан од ефи ка сни јих на -
чи на да мо де лу је мо сце на ри је што
при бли жни је ре ал ним, при ку пи мо
по у ке и ис ку ства из обу ке, пре то чи -
мо их у си стем на у че них лек ци ја и
син те ти ше мо ис ку ства и зна ња за
на ред не ци клу се и ни вое об у ча ва ња.
На рав но, ве жбе по др жа не си му ла -
ци ја ма са мо су је дан од на чи на оспо -
со  бља ва ња на ших  је ди ни ца и ко ма -
н ди. Вој нич ки ре че но, ве жба на те -
ре ну је ипак вр ху нац обу ке. 

ƒ Ре фор ма под ра зу ме ва до ста
но вих функ ци о нал них док три -
на и упут ста ва. Шта је са да
ак ту ел но у нор ма тив ном уре -
ђе њу?

– Чи ње ни ца је да су са вре ме не
вој ске и си сте ми од бра не у це ли ни
не пре кид но у про це су ре фор ми. Не -
пре кид не ре фор ме под ра зу ме ва ју и
кон ти ну и ра ну ана ли зу, вред но ва ње,
до град њи и оп ти ми за ци ју док три на и
те ак тив но сти од ви ја ју се у два те жи -
шна прав ца. У јед ном прав цу усм е ре -

ни смо на нор ма тив но уре ђе ње про -
це са из ра де и усва ја ња док три на раз -
ли чи тог ни воа. По сле ду жег вре ме на
на до бром смо пу ту да уско ро нор ма -
тив ну уре ђе ност ове обла сти учи ни -
мо ефи ка сном, ко ор ди ни ра ном и
ефек тив ном. Овим ак тив но сти ма де -
фи ни шу се над ле жно сти, ро ко ви и
од го вор но сти свих чи ни ла ца си сте ма
од бра не за док три нар ну уре ђе ност.

Го во ре ћи о дру гом прав цу на ко -
ме ра ди мо, ис та као бих да је те жи -
ште тре нут но на док три на ма ви до ва
и функ ци о нал ним док три на ма. Ово
је про цес ко ји при во ди мо кра ју, а па -
ра лел но са њим већ се раз ви ја ју и
док три не ни жих ни воа, све до оних
ко је вој нич ким је зи ком на зи ва мо
упут стви ма и пра ви ли ма.

ƒ Но ви иза зов је об у ча ва ње
про  фе си о нал них са ста ва. Ка ко
оце  њу је те тај про цес?

– Про фе си о на ли за ци ја вој ске
да ла је про це су ус по ста вља ња ста -
бил ног си сте ма обу ке по себ ну ва -
жност. Опре де љу ју ћи се за про фе си -
о на ли за ци ју вој ске би ли су нам пот -
пу но при сут ни сви аспек ти, укљу чу -
ју ћи и озбиљ не про ме не у си сте му

обу ке, ка ко по је дин ца та ко и ко лек -
тив не обу ке. Обу ка у Вој сци Ср би је
је но вим ре ше њи ма пот пу но усме ре -
на на до сти за ње оних спо соб но сти
ко ји омо гу ћа ва ју из вр ша ва ње за да -
та ка ко ји про ис ти чу из ми си је ко ја је
до де ље на је ди ни ци. Из ова ко до де -
ље них ми си ја опре де љу ју се те жи -
шни за да ци чи јим из вр ше њем се
омо гу ћа ва оства ре ње ми си је. 

Да љи ква ли тет но вог си сте ма је
тај што се до де љу је пот пу на сло бо -
да, али и од го вор ност ко ман дан ти ма
и ко ман ди ри ма је ди ни ца за сте пен
њи хо ве оспо со бље но сти за из вр ше -
ње те жи шних за да та ка. Обу ка је на
тај на чин до из ве сне ме ре де цен тра -
ли зо ва на, што је омо гу ћи ло пот пу но
фо ку си ра ње на до де ље не ми си је и
из ве де не за дат ке. 

Оперативни циклус је ди ни ца
по де ље н је у три пе ри о да: пе ри од
ин тен зив не обу ке, пе ри од ан га жо ва -
ња и пе ри од де зан га жо ва ња је ди ни -
це. Ува жа ва ју ћи и ис ку ства са вре ме -
них вој ски парт нер ских зе ма ља, до -
шли смо до за кључ ка да ова ко струк -
ту ри ра на и ор га ни зо ва на обу ка омо -
гу ћа ва по треб ну об у че ност и го то -
вост је ди ни ца. На рав но да је и овај
про цес не пре ки дан и да је пред на -
ма још до ста по сла да би си стем
обу ке био још бо љи и ми смо спрем -
ни за тај иза зов. 

ƒ За јед нич ке ве жбе са дру гим
ар ми ја ма до но се упо ред на ис -
ку ства и ре ал ни ју про це ну
ин тер о пе ра бил но сти на ших
са ста ва. Ка ква са зна ња мо гу
до не ти та кве ак тив но сти у
овој го ди ни?

– Са вре ме ни без бед но сни иза -
зо ви не по зна ју гра ни це и при лич но

 Ј о  в и  ц а  Д р а  г а  н и ћ ,  н а  ч е л  н и к  У п р а  в е  з а  о б у  к у  и  д о к  т р и  н у  ( Ј - 7 )

Нај зна чај ни је ве жбе у ко ји ма су при пад ни ци Вој ске Ср би је уче ство ва -
ли у 2011. го ди ни су ком пју тер ски по др жа на ве жба VIKING 11 CPX/CAX у
Швед ској, ве жба ва зду хо плов них сна га Ру му ни је и Ср би је AIR SOLUTION
2011, ве жба реч них фло ти ла Ма ђар ске и Ср би је са бој ним га ђа њем под на -
зи вом IRON CAT 2011, RAPID TRIDENT 2011 у Укра ји ни, NEIGHBOURS 2011
са ору жа ним сна га ма Ре пу бли ке Ма ђар ске, TISA 2011, те за јед нич ка ве жба
спе ци јал них је ди ни ца НГ Оха ја и Вој ске Ср би је. До кра ја го ди не оче ку је нас
уче шће у ве жба ма COMBINED ENDEAVOR 2011 у Не мач кој и ENERGY FLA-
ME 2011 у Бу гар ској, а по свом зна ча ју ис ти че се и за јед нич ка ве жба са бој -
ним га ђа њем је ди ни ца ПВО Вој ске Ср би је и Бу гар ске ар ми је у Бу гар ској.

УЧЕ ШЋЕ У МЕ ЂУ НА РОД НИМ ВЕ ЖБА МА

спо соб но сти



је те шко ус по ста ви ти ја сну гра ни цу
и по де ли ти их на иза зо ве ло кал ног,
ре ги о нал ног или гло бал ног зна ча ја.
Ова ко ком плек сни иза зо ви на ме ћу
по тре бу ин те гри са ног и за јед нич ког
од го во ра. Уче шће при пад ни ка Вој -
ске Ср би је, са мо стал но или у са ста -
ву сво јих ко ман ди и је ди ни ца, у за -
јед нич ким ве жба ма не мер љив је до -
при нос из град њи ин тер о пе ра бил но -
сти у ре ги о ну и ши ре. За јед нич ке ве -
жбе нај бо љи су по ли гон за про ве ру
до стиг ну тог сте пе на оспо со бље но -
сти по је ди на ца и опе ра тив них спо -
соб но сти је ди ни ца.

Оно што бих хтео да ис так нем
је зна ча јан на пре дак у ода би ру и
при пре ма ма за уче шће у за јед нич -
ким ве жба ма. На кон по чет них уче -
шћа са по сма тра чи ма или штаб ним
офи ци ри ма, Вој ска Ср би је да нас у
та квим ве жба ма пар ти ци пи ра са је -
ди ни ца ма ран га во да и ви шим, ко -
ман да ма од ран га ба та љо на до опе -
ра тив ног ни воа. Уче шће у ве жба ма
па жљи во се при пре ма, при че му је
те жи ште на ми си ја ма и из ве де ним

те жи шним за да ци ма. Овим ан га жо -
ва њем са гле да ва ју се так ти ке, тех -
ни ке и про це ду ре ору жа них сна га
дру гих зе ма ља при из вр ша ва њу бор -
бе них ак тив но сти и са зна је се ви ше
о сред стви ма, опре ми и на о ру жа њу
ко је при пад ни ци дру гих зе ма ља ко -
ри сте. Ис ку ства са на ве де них ве -
жбов них ак тив но сти ана ли зи ра мо и
угра ђу је мо у си стем обу ке. 

ƒ У овој го ди ни ра ди мо на на -
ци о нал ној ева лу а ци ји оспо со -
бље но сти де кла ри са них је ди -
ни ца за уче шће у мул ти на ци -
о нал ним опе ра ци ја ма. Сле  де ће
го ди не пла ни ра на је спољ на
ева лу а ци ја. Ка кав је на пре дак?

– Го во ре ћи о ин тер о пе ра бил но -
сти, по ме нуо сам и про ве ру оспо со -
бље но сти од но сно опе ра тив них спо -
соб но сти. Део на ших је ди ни ца, кон -
крет но мо то ри зо ва на пе ша диј ска
че та, вод вој не по ли ци је и вод АБ -
ХО, у две ро та ци је, укљу че ни су у
про грам под на зи вом Кон цепт опе -
ра тив них спо соб но сти. 

Два су основ на ци ља на шег
уче шћа у на ве де ном про гра му. Пр -
ви је да у до глед но вре ме рас по ла -
же мо оспо со бље ним и ме ђу на род но
сер ти фи ко ва ним је ди ни ца ма, ко ји -
ма мо  же мо да ти пу ни до при нос ре -
ги о нал ној и гло бал ној без бед но сти
уче шћем у опе ра ци ја ма под ман да -
том Ује ди ње них на ци ја и Европ ске
уни је.

Дру ги, не ма ње ва жан циљ је -
сте усва ја ње и им пле мен та ци ја ме -
ђу на род но при зна тих стан дар да ин -
тер о пе ра бил но сти и спо соб но сти
на на ци о нал ном ни воу. Ова област
да је зна ча јан до при нос ква ли те ту
док три на ни жег ни воа ко је тре нут -
но раз ви ја мо или ће би ти раз ви ја не
у ско рој бу дућ но сти. У том по гле ду
ово го ди шња на ци о нал на и спољ на
ева лу а ци ја то ком 2012. го ди не до -
каз су кон ти ну и ра ног на прет ка Вој -
ске Ср би је у овој обла сти, а има ју -
ћи у ви ду све о бу хват не при пре ме
оче ку је мо успе шну са мо е ва лу а ци ју
де кла ри са них је ди ни ца, а ка сни је и
по твр ду кроз спољ ну ева лу а ци ју.
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Од 2007. го ди не ре а ли зо ва на су че ти ри ци клу са гар ни зон ских кур се -
ва. Кур се ве је по ха ђа ло 2.070 ли ца, од че га је 1.596 по ла зни ка успе шно за -
вр ши ло кур се ве, а 765 по ла зни ка сте кло је уве ре ње о по зна ва њу ен гле ског
је зи ка по стан дар ду STANAG 6001, чи ме је дат но ви ква ли тет си сте му обу -
ке и опе ра тив ној и функ ци о нал ној спо соб но сти Вој ске.

ƒ У окви ру „Парт нер ства за
мир”, па кет ци ље ва по кри ва
раз ли чи те обла сти, а нај ве ћи
број ци ље ва од но си се на раз -
вој спо соб но сти је ди ни ца за
из вр ша ва ње раз ли чи тих за -
да та ка у са вре ме ном окру же -
њу. Ко ли ко бр зо хва та мо ко -
рак са тим но вим зах те ви ма?

– Уко ли ко же ли те да ак тив но до -
при но си те без бед но сти, раз вој спо -
соб но сти је ди ни ца мо ра би ти кон ти -
ну и ран. То не дик ти ра ју про пи си или
пра ви ла, већ про мен љи ва при ро да
без бед но сних прет њи. Шта ви ше, у
са вре ме ном реч ни ку вој них спо соб -
но сти ви ше не го во ри мо о по је ди нач -
ним спо соб но сти ма већ о адап та бил -
но сти је ди ни ца, ко ја зна чи спрем ност
је ди ни це да у од ре ђе ном пе ри о ду, у
усло ви ма ди на мич не про ме не окру -
же ња, не пре кид но из во ди раз ли чи те
са др жа је и об ли ке деј ста ва, ве о ма че -
сто и ди ја ме трал но су прот не на ска -
ли бор бе них деј ста ва. 

Ме ха ни зми Парт нер ства за
мир, пре све га Ин ди ви ду ал ни про -
грам парт нер ства и Про цес пла ни ра -
ња и пре гле да, од по себ ног су зна ча -
ја за до сти за ње и одр жа ва ње на ве -
де них спо соб но сти.

При хва та њем Кон цеп та опе ра -
тив них спо соб но сти опре де ли ли смо
се за стан дар де зе ма ља НА ТО-а у
обла сти обу ке де кла ри са них је ди ни ца
у Вој сци Ср би је. Сма тра мо да ови
стан дар ди пред ста вља ју нај е фи ка сни -
ји ин стру мент за оце њи ва ње до стиг -
ну тих спо соб но сти је ди ни ца Вој ске за
ан га жо ва ње у са вре ме ном окру же њу.

ƒ До ста но ви на уне то је у фи -
зич ку обу ку, укљу чу ју ћи и но -
ве стан дар де фи зич ке оспо со -

бље но сти. Ка кве су ре ак ци је у
је ди ни ца ма и ре зул та ти про -
ве ра. Да ли се не што од уна -
пре ђе ња мо гло ви де ти на
упра во одр жа ном Спорт ском
пр вен ству Вој ске Ср би је?

– Мо гло би се сло бод но ре ћи да
је уво ђе ње но вих стан дар да фи зич -
ке обу ке и оспо со бље но сти у Вој сци
Ср би је је дан од ва жни јих мо ме на та.
По сле од ре ђе ног вре ме на у при ли ци
смо да од ре ди мо оп ти мал не гра ни це
фи зич ке обу ке и по треб них фи зич -
ких спо соб но сти при пад ни ка вој ске.
Су ви шно је на овом ме сту го во ри ти
о зна ча ју фи зич ке обу ке за укуп ну
оспо со бље ност по је дин ца и опе ра -
тив не спо соб но сти је ди ни ца. 

Оно што бих ипак же лео да ис -
так нем је чи ње ни ца да смо но вим
нор ма тив ним ре ше њи ма у окви ру фи -
зич ке обу ке ус пе ли да уна пре ди мо
мо ти ва ци ју при пад ни ка вој ске за ста -
ње сво јих фи зич ких спо соб но сти. Пр -
ви пут је, ре као бих, ста ње фи зич ких
спо соб но сти свр ста но у ди рект не чи -
ни о це вред но ва ња про фе си о нал них
до стиг ну ћа при пад ни ка вој ске. На и -
ме, оце на са фи зич ке про ве ре по но -
вим стан дар ди ма ди рект но ути че на
слу жбе ну оце ну сва ког по је дин ца. У
овој обла сти у по след њих го ди ну да -
на, прак тич но од уво ђе ња но вих стан -
дар да, при ме тан је зна ча јан на пре дак.

Ве ли ки је број при пад ни ка вој -
ске ко је ће те ових да на ви де ти, у ка -
сар на ма и ван њих, ка ко ин ди ви ду ал -
но ве жба ју. То је оно што мо ра да ти
ре зул тат и што нам је низ го ди на не -
до ста ја ло. Већ у пр вој по ло ви ни ове
го ди не го то во сви про фе си о нал ни
при пад ни ци вој ске ис пу ни ли су по -
треб не нор ме фи зич ких  спо соб но -
сти. Као код свих со ци о ло шких фе но -

ме на, про ме не има ју ку му ла тив ни ка -
рак тер, те пра ви ефе кат ових про ме -
на оче ку јем за две или три го ди не од
по чет ка при ме не но вих стан дар да.
Од го ва ра ју ћи на Ва ше пи та ње, ре ћи
ћу да и ре зул та ти ко ји су по стиг ну ти
на че твр том спорт ском пр вен ству
Вој ске Ср би је по твр ђу ју да смо на до -
бром пу ту.

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, шта
још тре ба из дво ји ти од ак -
ту ел них по сло ва и за да та ка
и чи ме ће се Ј-7 нај ви ше ба ви -
ти у на ред ном пе ри о ду?

– Пред сто ји нам до град ња по -
сто је ћег си сте ма вој не док три не,
про ве ра усво је них док три нар них ста -
во ва и ре ше ња у прак си, ева лу а ци ја
и ре ви зи ја по сто је ћих пра ви ла и раз -
вој си сте ма на у че них лек ци ја ко јим
ће мо ство ри ти осно ве да се на це ло -
вит и је дин ствен на чин иден ти фи ку ју
и ана ли зи ра ју ис ку ства из обу ке, ве -
жби и опе ра ци ја и да се она вред ну ју
и им пле мен ти ра ју у обу ци. Ус по ста -
вља њем са вре ме них стан дар да и про -
це ду ра у док три нар ној обла сти ићи
ће мо у ко рак са са вре ме ним од брам -
бе ним и док три нар ним опре де ље њи -
ма дру гих зе ма ља, без бед но сних ор -
га ни за ци ја и са ве за.

Сле де ћи те жи шни за да так је да
за вр ши мо из ра ду на цр та Пре гле да
за да та ка, са усло ви ма и стан дар ди -
ма обу ке ко ман ди и је ди ни ца Вој ске,
чи ме ће мо нор ма тив но за о кру жи ти
област ко лек тив не обу ке. Из ра дом
овог пре гле да у пот пу но сти ће мо за -
вр ши ти нор ма тив но уре ђе ње обла -
сти ко лек тив не обу ке. По сле опи то -
ва ња и из вр ше них де таљ них ана ли за
из ра ди ће мо ко нач ну вер зи ју пре гле -
да до кра ја 2012. го ди не. Пу ну при -
ме ну пре глед ће има ти од 2013. го -
ди не ка да би смо из ра ди ли и софт -
вер ски па кет за по др шку пла ни ра њу
обу ке и ева лу а ци ји об у че но сти ко -
ман ди и је ди ни ца Вој ске.

Те жи ште ра да Упра ве би ће и на
из ра ди сред њо роч них до ку ме на та
обу ке за пе ри од 2012–2017. и крат -
ко роч них до ку ме на та за пла ни ра ње
обу ке за на ред ну го ди ну. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ
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Посета адмирала 
Ди Паоле, 
председавајућег 
Војног комитета 
НАТО-а

Ми ни стар Шу та но вац ин фор ми сао је ад ми ра ла Ди Па -
о лу о про це су ре фор ми у си сте му од бра не и по себ но на -
гла сио зна чај уче шћа у Парт нер ству за мир.

Са го вор ни ци су се сло жи ли да је са рад ња Ср би је и НА -
ТО-а ве о ма ва жна, по себ но у усло ви ма гло бал них без бед но -
сних иза зо ва, те да је рад на ус по ста вља њу стан дар да ин -
тер о пе ра бил но сти мно го ва жни ји не го фор ма тих од но са.

По твр да Ср би је као парт не ра

Са ад ми ра лом Ди Па о лом са стао се и начелник Ге -
не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Ми ло је Ми ле тић. На
за јед нич кој кон фе рен ци ји за ме ди је, на кон са стан ка у
До му Гар де у Топ чи де ру, ге не рал Ми ле тић ис та као је да
је Стра те гиј ска вој на кон фе рен ци ја би ла до бра при ли ка

д о г 
 ђ 
 ј и

П
ред се да ва ју ћи Вој ног ко ми те та НА ТО-а ад -
ми рал Ђан па о ла ди Па о ла че сти тао је ми ни -
стру Шу та нов цу, Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је на од лич но ор га ни зо ва ној
Стра те гиј ској вој ној кон фе рен ци ји за парт -

не ре, од 13. до 15. ју на.  
На при је му код ми ни стра Шу та нов ца, ге не рал Ди

Па о ла оце нио је да по ред до бре ор га ни за ци је, мо ра ју да
се на гла се и број уче сни ка кон фе рен ци је и њи хов ни во,
јер на прет ход не че ти ри кон фе рен ци је ни је би ло то ли ко
пред став ни ка др жа ва парт не ра, а по себ но не та ко мно -
го на чел ни ка ге не рал шта бо ва. Пре ма оце ни ад ми ра ла
Ди Па о ле, та чи ње ни ца по ка зу је ве ли ки углед ко ји Ми -
ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би је до би ја ју као парт -
нер, али су и по др шка и под стрек ре фор ма ма у Ср би ји. 

Одго вар ају ћи  н а пита њa но вин ара, ге не ра л Милет -
ић  и  а дмирал Ди Паол а  рекли   су  да је  ток ом разго вора  би -
ло речи  и о модификац ији  и  и мплемен тацији  В ојнотех ни -
чког с по разума,  пр оцењујући   да је  то п итање изузетно
зн ачајно  за  наше  од носе са НАТО-о м и за  р ел аксацију
укупних  о дноса .  

Гене рал Ми летић и а дми ра л Ди П аол а сагласили су
с е да п ос тој и обостра ни  и нтерес  да се о томе раз го во ра ,
да се  н а најбо љи мо гу ћи на чин ре ше сви по сто је ћи про -

бле ми и да је на ви шим по ли тич ким струк ту ра ма у НА ТО-
у да се да од го ва ра ју ћи од го вор.

Гово ре ћи о ис тој те ми, ад ми рал Ди Па о ла ис та као је
да је Вој но тех нич ки спо ра зум био мо ди фи ко ван то ком
про те клих го ди на ка да су се сте кли усло ви за то и да су
раз го во ри о овом пи та њу у то ку. 

– Тек ће се ви де ти у ком прав цу ће ићи њи хов ис ход –
ис та као је Ди Па о ла. Оно што је ва жно, ка ко је на гла сио,
код обе стра не по сто ји во ља за ба вље ње тим пи та њем.

Потпун 
успех 
партнерске конференције

Односи  са  НАТО-ом
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Г�н�р
л Д�бр
 =ш�нхурст
у пос�ти Б�огр
ду

Коман дант На ци о нал не гар де Оха ја ге не рал-ма јор Де бра
Ешен хурст раз го ва ра ла је 23. ју на у Бе о гра ду са ми ни -

стром од бра не Дра га ном Шу та нов цем, на чел ни ком Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је ге не ра лом Ми ло јем Ми ле ти ћем и ко -
ман дан том Ко ман де за обу ку ге не рал-пот пу ков ни ком Алек -
сан дром Жив ко ви ћем. Ово је ње на пр ва по се та Ре пу бли ци
Ср би ји.

На ста вак раз го во ра пла ни ран је за сеп тем бар ка да ће
ге не рал Ешен хурст по но во по се ти ти Ср би ју и при су ство ва ти
про мо ци ји ка де та Вој не ака де ми је у пр ве офи цир ске чи но ве.

Ге не рал Ешен хурст на ла зи се на ду жно сти ко ман дан та
На ци о нал не гар де Оха ја од 10. ја ну а ра ове го ди не и пр ва је
же на у исто ри ји Оха ја ко ја ко ман ду је На ци о нал ном гар дом.

Ин тен зив на са рад ња Вој ске Ср би је и На ци о нал не гар -
де Оха ја по че ла је 2006. го ди не и од ви ја се у окви ру Про гра -
ма др жав ног парт нер ства, ко ји по ред вој не са рад ње омо гу -
ћа ва ус по ста вља ње еко ном ских, кул тур них, тр го вин ских и
дру гих ве за из ме ђу две др жа ве. ƒ

При пр� м� 
з
 ми ров н� оп� р
 ци ј�
Пред став ни ци са вет нич ког ти ма НА ТО-а са ста ли су се

у Упра ви за опе ра тив не по сло ве Ге не рал шта ба са чла но ви ма
На ци о нал ног ева лу а тор ског ти ма Вој ске Ср би је и то ком тро -
днев ног ра да ба ви ли се при пре мом и ве ри фи ка ци јом до ку -
ме на та за из во ђе ње ве жбе и са мо е ва лу а ци је де кла ри са них
је ди ни ца за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма.

Ра дом је ру ко во дио пот пу ков ник Ма рио Ар бу ти на
из Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је, ко ји је и ру ко во ди лац На ци -
о нал ног ева лу а тор ског ти ма Вој ске Ср би је и ди рек тор са мо -
е ва лу а ци је ни воа 1 (SEL1) де кла ри са них је ди ни ца за уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма.

Уче сни ке је по здра вио ге не рал-ма јор Дра ган Ко лун џи ја,
на чел ник Упра ве за опе ра тив не по сло ве.

Ску пу је при су ство ва ло и ру ко вод ство ве жбе за са мо е -
ва лу а ци ју ни воа 1 (SEL 1), пред став ни ци Упра ве за ме ђу на -
род ну вој ну са рад њу, Ко ман де за обу ку и Цен тра за ми ров не
опе ра ци је. ƒ С. К.

да се осна жи са рад ња у обла сти од бра не са ве ли ким
бро јем зе ма ља. 

– То ком раз го во ра са ад ми ра лом Ди Па о лом оце ни ли
смо да је рад ни део кон фе рен ци је био успе шан и да оче ку -
је мо да ће да ти по зи тив не ре зул та те у да љем раз во ју спо -
соб но сти парт нер ских зе ма ља. Та ко ђе, са гла си ли смо се, а
то је по твр дио и вр хов ни ко ман дант Са ве знич ке ко ман де
за тран  сфор ма ци ју ге не рал Сте фан Аб ри јел, да НА ТО у
пот пу но сти ува жа ва на шу по зи ци ју вој не не у трал но сти –
на гла сио је ге не рал Ми ле тић и до дао да су вра та за са рад -
њу на ше вој ске са НА ТО-ом отво ре на, а да су ни во и мо да -
ли тет са рад ње ствар на ше од лу ке.

– Желимо да ко ри сти мо ис ку ства НА ТО-а и њи хо вих
ко ман ди, али и да из гра ђу је мо за јед нич ке спо соб но сти у
обла сти док три на, ор га ни за ци је вој ске, обу ке ко ман ди и
офи ци ра, да раз ви ја мо ли дер ство и вој но е ко ном ску са рад -
њу – ис та као је ге не рал Ми ле тић.

Обра ћа ју ћи се оку пље ним но ви на ри ма, ад ми рал Ди
Па о ла по твр дио је да је бе о град ска кон фе рен ци ја би ла

успе шна и ве о ма зна чај на јер је оку пи ла ве ли ки број ви со -
ких вој них зва нич ни ка из це лог све та. 

– То је по твр да да НА ТО и парт не ри пре по зна ју зна чај
ва ше зе мље – ре као је ад ми рал Ди Па о ла, до да ју ћи да Али -
јан са сма тра Ср би ју, ко ја је вој но не у трал на др жа ва, ве о ма
зна чај ним парт не ром и да се ра ду је ин тен зи ви ра њу са рад -
ње, али и да сва ки парт нер од ре ђу је мо да ли тет и ин тен зи -
тет са рад ње. 

Пре ма  његов им   речима,  ј асн о  је  да Алијанс а има
интер ес  з а с та бил ност  и развој  Балкана и да п остоји опт -
имизам к ад а  је реч  о  б удућнос ти региона  у  интег рацијама,
ал и  свака  зе мљ а пој единачно  им а право д а  бир а свој  пут.  

Н акон саст анка  са   ген ерало м М и летић ем ,  адмирал Ди
П аола одр жао  ј е преда вањ е  официрим а  ко ји се шк о лују за
најважн иј е војне  ду жн ос ти у Школи  на ционалн е  одбране,
говоре ћ и  то м  пр иликом о  саврем ен им  безбе д н осним  из -
азовима  у  свету. ƒ

Б.   МИЉИЋ 
Снимили З. МИЛ ОВАНОВИ Ћ  и  Ј. МА МУЛА  
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З а в р ш е н о  ш к о л о в а њ е  о ф и ц и р а  5 4 .  к л а с е

д о г 
 ђ 
 ј и

Што смо више уједињени у борби против
савремених изазова, ризика и претњи, то ће резултат
бити бољи. На тај начин стичемо услове за напредак
у готово свим сферама живота, стварамо услове за
стабилан живот грађана, прилив нових инвестиција,
даљу демократизацију друштва, као и даље
осавремењавање наше војске – рекао је министар
Шутановац на свечаности у Дому Народне
скупштине, наглашавајући да су Министарство
одбране и Војска Србије посвећени тим циљевима 

Посвећеност вр
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Г е н е р а л ш т а б н о г  у с а в р ш а в а њ а

На све ча но сти по во дом за вр шет ка шко ло ва ња
по ла зни ка 54. кла се Ге не рал штаб ног уса вр -
ша ва ња Шко ле на ци о нал не од бра не, ко ја је
одр жа на 24. ју на у До му На род не скуп шти не,
ми ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац уру чио

је офи цир ске са бље нај у спе шни јим по ла зни ци ма ове ге не -
ра ци је. На чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Ми ло је Ми ле тић
уру чио је са бље оста лим офи ци ри ма ко ји су за вр ши ли шко -
ло ва ње, ме ђу ко ји ма је 30 при пад ни ка Ми ни стар ства од -
бра не и Вој ске Ср би је, два ору жа них сна га Бо сне и Хер це -
го ви не и по је дан офи цир из ору жа них сна га Аустри је, Тур -
ске и Цр не Го ре. 

Нај бо љем у ран гу, пот пу ков ни ку Ми ла ну Ко њи ков цу
уру че на је по зла ће на са бља са по све том, дру го ран ги ра ни
пу ков ник Сла вен Бо шко вић до био је по сре бре ну са бљу са

по све том, а пу ков ник Јо ван Дун дић офи цир ску са бљу са по -
све том.

Промоц ији официр а  кој и су поха ђа ли  највиш и  ни во
школо ва ња у на шем  с истему  од бр ан е и ко ји су о способ -
љени за пл анира ње и руко во ђење  с нагама у с авр ем еним
опе рацијам а,  како у  з емљи  тако и  у  и ностранс тву,  пр и су -
ство вали с у пре дседница  Наро дн е ску пш тине  Сл авица Ђ у -
кић Де јан ов ић, пот пр едседн ик  В ла де  Ивица Д ач ић, п ре д -
ста вници м ини старста ва , в ерс ких заједниц а у  С рбији, о р -
га  ни зациј ски х целин а  Ми ни старств а одбр ане и Гене ра л -
ш та ба,  ка о  и дип ломате и  и за сланиц и  одбран е акре ди то ва -
ни у н ашо ј  зе мљи, т е  по родиц е  ст арешина  к ој е  су зав рши -
ле на јв ише  в ојно усаврша вање.

Че сти та ју ћи офи ци ри ма за вр ше так уса вр ша ва ња, по -
себ но по ла зни ци ма из Аустри је, Бо сне и Хер це го ви не, Цр -

едностима мира



не Го ре и Тур ске, ми ни стар је
по ру чио да је уве рен да су то -
ком шко ло ва ња би ли у при ли -
ци да стек ну по треб на зна ња и
при ја тељ ства ко ја ће им по мо -
ћи у уна пре ђи ва њу сво јих ору -
жа них сна га и из град њи при ја -
тељ ских и парт нер ских од но са
са на шом Вој ском.

– Ваш е ш колов ање  у  вој -
ној вис ок ошколској  у ст анови
говори  нам да  је   Војна ака де -
мија по ста ла  респе кти би лна
уст ан ова за  школовање  в ојног
к ад ра  у рег ио ну , спремног  за
са времене б ез бе дносн е  и за -
зов е – ре као  ј е мини стар Ш у -
 т а н овац до дај ући  да су  п ос ве -
ћеност  п р инц ипима  ко опера -
ти вне  б езбеднос ти путем  д и ја -
ло га  и  за једничк ог ангажо ва -
ња,  регион алн а  сарадња  и  по -
ш това ње  ос но вних п рин ци па међун ар о дног пр ава,  ос новни
га рант д ос ти зања,  оч увања  и  ун апређи ва ња  б езбедн ос ти  у
регио ну.

Пре ма ње го вим ре чи ма, до би ја ње ста ту са кан ди да та,
от по чи ња ње пре го во ра и ула зак у Европ ску уни ју, не са мо
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М од�рн
 вој с к

Ре фор ма си сте ма од бра не и кон ци пи ра ње мо дер не Вој -

ске је ста лан про цес и пред у слов де мо кра ти за ци је, ста бил -
но сти и раз во ја срп ског дру штва, али и кључ ни еле мент ми ра
и ста бил но сти. Је ди но гра де ћи си стем од бра не на та квим
прин ци пи ма би ће мо спрем ни да од го во ри мо на све без бед -
но сне, обра зов не, на уч но и стра жи вач ке и при вред не иза зо -
ве. На тај на чин гра ди мо за јед нич ку бу дућ ност са европ ском
по ро ди цом на ро да и до при но си мо уну тра шњем раз во ју зе -
мље, оп штем на прет ку на ших гра ђа на, ста бил но сти и без -
бед но сти у ре ги о ну и чи та вој Евро пи – ис та као је ми ни стар
Шу та но вац на све ча но сти.

З
хт�в
н прогр
м
Начелни к Школ е  на ционал не  одбране пуковник  М ил е

Јелић ,  поз драв љајући  пр исутне  у уме  Во јне ака дем ије,  наг ласио
је  д а је промовис ањ е  генер ал штабних официра  у Дому  Н ар одне
с купшти не постала тр адиц ија, а  т им офи ц ир им а велика  ч аст. 

–  У току  школова ња, т ок ом  више од  1200 н ас та вн их
часова, реа ли зо ван ј е  веома  за хтева н п рограм к оји  одлик ује
тај н иво уса вршава ња ,  а за ос тв аривање з ада тих ци љева по -
се бн о је заслужан на ставни  к ад ар Во јн е  академиј е –  истакао
је пук овник Је ли ћ, до да јући да је  54. кл аса шк ол ов ањ е зав рш -
ила  са  одлични м  успехом,  чиме је  Србија  доб ила још  ј едну
ус пе шну гене рациј у  генера лш табних  о фиц ира спремн их за
те шке тренутке и  ве ли ка искушења.  

Према  њ его вим ре чи ма, полаз ници  из  страних  армиј а,
са ово г школ ов ања, о си м знања и з  Бео града, по неће и  бројна
са зн ања о  нашој з емљ и  и Војс ци Срби је, иску ства,  пр ијатељс -
тва и н ов е утиске. 

–  Будит е  од ани и посве ће ни  својој Во јсци,  св ојој д ржави
и  мир у  – пору чио је  на  крају излагања с вим о фи цир има  54.
кла се  п ук овник  Јелић .

С
в р�м�н и к онц�пт о дбр
н�
У име 54. кла се Ге не рал штаб ног уса вр ша ва ња Шко ле

на ци о нал не од бра не, обра тио се пот пу ков ник Ми лан Ко њи -
ко вац, нај бо љи офи цир по ран гу.

– Овај све ча ни чин пред ста вља кру ну на шег ра да у ре а -
ли за ци ји пла ни ра них про грам ских са др жа ја. По но сни смо
што је Вој ска Ср би је са на ма до би ла још јед ну ге не ра ци ју ви -
со ко обра зо ва них офи ци ра ко ји су то ком шко ло ва ња има ли
при ли ку да се упо зна ју са са вре ме ним кон цеп ти ма без бед но -
сти, зна ча јем све о бу хват ног од го во ра на ком плек сно без бед -
но сно окру же ње, мо да ли те ти ма и ди на ми ком европ ских и
оста лих ин те гра циј ских про це са, као и са до стиг ну тим сте -
пе ном и прав цем да љег раз во ја и мо дер ни за ци ја си сте ма од -
бра не Ср би је. Го спо ди не ми ни стре од бра не, мо же те би ти
уве ре ни да смо успе шно овла да ли нео п ход ним зна њи ма и ве -
шти на ма, са гле да ли по тре бе и про бле ме си сте ма од бра не и
да ће мо да ти пу ни до при нос на сво јим бу ду ћим за ду же њи ма
у Вој сци Ср би је и Ми ни стар ству од бра не – ре као је пот пу -
ков ник Ко њи ко вац.

да су при о ри те ти на ше спољ не по ли ти ке већ и про стор за
де ло ва ње на ше без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке. 

Ми нистар  Ш утанова ц на гласио  је  д а у п рилог посвећ -
ено ст и  Минис тар ства одб ране  и В ој ске го во ре и реф орм -
ски резул тати к оје  су ове институ ције пост иг ле у ц иљу дос -

Позлаћена официрска сабља најбољем у рангу потпуковнику Милану Коњиковцу
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ти за ња најв иших станда рда у  об ласти одбране,  а ли  и ев ро -
пс ки х вред но сти кој е у гр ађујем о у  с истем.

– Вој ска Ср би је је, осим за да та ка де фи ни са них за ко -
ном, по све ће на без бед но сти гра ђа на, ме ђу на род ној вој ној
са рад њи и ста бил но сти у ју го и сточ ној Евро пи. У про јек ци -
ја ма на ше зе мље, Вој ска има јед ну од кључ них уло га и пред -
ста вља без бед но сни и раз вој ни по тен ци јал. Све сни смо, та -
ко ђе, да ви сок ме ђу на род ни кре ди би ли тет на шој зе мљи
обез бе ђу је мо не са мо са рад њом, парт нер ством и ин тер о -
пе ра бил но шћу са стра ним ар ми ја ма већ и уче шћем у мул -
ти на ци о нал ним ми ров ним ми си ја ма. Не по сто ји зе мља ко ја
за слу жу је по што ва ње, а ко ја на ме ђу на род ном пла ну не
пре у зи ма ри зи ке у ко рист ми ра и ста бил но сти. На тај на -
чин, Вој ска да је га ран ци ју да је спо соб на да за шти ти ин те -
гри тет сво је зе мље – ре као је Шу та но вац.

Минист ар  је по двука о  да по ра с т п овере ња  и  уг леда
Војске ко д  грађа на Србиј е,  Војску  сврст ав а  међу воде ће
нац ио на лне инст итуциј е,  ш то се најб оље  в иди по  великом
бр ој у  ка ндидата  з а Војну  ги мна зију и  В ојну а кадеми ју, за
п ри ступа ње  у саст ав професи он алних  војника и  до бр о вољ -
но сл уже ње  војно г р ока.

– Си стем од бра не, то ком ове го ди не, по стао је бо га ти -
ји за Уни вер зи тет од бра не ко јим се ства ра ју усло ви за че -
тво ро сте пе ни си стем вој ног обра зо ва ња, ква ли тет не и ме -
ђу на род но атрак тив не сту диј ске про гра ме. Ове го ди не ка -
дет ки ње за вр шне го ди не Вој не ака де ми је би ће про мо ви са -
не у пр ве офи цир ске чи но ве. Ме ђу њи ма по себ но ме сто
има ју пр ве же не офи ци ри-пи ло ти у исто ри ји вој ног ва зду -
хо плов ства – ис та као је Шу та но вац.

Го во ре ћи о ре фор ма ма си сте ма од бра не и Вој ске, Шу -
та но вац је на гла сио да су за о кру жи ва њем ре фор ме у стра -
те шко-док три нар ној и нор ма тив но-прав ној сфе ри, ус по -
ста вља њем но ве ор га ни за ци је Вој ске, до но ше њем Бе ле
књи ге од бра не, ство ре ни ин сти ту ци о нал ни окви ри за де -
мо крат ску кон тро лу Вој ске у скла ду са стан дар ди ма са вре -
ме них де мо крат ских дру шта ва.

То ком вој но струч ног шко ло ва ња, офи ци ри су из у ча -
ва ли вој ну стра те ги ју, ко ман до ва ње, ру ко во ђе ње и опе -
ра ти ку. Слу ша ли су пре да ва ња из обла сти те о ри је су ко -
ба, ме ђу на род них од но са, стра них стра те ги ја и док три -
на, те ме ђу на род ног ху ма ни тар ног пра ва и ци вил но-вој -
них од но са. 

Пре да ва ли су им про фе со ри Вој не ака де ми је, али и ми -
ни стри од бра не, фи нан си ја, енер ге ти ке и ру дар ства, за тим
на чел ник Ге не рал шта ба на ше вој ске, др жав ни се кре та ри
Ми ни стар ства од бра не и по моћ ник ми ни стра, те ко ман дан -
ти опе ра тив них са ста ва Вој ске. Та ко ђе су има ли при ли ку да
слу ша ју пре да ва ња ви со ких стра них др жав ни ка ко ји су би -
ли у по се ти на шој зе мљи. 

Уз ка би нет ску на ста ву, за по ла зни ке 54. кла се ор га ни -
зо ва на су раз ли чи та сту диј ска пу то ва ња у зе мљи и ино -
стран ству и ко ман дант ска пу то ва ња по Ср би ји. ƒ

Биљана  МИЉИЋ
Никола  ДР АЖ ОВИЋ

Сн имио Зоран МИЛОВАНО ВИЋ

С
 р
д њ
 с
 Ц�н тром
з
 ци вил но-вој н� 
од но с� из Мон т� р� ј


Екс перт ски тим Цен тра за ци вил но-вој не од но се из Мон -
те ре ја из Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва бо ра вио је у

Ми ни стар ству од бра не од 20. до 24. ју на. То је био пр ви од
ни за за ка за них об ли ка уса вр ша ва ња при пад ни ка Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, у на ред не три го ди не, уз
по др шку екс пе ра та из пре сти жног аме рич ког цен тра.

Се ми на ром „Кон цепт обла сти ми си ја“, ко ји је одр жан
у До му Гар де „Топ чи дер“, ру ко во дио је на чел ник Упра ве
за стра те гиј ско пла ни ра ње Сек то ра за по ли ти ку од бра не
ге не рал-ма јор др Бо жи дар Фор ца. У ра ду се ми на ра уче -
ство ва ло је око 60 при пад ни ка Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је ко ји се ба ве пла ни ра њем и про гра ми ра њем.

Т рочлан и  ек спертс ки  ти м из  Мо нтер еја пре дво дио је
п рофесо р  др Јан  М ур уметс.

У  т оку четворо дне вног се мин ар а припад ни ци  Минист -
арс тв а  одбране  и  В ој ске Срб ије  разм ени ли су иск уства  са
америч ки м  е кспертима  o пл анирању, про гр ам ирању и  б уџ -
етира њу  у  си стем у одбра не  и у т ок у вежбовних рад ио ни ца
са е ксперт има  и з  САД реш ав ал и  и неколи ко  к арактер -
истичних п римера проце са  ППБИ, од  пл анирањ а,  п реко
програмирањ а и буџетирања  д о из вршења.  

О пшти је  утисак  с вих учесни ка, а по с ебн о експерат а
из С АД,  д а систем  П ПБИ  у  М иниста рст ву одб ране и
Војсци Србије ни у чему не заостаје за сличним системима
у најразвијенијим земљама света.

Трећи састанак Мешо ви те ко ми си је Ср би ја–САД за
пи та ња ре фор ме си сте ма од бра не одр жан је 24. ју на. У
ра ду, ко јим је ру ко во дио пред сед ник Ко ми си је ге не рал-
ма јор др Бо жи дар Фор ца, уче ство ва ли су и екс пер ти из
Цен тра за ци вил но-вој не од но се из Мон те ре ја, са ко ји ма
је ана ли зи ран рад се ми на ра и до го во ре но де сет об ли ка
уса вр ша ва ња у 2011. го ди ни. ƒ
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На по чет ку по се те, 27. ју на, ми ни стар Дра ган Шу та но вац и гра до -
на чел ник Кра ље ва Љу би ша Си мо вић от кри ли су у Ушћу спо мен
обе леж је по ги ну ли ма из тог ме ста и око ли не у ра то ви ма од 1991.
до 1999. го ди не. 

– Пе ри од су ко ба и ра то ва у са вре ме ној Евро пи за вр шио се по ло ви ном
про шлог ве ка, ме ђу тим, на ша зе мља је, на жа лост, и де ве де се тих го ди на би -
ла у су ко би ма у ко ји ма су, осим ве ли ке ма те ри јал не ште те, нај те же би ле
људ ске жр тве – ис та као је том при ли ком ми ни стар Шу та но вац. 

– Овај спо ме ник, као и сви спо ме ни ци у Ср би ји ко ји упу ћу ју на на ша
те шка вре ме на у про шло сти, упу ћу је по ру ку и по ли ти ча ри ма у Ср би ји да
од лу ке ко је до но се тре ба да бу ду окре ну те, пре све га, жи во ту, јер без жи -
во та ни чег дру гог и не ма - ре као је Шу та но вац и на гла сио да Ср би ја да нас
же ли до бар су жи вот са сво јим ком ши ја ма и при ја те љи ма у окру же њу, све -
сна да ти од но си у про шло сти ни су увек би ли до бри.

– Упр аво ова кв и спо ме ници  треба да  нас опомену  д а врст а  политике
кој а  је до вела д о т ак вих ж ртава никада виш е  не треба да се понови . Веру -

д о г 
 ђ 
 ј и

Земљотрес који је

прошле године погодио

Краљево нанео је велику

материјалну штету

привреди, појединцима,

али и Војсци Србије.

Утврдили смо да укупна

штета на објектима

износи 300 милиона 

динара – рекао је

министар Шутановац,

изражавајући

задовољство што отвара

реновирану амбуланту

са најбољим и

најмодернијим

апаратима у земљи

Отворена 
реновирана
амбуланта

Посета министра одбране и начелника Генералштаба Ушћу и Краљеву
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У наставк у п ос ет е мин и стар Шута но ва ц  и наче лн ик
Генера лш таб а генера л  Милоје  Милетић  са с арадници ма
обишли  су  ре но вирану  гар низ онску амбула нт у у Кр аљ еву, која
ј е  била те шко ош те ћен а у про шлогодиш ње м  зе мљотрес у.  

Том  прилико м мини ст ар је св еч а но от во рио амбуланту
у чије је реновирање и набавку нове опреме уложено 57
милиона динара. Шутано вац је том при ли ком ре као да ће
9300 вој них оси гу ра ни ка у пот пу но сти до би ти здрав стве ну
за шти ту и да не ће пу то ва ти на ле че ње у Ниш, Бе о град и
Но ви Сад. На тај на чин, пре ма ре чи ма ми ни стра, уште де ће
се ве ли ка нов ча на сред ства по што го ди шње из Кра ље ва на
пут не и здрав стве не тро шко ве вој них оси гу ра ни ка ко ји се
ле че ван Кра ље ва од ла зи 100.000 евра. 

– Уште де ће мо 20 до 30 од сто те су ме и та ко за не ко ли -
ко го ди на вра ти ти це лу ин ве сти ци ју - до дао је ми ни стар Шу -
та но вац. Он је под ву као да су за гра до ве по пут Кра ље ва, Кур -
шу мли је, Вра ња и Про ку пља из два ја ња од стра не Ми ни стар -
ства од бра не ве ћа не го за не ке дру ге раз ви је ни је гра до ве.

Ге не рал Ми ле тић ре као је на отва ра њу да ће у но вој
ам бу лан ти при пад ни ци Вој ске, не са мо из Кра ље ва већ из
Но вог Па за ра и Ра шке, има ти ви ши ни во здрав стве не за -
шти те, до да ју ћи да се на да „да је ово јед на у ни зу ам бу лан -
ти ко је ће се гра ди ти по гар ни зо ни ма”.

Ко ман дант 2. бри га де, бри гад ни ге не рал Ду шан Сто ја -
но вић ре као је да се у ка сар ни „Јар чу јак“, у за вр шној фа зи
адап та ци је, на ла зе још два стам бе на објек та, а оста ле ак тив -
но сти на са на ци ји за ви си ће од рас по ло жи вих сред ста ва. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
Никола ДРАЖОВИЋ

Снимио Горан СТАНКОВИЋ

јем  д а је  Србија  д анас п ос већена  миру, као  и  ц ео регион,  и
да см о,  пре с ве га , посве ће ни бољ ем живот у  гр ађана  –  р ек -
ао је  Ш утан овац.

Н а с помен об ележје  п огинули м борц им а венц е  су
поло жи ле  делегациј е Ми ни старств а  одбра не  и Во јс ке
Србије, града  К раљева,  поро дице  по гинул их  и пред ст ав -
ници Удр уже ња бор ац а р ато ва 19 91–1999.  г одине .

Министар Шутановац и градоначелник Симовић
посетили су тешко оболелу Ирену Пауновић из Краљева
којој је неопходно 120.000 евра за лечење и операцију у
Аустрији. 

Министар је обећао да ће припадници Војске Ср -
би је у Краљеву покренути хуманитарну акцију за при ку -
пља ње средстава за њено лечење и да ће све учинити
да се хуманитарна акција прошири.

Отворена 

Откривање спомен
-обележја у Ушћу

Помоћ Ирени  Пауновић



1 .  ј у л 2 0 1 1 .

т � м 


32

С р б и ј а  и  н е е к с п л о д и р а н а  у б о ј н а  с р е д с т в а

Донације
за безбедну
земљу

Про бле ми укла ња ња не ек -
спло ди ра них убој них
сред ста ва (НУС) у Ср би ји
мно го број ни су и усло -
вље ни њи хо вим спе ци -

фич но сти ма и не до стат ком нов ца. Без
зна чај не фи нан сиј ске по мо ћи ме ђу на -
род них ин сти ту ци ја, ор га ни за ци ја, фон -
да ци ја и др жа ва овај скуп и у сва ком по -
гле ду зах те ван и ри зи чан по сао ни је мо -
гу ће оба ви ти у до глед но вре ме – ка же
ди рек тор Цен тра за раз ми ни ра ње Ре -
пу бли ке Ср би је Пе тар Ми хај ло вић.

И да нас, 12 го ди на 
од агре си је НА ТО-а, 
од за о ста лих 
не ек спло ди ра них 
авио-бом би, ра ке та 
и ка сет не му ни ци је у 
Ср би ји, мно ге по вр ши не,
нај че шће по љо при вред но
зе мљиштe и шумe, де ло ви
то ко ва Савe и Ду навa, 
и да ље су не бе збед не 
за ко ри шће ње и са о бра ћај,
а оне мо гу ће ни су об но ва 
и из град ња обје ка та 
и раз вој ту ри зма. 
Опа сност од 
не ек спло ди ра них 
убој них сред ста ва вре ба 
с ви ше ми ли о на 
ква драт них ме та ра.



сни јем и бр жем ре ша ва њу
про бле ма око не ек спло ди -
ра них убој них сред ста ва,
Цен тар и ITF су 24. фе бру -
а ра 2011. пот пи са ли Ме мо -
ран дум о раз у ме ва њу. Тим
до ку мен том пре ци зи ра ју
се оба ве зе ITF-а при обез -
бе ђе њу до на ци ја за раз ми -
ни ра ње и про тив мин ске
ак тив но сти у Ср би ји, за тим
спро во ђе ње тен дер ских
про це ду ра за из бор из во -
ђа ча ра до ва за ре а ли за ци ју
про је ка та Цен тра ко ји се
фи нан си ра ју пре ко ITF-а, и
дру го – ка же Ми хај ло вић.

Ва жно је на гла си ти да
ће, пре ма Ме мо ран ду му, ITF
удво стру ча ва ти сред ства
ко ја за ху ма ни тар но раз ми -
ни ра ње и дру ге ак тив но сти
обез бе ди Цен тар. Пр ви ре -
зул та ти оче ку ју се у ју ну, ка -
да ће се удво стру чи ти сред -
ства ко ја је већ обез бе ди ла
Кра ље ви на Нор ве шка за
укла ња ње не ек спло ди ра не
ка сет не му ни ци је у оп шти -
ни Пре ше во.  

Ми хај ло вић је до дао
да је Ме мо ран ду мом про -
ши ре на до са да шња са рад -
ња Цен тра и ITF-а и на уни -
шта ва ње ви шко ва кон вен -
ци о нал ног на о ру жа ња.  

Са рад ња укљу чу је и
та ко зва но про тив мин ско
де ло ва ње ко је под ра зу ме -
ва ак тив но сти на сма ње њу
не га тив ног со ци јал ног и
еко ном ског ути ца ја ми на,
ка сет не му ни ци је, не ек -
спло ди ра них убој них сред -
ста ва и кон вен ци о нал ног
на о ру жа ња. 

Про тив мин ско де ло -
ва ње об у хва та пет ком пле -
мен тар них гру па ак тив но -
сти – еду ка ци ју о ри зи ци -
ма од ми на и ка сет не му -
ни ци је, ху ма ни тар но раз -
ми ни ра ње, по моћ жр тва ма
ми на и ка сет не му ни ци је,
уни шта ва ње за ли ха и за -

– О ви си ни фи нан сиј -
ских сред ста ва го во ре сле де -
ће про це не. На при мер, нео -
п ход но је раз ми ни ра ти још
око 16 ми ли о на ква драт них
ме та ра по вр ши на на ко јој је
не ек спло ди ра на ка сет на му -
ни ци ја, а це на чи шће ња ква -
драт ног ме тра је око је дан
евро. Исто вре ме но, у Коп не -
ној зо ни без бед но сти нео п -
ход но је укло ни ти ан ти пер -
со нал не (про тив пе ша диј ске)
и про тив тен ков ске ми не, ко -
јих има на око  ми ли он и по
ква драт них ме та ра – об ја -
снио је Ми хај ло вић.  

Он је на по ме нуо да нај -
зна чај ни ју са рад њу око обез -
бе ђи ва ња до на ци ја за ре ша -
ва ње про бле ма ми на и не ек -
спло ди ра не ка сет не му ни ци -
је, ко ји су ди рект на и тре нут -
но нај ве ћа опа сно сти за гра -
ђа не, Цен тар од осни ва ња
2002. оства ру је с Ме ђу на -
род ном фон да ци јом за раз -
ми ни ра ње и по моћ жр тва ма
ми на (ITF), чи ји је осни вач
Сло ве ни ја. 

Ме мо ран дум 
о раз у ме ва њу

Пре ма по да ци ма Цен -
тра, до кра ја 2010. го ди не ITF
је из ме ђу на род них до на ци ја
обез бе дио око 15 ми ли о на
евра за обу ку ка дра, тех нич -
ко опре ма ње и ху ма ни тар но
раз ми ни ра ње у Ср би ји. У по -
чет ку, обез бе ђи вао је до на -
ци је за обу ку ка дра и тех нич -
ко опре ма ње Цен тра и из ви -
ђа ње мин ски сум њи вог про -
сто ра, а већ 2003. по чео је да
фи нан си ра ре а ли за ци ју про -
је ка та ко је је Цен тар из ра -
дио за ху ма ни тар но раз ми ни -
ра ње – ко је у скла ду са ме ђу -
на род ним стан дар ди ма, под -
ра зу ме ва да је те рен очи -
шћен до 99,65 од сто.  

– У же љи да оја ча мо са -
рад њу и до при не се мо ефи ка -

33Окон ча не су ак тив но сти код де ле га ци је Европ ске
ко ми си је у Бе о гра ду за обез бе ђе ње сред ста ва, пре ко
IPA про гра ма, у из но су од 3,8 ми ли о на евра за укла ња -
ње ави он ских бом би – ра ке та и дру гих не ек спло ди ра -
них убој них сред ста ва у лу ци Пра хо во. 

Уса гла ше на је про јект на до ку мен та ци ја на осно ву
ко је је де ле га ци ја Европ ске ко ми си је у Бе о гра ду 8. де -
цем бра 2010. об ја ви ла тен дер за из бор из во ђа ча ра до -
ва. По окон чању тен дер ске про це ду ре, 16.јуна 2011. го -
ди не, за кљу чен је  уго вор са најповољнијим извођачем,
немачком фирмом СИТЕРА. Ра до ви, ко ји ће тра ја ти 18
ме  се ци, запо чели су даном потписивања уговора.

ЧИШЋЕЊЕ ЛУКЕ ПРАХОВО

У Ђер дап ској кли су ри на Ду на ву, у бли зи ни Пра -
хо ва, 1944. по то пље ни су не мач ки рат ни бро до ви са
ве ли ком ко ли чи ном про тив брод ских ми на и дру гих
убо ји тих сред ста ва, ко ја пред ста вља ју стал ну опа -
сност за љу де и жи вот ну сре ди ну и бит но оте жа ва ју
пло вид бу. 

На тој ло ка ци ји 2009. оба вље но је из ви ђа ње и
утвр ђе но да су ту по то пље на 22 рат на бро да, а да се
на че ти ри на ла зе про тив брод ске ми не и дру га не ек -
спло ди ра на убој на сред ства. 

Цен тар у са рад њи са дру гим др жав ним ор га ни ма
пред у зи ма број не ак тив но сти да се, пре ко ЕУ или код
дру гих до на то ра, обез бе ди око 12 ми ли о на евра ко ли -
ко је про це ње но да је по треб но за укла ња ње по ме ну -
тих бро до ва и опа сног те ре та у њи ма.

ОПАСНОСТ ОД ПОТОПЉЕНЕ
НЕМАЧКЕ ФЛОТИЛЕ

Пе тар Ми хај ло вић, ди рек тор Цен тра 
за раз ми ни ра ње Ре пу бли ке Ср би је 



Он је пре ци зи рао да су
ра до ви по че ли 29. апри ла на
јед ној ло ка ци ји у се лу Бу -
штра ње код Пре ше ва, на
по вр ши ни од 194.804 ме та -
ра ква драт них. Цен тар је
прет ход но обе ле жио сум -
њи во под руч је дво је зич ним
та бла ма упо зо ре ња, та ко да
ни је би ло не срећ них слу ча -
је ва. До 20 јуна на овој лока -
цији разминирано је 126.000
квадратних метара терена и
откривена 31 касетна бомби -
ца и једна ручна бомба, које
су на лицу места, без поме -
ра ња, уништене.

По раз ми ни ра њу ове
по вр ши не ра до ви ће би ти
на ста вље ни на обли жњој ло -
ка ци ји  Бу штра ње Ђе рен.

Ло ка ци је су у не по сред -
ној бли зи ни се ла Ре љан и
Бра то сел це, чи ја је око ли на
1999. га ђа на му ни ци јом са
оси ро ма ше ним ура ном, а ка -
сни је и очи шће на. Ме ре њи -
ма ко је је не дав но спро вео
Ин сти тут за ну кле ар не на у ке
„Вин ча“ утвр ђе но је да је зе -
мљи ште де кон та ми ни ра но и
пот пу но без бед но за пред -
сто је ће ра до ве, од но сно за
ње го во ко ри шће ње. 

Ло кал но ста нов ни штво
је укљу че но у из во ђе ња де ла
ра до ва, нај пре на ло ги стич -
ким по сло ви ма. У окви ру про -
гра ма фи нан си ра ња овог про -
јек та, NPA је јед ног ло кал ног
Ал бан ца по сла ла на курс за
де ми не ра и он је, у са ста ву
NPA, укљу чен у раз ми ни -
рањe. 

– У це лу ак ци ју укљу че -
ни су ло кал на са мо у пра ва и
Ко ор ди на ци о но те ло за југ
Ср би је. Чи шће ње тог пре те -
жно по љо при вред ног зе -
мљи шта и ње го во ста вља ње
у функ ци ју, по ред без бед но -
сног, има и ве ли ки еко ном -
ски зна чај за ста нов ни ке тог
ве о ма си ро ма шног и не раз -
ви је ног под руч ја Ср би је –

ла га ње про тив упо тре бе ан -
ти пер со нал них ми на. Цен -
тар ће, као и до са да, из ра -
ђи ва ти и ITF-у до ста вља ти
про јек те за ху ма ни тар но ра -
з ми ни ра ње ра ди обез бе ђи -
ва ња до на ци ја и спро во ђе -
ња тен дер ских про це ду ра,
пра ти ти ре а ли за ци ју и кон -
тро лу ква ли те та из ве де них
по сло ва.   

– Као сво је вр сно при -
зна ње на шем цен тру го во ри
чи ње ни ца да је то пр ви ме -
мо ран дум о раз у ме ва њу ко ји
је ITF пот пи сао са не ком зе -
мљом у ре ги о ну – ис та као је
Ми хај ло вић.  

По моћ 
из Нор ве шке

У окви ру ме ђу на род не
са рад ње Цен тра, а као ре -
зул тат раз го во ра са Ам ба -
са дом Кра ље ви не Нор ве -
шке у Бе о гра ду и Ре ги о нал -
ним пред став ни штвом Нор -
ве шке на род не по мо ћи
(NPA) из Бе о гра да, 5. апри -
ла ове го ди не пот пи сан је
Ме мо ран дум о раз у ме ва -
њу о пру жа њу по мо ћи при
ху ма ни тар ном раз ми ни ра -
њу од ка сет не му ни ци је
под руч ја оп шти на Бу ја нов -
ца, Пре ше ва и Кур шу мли је.

– За ре а ли за ци ју тог
тро го ди шњег про гра ма, чи ји
је про је кат ура дио Цен тар,
Кра ље ви на Нор ве шка обез -
бе ди ла је до на ци ју од око 3,4
ми ли о на евра. Та су ма је део
па ке та из Ме мо ран ду ма о
раз у ме ва њу Ре пу бли ке Ср -
би је и Ми ни стар ства спољ -
них по сло ва Кра ље ви не Нор -
ве шке о би ла те рал ној по мо -
ћи, ко ји су по чет ком апри ла
ове го ди не пот пи са ли пот -
пред сед ник Вла  де Бо жи дар
Ђе лић и ам ба са дор Нор ве -
шке у Бе о гра ду Нилс Раг нар
Ком сваг – об ја снио је Ми хај -
ло вић.  

1 .  ј у л 2 0 1 1 .
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Утвр ђе но је да је то ком бом бар до ва ња 1999. го -
ди не НА ТО де ло вао ка сет ном му ни ци јом са око
37.000 бом би ца, по 16 оп шти на у Ре пу бли ци Ср би -
ји, без Ко со ва и Ме то хи је. То су Ниш (оп шти не Ме -
ди ја на и Цр ве ни крст), Кра ље во, Брус, Пре ше во, Бу -
ја но вац, Кур шу мли ја, Ра шка, Га џин Хан, Ле по са вић,
Сје ни ца, Ча чак, Вла ди мир ци, Кнић, Ста ра Па зо ва и
Со пот.

На под руч ју на ве де них оп шти на на ла зи се још
290 ри зич них ло ка ци ја укуп не по вр ши не од око
14.920.000 ме та ра ква драт них, а еви ден ти ра но је и
110 сум њи вих ло ка ци ја укуп не по вр ши не око
6.151.000 ме та ра ква драт них на ко ји ма ће се оба ви -
ти до дат но из ви ђа ње ра ди по твр ђи ва ња или од ба -
ци ва ња сум њи.

До са да је ка сет на му ни ци ја, у скла ду са ме ђу -
на род ним стан дар ди ма, очи шће на са око 5.400.000
ме та ра ква драт них, а сред ства су, пре ко ITF-а, обез -
бе ди ли САД, Ир ска и Че шка. Та ко ђе, за ре а ли за ци ју
не ко ли ко про је ка та сред ства су обез бе ди ли и Вла да
Ру ске Фе де ра ци је, Ми ни стар ство за ка пи тал не ин -
ве сти ци је, Ди рек ци ја за ур ба ни зам и из град њу у Ра -
шкој, Фа бри ка ду ва на у Ни шу. 

ПРЕТЊА КАСЕТНЕ МУНИЦИЈЕ



ре као је ди рек тор Цен тра за раз ми -
ни ра ње Ре пу бли ке Ср би је и до дао
као зна ча јан по да так да ће ма те ри -
јал на сред ства, опре ма и во зи ла ко ја
NPA на ба ви за ре а ли за ци ју Про гра -
ма, по оба вља њу ра до ва, нај ве ро ват -
ни је, би ти усту пље на Цен тру као по -
др шка. 

ИТФ је обезбедио и донације за
уклањање неексплодиране касетне
муниције са територија општина Ча -
чак и Кнић.

За чишћење две локације код се -
ла Бресница у општини Чачак, повр -
ши не 174.705 метара квадратних,
средстава су донирале САД и Ирска.
После тендерске процедуре изабра -
но је предузеће ПМЦ из Београда и
радови су почели.

И у општини Кнић, на две лока -
ције код села Гунцати, захваљујући
донацији САД,  започели су радови на
чишћењу 278.198 метара квадратних,      

Рад са „Емеркомом”
Цен тар за раз ми ни ра ње ус по ста -

вио је са рад њу и са Ми ни стар ством
за ван ред не си ту а ци је Ру ске Фе де ра -
ци је и ру ском др жав ном аген ци јом
„Емер ком“, ко ја већ че твр ту го ди ну,
као по моћ Ру си је, раз ми ни ра ка сет ну
му ни ци ју и дру га не ек спло ди ра на
убој на сред ства у Ср би ји.

Ове го ди не „Емер ком“ је у Па ра -
ћи ну, на две ло ка ци је, површине
537.438 квадратна метра, ра до ве по -
чео 21. мар та и до 20. јуна прегледано
је 326.000 метара квадратних. Про на -
ђе но је 217 не ек спло ди ра них убој них
сред ста ва која су затим безбедно уни -
штена.

Пре ма про јек ти ма и уз над зор
Цен тра ру ска аген ци ја раз ми ни ра ла
је 2009. и 2010. три ми кро ло ка ци је у
око ли ни Па ра ћи на, укуп не по вр ши -
не од 1.407.863 ква драт на ме тра, на
ко ји ма је про на ђе но и уни штенo
1.253 ко ма да ра зних вр ста не ек спло -
ди ра них убој них сред ста ва ко ји су
ра су ти по сле екс пло зи је у вој ном ма -
га ци ну 19. ок то бра 2006. го ди не.
Сум ња се да се из ван вој них обје ка -
та на по вр ши ни од око шест ми ли о -
на ква драт них ме тар и да ље на ла зе

раз не вр сте не ек спло ди ра них убој -
них сред ста ва.

– Ка да је реч о про тив пе ша диј -
ским и про тив тен ков ским ми на ма,
Цен тар је кра јем 2009. до шао до са -
зна ња да се уз ад ми ни стра тив ну ли -
ни ју са Ко со вом и Ме то хи јом на ла зе
гру пе ра зних вр ста ми на – ре као је
Ми хај ло вић и до дао да је Цен тар, уз
по моћ NPA и ITF-а, по чео из ви ђа ње
на том про сто ру и да је до са да утвр -
ђе но по сто ја ње ми на на под руч ју оп -
шти на Бу ја но вац и Пре ше во, на по -
вр ши ни од око 1.389.900 ква драт них
ме та ра. 

Цен тар је при пре мио про јек те за
раз ми ни ра ње на ве де ног про сто ра и
ло би рао код ITF-а и дру гих до на то ра
за обез бе ђи ва ње сред ста ва за њи хо -
ву ре а ли за ци ју. 

Ср би ја, пре ма Отав ској кон вен -
ци ји о за бра ни ан ти пер со нал них (про -
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Не ек спло ди ра не авио-бом бе –
ра ке те, пре ма не ким ми шље њи ма, не
пред ста вља ју не по сред ну опа сност
за ста нов ни штво ако се на ла зе ду бо -
ко у зе мљи, али оне мо гу ћа ва ју ра до ве
на ин фра струк тур ним и стам бе ним
објек ти ма и нор мал но од ви ја ње са о -
бра ћа ја.  

Про це њу је се да се, од бом бар -
до ва ња на ше зе мље 1999. го ди не, 64
ави он ске бом бе – ра ке те на ла зе на 44
ло ка ци је у зе мљи на ду би ни и до 20
ме та ра, а и у Са ви и Ду на ву. Та ко ђе,
Сек тор за ван ред не си ту а ци је Ми ни -
старствa уну тра шњих по сло ва, на
осно ву при ја ва гра ђа на, рас по ла же
по да ци ма о још око 50 ко ма да ави он -
ских бом би и ра ке та. На тим ло ка ци -
ја ма ни је оба вље но ге не рал но из ви -
ђа ње, па се овај по да так узи ма са ре -
зер вом.

Це на укла ња ња јед не авио-бом -
бе или ра ке те је од 100.000 до
250.000 евра. 

УКЛАЊАЊЕ
АВИО-БОМБИ
ЧЕКА ДОНАТОРЕ

тив пе ша диј ских) ми на, пре у зе ла оба -
ве зу да до 1. мар та 2014. укло ни све
ми не у ми ни ра ним зо на ма под ње ном
ју рис дик ци јом. И са мо до та да мо же
да ра чу на на до на ци је. 

Раз ми ни ра ње 
по гра нич ног по ја са 

с Хр ват ском
Цен тар за раз ми ни ра ње Ре пу -

бли ке Ср би је ор га ни зо вао је у са рад -
њи са ITF-ом раз ми ни ра ње од про -
тив пе ша диј ских и про тив тен ков ских
ми на у по гра нич ном по ја су с Хр ват -
ском (од гра нич ног пре ла за Ба тров -
ци до ре ке Са ве) на по вр ши ни од
6.197.791 ме та ра ква драт них, ко је је
за вр ше но но вем бра 2009. го ди не.
Раз ми ни ра но зе мљи ште са да се без -
бед но ко ри сти. Сред ства су обез бе -
ди ле САД, Шпа ни ја, Не мач ка, Нор -
ве шка, Ка на да, Че шка и ЕУ, и Гра ђе -
вин ска ди рек ци ја Ср би је.

– Обез бе ђе њу до на ци ја за раз -
ми ни ра ње на овом под руч ју знат но
је до при не ла и до бра са рад ња са Хр -
ват ским цен тром за раз ми ни ра ње са
ко јим смо за јед нич ки на сту пи ли код
до на то ра. Обез бе ђе на су сред ства
за раз ми ни ра ње са обе стра не
апрок си ма тив не гра ни це из ме ђу Ср -
би је и Хр ват ске – об ја снио је Ми хај -
ло вић и до дао да су у то ку при пре ме
за пот пи си ва ње Про то ко ла ра ди
уна пре ђе ња са рад ње са хр ват ским
цен тром. Про то кол ће, по ред раз -
ме не по да та ка и ис ку ста ва, те обу ке
ка дра, под ра зу ме ва ти и из ра ду за -
јед нич ких про је ка та за раз ми ни ра -
ње те ре на од ин те ре са за обе стра -
не, ка кви су, на при мер, те ре ни око
мо сто ва Бо го је во–Ер дут и Бач ка Па -
лан ка–Илок на Ду на ву. 

Ми хај ло вић је оце нио да да је
од лич не ре зул та те и ре ги о нал на са -
рад ња у ра зним фор ма ма ра да Са ве -
та за ко ор ди на ци ју про тив мин ског
де ло ва ња у ју го и сточ ној Евро пи (SE -
E MACC), чи ји је Цен тар члан. Исто -
вре ме но, оства ре на је успе шна са -
рад ња с Цен тром за укла ња ње ми на
у Бо сни и Хер це го ви ни. ƒ

Но ви ца АН ДРИЋ



Д
а ље по ди за ње ни воа зна ња тех нич ке и тех но ло шке
ба зе на за ви дан ни во, кљу чан је за да љи раз вој од -
брам бе не ин ду стри је. Да би Вој но тех нич ки ин сти -
тут мо гао и да ље успе шно да ра ди, Ми ни стар ство
од бра не на ста ви ће са ула га њи ма – ре као је ми ни -

стар од бра не и на гла сио да је од ве ћих ула га ња у Ин сти тут
про шло ви ше од две де це ни је. Од 2007. го ди не, за хва љу ју ћи
де се то стру ко уве ћа ном ула га њу Ми ни стар ства од бра не, де -
се то стру ко je ве ћи из воз на о ру жа ња и вој не опре ме.

– Жеља нам је да на ста ви мо са ула га њи ма у ин фор ма -
тич ку струк ту ру и про јек те ко ји ће има ти при ме ну у Вој сци
Ср би је. Зна чај но је по ве зи ва ње Вој но тех нич ког ин сти ту та са
од брам бе ном ин ду стри јом и пла си ра ње ре а ли зо ва них про је -
ка та на стра на тр жи шта, у че му Са јам на о ру жа ња и вој не
опре ме „Парт нер 2011“ има ва жну уло гу – ре као је ми ни стар
Шу та но вац и на гла сио да је ус по ста вља ње са рад ње и раз ме -
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Ми ни стар ство од бра не на ста ви ће 
са под мла ђи ва њем на став ног 
и ис тра жи вач ког ка дра, а ра ди ће и на
обез бе ђи ва њу и шко ло ва њу струч ња ка 
у зе мљи и ино стран ству. На Вој но тех нич ки
ин сти тут при мље но је 39 ин же ње ра, 
а то ком ове го ди не би ће рас пи сан 
кон курс за још 40 мла дих струч ња ка, 
ис та као је ми ни стар Шу та но вац 
при ли ком по се те Ин сти ту ту.

Посета министра одбране Војнотехничком институту

у  ф о к у с у

Интензивирање
развоја

Сни мио Г. СТАН КО ВИЋ
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на ис ку ства ВТИ-а са свим фа кул те ти ма, ко ји омо гу ћа ва ју
раз вој од брам бе не али и ин ду стри је уоп ште, је дан од ва -
жни јих за да та ка Ми ни стар ства од бра не.

Ми ни стар Шу та но вац до де лио је вој не спо мен ме да -
ље за из у зе тан до при нос си сте му од бра не за тро је за по -
сле них у Вој но тех нич ком ин сти ту ту. На кон раз го во ра са
за по сле ни ма и но во при мље ним ин же ње ри ма Вој но тех нич -
ког ин сти ту та, ми ни стар је об и шао по став ке на о ру жа ња и
вој не опре ме ко ји су при ка за ни на Ме ђу на род ном сај му
„Парт нер 2011“, као и ре кон стру и са ни три со нич ни аеро ту -
нел, чи ја је основ на на ме на ис пи ти ва ње мо де ла ле те ли ца
на ве ли ким бр зи на ма.

Током по се те при ка за не су мо гућ но сти бес пи лот не ле -
те ли це „вра бац“ ко ја је над ле та ла Вој но тех нич ки ин сти тут.ƒ

Биљана МИ ЉИЋ
Никола ДРА ЖО ВИЋ

С
р
дњ
 у обл
сти
логистик�

УДо му Гар де у Топ чи де ру одр жан је тре ћи са ста нак о
са рад њи у обла сти на о ру жа ња и ло ги сти ке, ко јим су

пред се да ва ли по моћ ник ми ни стра од бра не за ма те ри јал -
не ре сур се Или ја Пи ли по вић и ге не рал пот пу ков ник Фре -
јо Ап фал тер из Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке
Аустри је. 

При су ство ва ле су де ле га ци је ми ни стар ста ва од бра -
не Аустри је, Ал ба ни је, Бо сне и Хер це го ви не, Хр ват ске,
Цр не Го ре, Ма ке до ни је, Сло ве ни је и Ср би је.

Са ста нак пред ста вља на ста вак за по че те са рад ње у
обла сти на о ру жа ња и ло ги сти ке, по кре ну те на ини ци ја -
ти ву Аустри је. Прет ход на два са стан ка одр жа на су у Бе -
чу, а на овом у Бе о гра ду зе мље уче сни це су раз ме ни ле
ис ку ства у обла сти на о ру жа ња и ло ги сти ке, а раз го ва ра -
но је и о мо гућ но сти ма уна пре ђе ња са рад ње.

Тежиште пле нар ног за се да ња о са рад њи би ло је на
уво ђе њу и им пле мен та ци ји НА ТО ко ди фи ка ци о ног си -
сте ма.

На пред лог аустриј ске стра не, а уз са гла сност оста -
лих де ле га ци ја, Сло ве ни ја је по ста ла пу но прав ни члан ове
ини ци ја ти ве. ƒ

Обук
 с
 м
ринцим
 САД

Усарадњи са трочланом радном групом Маринских
снага Европске команде ОС САД, у бази „Југ“ је реа ли -

зо вана обука за употребу несмртоносног оружја. Циљ
обу ке, коју је успешно завршило двадесет припадника
Копнене војске, је припрема наших снага за учешће у
мул тинационалним операцијама.

Поред теоријске припреме, полазници курса уве -
жба вали су сузбијање демонстрација и примену војно -
полицијских поступака са несмртоносниом оружјем.

У оквиру посете учесници курса посетили су мана с -
тир Св. Прохор Пчињски. ƒ

Ди рек тор Вој но тех нич ког ин сти ту та пу ков ник
др Зо ран Ра јић го во рио је о де лат но сти ма тог ин -
сти ту та, али и о нoвим ис тра жи ва њи ма и мо дер ни -
за ци ји у обла сти на о ру жа ња и вој не опре ме. 

Пу ков ник Ра јић уру чио је ми ни стру Шу та нов цу
ма ке ту ави о на „ла ста“.

Од по да та ка ко ји илу стру ју зна чај Вој но тех нич -
ког ин сти ту та из два ја мо да је 75 од сто сред ста ва
на о ру жа ња на ше вој ске раз ви је но је у ВТИ-у, а про -
из ве де но у до ма ћим фа бри ка ма. Ин сти тут има 22
ла бо ра то ри је, од ко јих су не ке рет ке у све ту, а дру -
ге је дин стве не у овом де лу Евро пе. Раз ме штен је на
по вр ши ни од 86 хек та ра, а има 177.000 ква драт них
ме та ра ла бо ра то риј ског и кан це ла риј ског про сто ра.
У свом ра ду струч ња ци ВТИ-а при ме њу ју си стем ме -
наџ мен та ква ли те том пре ма зах те ви ма стан дар да
SRPS ISO 9001 и SRPS ISO/IEC 17025.

Три со нич ни аеро ту нел Т-38, ко ји је не дав но об -
но вљен, је дин стве но је по стро је ње у ВТИ-у, ко је има
огром не по тен ци ја ле и мо гућ но сти. То ни је са мо нај -
зна чај ни ја аеро ту нел ска ин ста ла ци ја у Ин сти ту ту,
већ јед на од са мо не ко ли ко слич них у све ту и од ве -
ли ког је ме ђу на род ног зна ча ја. Тех нич ку спе ци фи -
ка ци ју аеро ту не ла из ра ди ли су струч ња ци та да -
шњег Ва зду хо плов но тех нич ког ин сти ту та – Жар ко -
во и Вој но тех нич ког ин сти ту та – Бе о град. Од по чет -
ка ра да до да нас у ње му је оба вље но ви ше од 10.000
ис пи ти ва ња, ви ше од 70 мо де ла ра ке та, про јек ти ла,
ави о на, раз ли чи тих ти по ва бом би за по тре бе вој ске
нај пре СФРЈ, па СРЈ и ка сни је Ср би је, те за по тре бе
ве ли ког бро ја ино стра них на ру чи ла ца.

ВЕЛИКЕ МОГУЋНОСТИ
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Но ви не у  обла сти груд не хи рур ги је  

Хи рур шки тим Кли ни ке за груд ну хи рур ги ју ВМА, ко јим је ру ко во дио пу ков -
ник проф. др Вој кан Ста нић, из вео је не дав но из у зет но рет ку опе ра ци ју –

исто вре ме но од стра њи ва ње кар ци но ма до њег ре жња ле вог плућ ног кри ла и
ме та ста зе у ле вој над бу бре жној жле зди. 

Та квим при сту пом три про сто ра (пле у рал ни, пе ри то не ал ни и ре тро пе ри то не -
ал ни) спо је на су у је дин ствен про стор, чи ме су ство ре ни ком фор ни усло ви за без -
бед но из во ђе ње хи рур шког за хва та. У хи рур шком ти му би ли су и пу ков ник проф.
др Но вак Ми ло вић, ма јор др Не бој ша Ма рић и др Вла ди мир Ми лен ко вић. ƒ

Кон грес 
Бал кан ског 
ко ми те та 
вој не меди ци не

Кон грес Бал кан  ског
ко ми те та вој не ме -

ди ци не (БКВМ), ше -
сна е сти по ре ду, не -
дав но је одр жан у Бу -
ку ре шту, у Ру му ни ји.
Уче ство ва ле су Бу гар -

ска, Грч ка, Ру му ни ја, Тур ска, Ср би ја, као и Ал ба ни ја ко ја је то ком отва ра ња
Кон гре са при мље на у пу но прав но члан ство Бал кан ског ко ми те та. 

Срп ску де ле га ци ју пред во дио је бри гад ни ге не рал доц. др Вељ ко То до ро -
вић, на чел ник Упра ве за вој но здрав ство. 

То ком Кон гре са при ка за на су 243 струч на ра да, ор га ни зо ва но је 118
усме них из ла га ња и ре а ли зо ва но 125 се си ја. На че ти ри окру гла сто ла го во ри -
ло се о о по ли тра у ми, пост тра у мат ском стре сном син дро му, ва зду хо плов ној и
под вод ној ме ди ци ни и те ле ме ди ци ни. 

При ли ком за тва ра ња Кон гре са, пу ков ник проф. др Ђо ко Мак сић из
ВМА пре у зео је, у свој ству пред сед ни ка На ци о нал ног од бо ра Ср би је, ру -
ко во ђе ње Бал кан ским ко ми те том вој не ме ди ци не за на ред ну го ди ну. Ге -
не рал То до ро вић овла шћен је за ор га ни за ци ју 17. кон гре са Бал кан ског
ко ми те та у Бе о гра ду, ко ји је пла ни ран за мај 2012. го ди не. ƒ

Де ле га ци ја 
Ку вај та на ВМА 

Пред став ни ци Ку вај та,
који су не дав но по се -

ти ли ВМА, ра з го ва ра ли су
са до ма ћи ни ма о пла но -
ви ма да у сво јој зе м љи из -
гра де вој ну бол  ни цу, ко ја
би би ла и нај  зна чај ни ја
на ци о нал на здрав  стве на
ин сти ту ци ја.

На чел ник ВМА пу ков ник проф. др Ма ри јан Но ва  ко вић го во рио је го сти -
ма о ор га ни за ци ји уста но ве ко јом ру ко во ди, ње ним мо гућ но сти ма у обла -
сти ма мир но доп ске и рат не ме ди ци не. Ука зао је на пред но сти ар хи тек тон -
ског ре ше ња ВМА и кон цеп ци је ра да ко ја по чи ва на два де сет че тво ро ча сов -
ном ан га жо ва њу. ƒ

Европ ски скуп
ва ску лар них хи рур га 

Ју би лар ни, ше зде се ти Европ ски
кон грес кар ди о хи рур ги је, ва ску -

лар не и ен до ва ску лар не хи рур ги је
не дав но је одр жан у Мо скви.  При -
су ство ва ло је ви ше од 1.000 уче сни -
ка из Евро пе и пре зен то ва но око 20
ра до ва. На шу зе мљу пред ста вљао је
ма јор др Иван Мар ја но вић из Кли -
ни ке за ва ску лар ну хи рур ги ју ВМА. 

Ра до ви ко је је у име ко ле га пре -
зен то вао од но си ли су се на ра ни ин -
фла ма тор ни од го вор по сле елек тив -
не опе ра ци је ане у ри зме аб до ми нал -
не аор те. ƒ

Вој но ме ди цин ска 
са рад ња Ср би је 
и Ал жи ра

Де ле га ци ја Ми ни стар ства од бра -
не ко ју је пред во дио пу ков ник

проф. др Пре драг Ро мић, на чел ник
Сек то ра за шко ло ва ње и на уч но и -
стра жи вач ки рад ВМА, по се ти ла је
не дав но Ди рек ци ју за вој но здрав -
ство Ал жи ра. 

До ма ћи ни су ис ка за ли по тре бу
за еду ка ци јом ка дра у обла сти вој не
ме ди ци не и раз ме ном струч них зна -
ња и ис ку ста ва. 

По сле бо рав ка пред став ни ка
на шег вој ног здрав ства у Ал жи ру,
усле ди ла је њи хо ва по се та Вој но ме -
ди цин ској ака де ми ји. О са рад њи у
обла сти шко ло ва ња и на уч но и стра -
жи вач ког ра да са го сти ма су раз го -
ва ра ли на чел ник ВМА пу ков ник
проф. др Ма ри јан Но ва ко вић, пу -
ков ник доц. др Дра ган Дин чић, за -
ме ник на чел ни ка, и пу ков ник проф.
др Пре драг Ро мић, на чел ник Сек то -
ра за шко ло ва ње. ƒ

Припремила Зорица СТОШИЋ
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МО Д=Р НИ ЗА ЦИ ЈА
ОБУ К=

Од по чет ка екс пан зи је ин фор ма -
ци о них тех но ло ги ја, по чет ком осам де -
се тих го ди на про шлог ве ка, си му ла ци -
о но мо де ло ва ње је при сут но као из у -
зет но про дук тив но, ефек тив но и еко -
но мич но сред ство за обу ку, ана ли зе и
ре ша ва ње ре ал них про бле ма у мно гим
раз ви је ним вој ска ма и из ван вој не ор -
га ни за ци је. 

Про ме не у Вој сци Ср би је у окви ру
ре фор ме си сте ма од бра не и де фи ни са -
ње ње них но вих ми си ја и за да та ка на -
мет ну ле су по тре бу да се у Док три ну
обу ке угра ди но ви кон цепт си сте ма
обу ке ко ји, сем оста лог, пред ви ђа и по -
сто ја ње Цен тра за обу ку пу тем си му ла -
ци ја, као са вре ме не ин сти ту ци је за
обу ку ко ман ди је ди ни ца. Ње го вим ста -
вља њем у функ ци ју Вој ска је аде кват но
„по кри ла“ обу ку ко ман ди так тич ког ни -
воа и здру же них са ста ва.

Си му ла ци о ни цен три слич не на ме -
не и струк ту ре по сто је го то во у свим
зе мља ма у ре ги о ну, са тен ден ци јом
ства ра ња ре ги о нал не мре же си му ла ци -
о них цен та ра с ци љем из во ђе ња за јед -
нич ких мул ти на ци о нал них ве жби и дру -

Ве жбе си му ла ци ја пру жа ју мо гућ -
ност мо де ло ва ња ши ро ког спек тра са -
др жа ја са вре ме ног опе ра тив ног окру -
же ња на те ри то ри ји Ср би је и ши ре,
без по себ них тро шко ва. Јед ном ус по -
ста вљен си стем об у ча ва ња ко ји ко ри -
сти си му ла ци је обез бе ђу је нео гра ни -
чен број ве жби (за себ них мо де ла) чи је
окру же ње мо же би ти бор бе но, не бор -
бе но, мул ти на ци о нал но, на ци о нал но,
укљу чу ју ћи раз ли чи те еле мен те ко ји
пра те са вре ме не опе ра ци је – ци ви ле,
ор га ни зо ва не гру пе, те ро ри сте, ме ди -
је, вла ди не и не вла ди не ор га ни за ци је,
пра ви ла ан га жо ва ња. 

Ова кав си стем обу ке зах те ва ви -
со ко обра зо ван и стру чан ка дар, спре -
ман да се по све ти сва кој ве жби као је -
дин стве ном иза зо ву, оспо со бљен да
об у ча ва дру ге и да се сам не пре кид но
уса вр ша ва.

СИ МУ ЛА ЦИ О НИ
СОФТ В=Р

Си му ла ци о ни софт ве ра JCATS (Jo -
int Con flict and Tac ti cal Si mu la tion), ко -
јим рас по ла же Цен тар, омо гу ћа ва ди -
зај ни ра ње и мо де ло ва ње ши ро ког

гих об ли ка обу ке за по тре бе мул ти на -
цио налних опе ра ци ја и опе ра ци ја пру -
жа ња по мо ћи ци вил ним вла сти ма.

При сту па ње Ср би је Про гра му
„Парт нер ство за мир“ (ПзМ) и ин тен -
зив на са рад ња Вој ске Ср би је са ору -
жа ним сна га ма дру гих зе ма ља с ци -
љем ре а ли за ци је за јед нич ке обу ке и
уче шћа у мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма, на ме ће по тре бу за ин тер о пе ра -
бил но шћу. Мо дер ни зо ва на обу ка ко -
ман ди је ди ни ца у ЦОПС-у на нај бо љи
на чин обез бе ђу је уче шће на ше вој ске
у за јед нич кој обу ци и ње ну при пре му
за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе -
ра ци ја ма.

Вој ска Ср би је се опре де ли ла да
раз вој за сни ва на де фи ни са ним кључ -
ним спо соб но сти ма. До сти за ње по -
треб них спо соб но сти бит но је од ре ђе -
но са вре ме ним при сту пом у обу ци.
Раз ли чи те вр сте опе ра ци ја у ко ји ма је
мо гу ће ан га жо ва ње вој ске (у све три
ми си је) под ра зу ме ва ју са вре ме но опе -
ра тив но окру же ње. Кла сич на обу ка на
те ре ну мо же обез бе ди ти до сти за ње
зах те ва них спо соб но сти за опе ра ци је
у пу ном спек тру, али то из и ску је знат -
на нов ча на сред ства и огра ни че на је на
вој не по ли го не за обу ку. 
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спек тра кон фликт них си ту а ци ја (пре
све га бор бе них) и за то се ЦОПС мо же
ан га жо ва ти и за обу ку, од но сно ева лу -
а ци ју об у че но сти свих ор га ни зо ва них
гру па ко је про во де про цес до но ше ња
од лу ка у кон фликт ним си ту а ци ја ма у
Вој сци, Ми ни стар ству од бра не и раз -
ли чи тим ор га ни за ци ја ма у Ср би ји. 

JCATS софт вер раз ви ла је аме рич -
ка фир ма Lo vren ce Li ver mo re Na ti o nal
La bo ra tory. Аме рич ка вој ска га ко ри сти
од 1974. го ди не. Нај ви ше га по др жа ва
и раз ви ја аме рич ки Jo int War Fig hting
Cen ter (JWFC) из Suffolkа, САД. По кри -
ва обу ку ко ман ди так тич ког, али и
здру же но-опе ра тив ног и стра те гиј ског
ни воа за пла ни ра ње и из во ђе ње вр ло
ши ро ког спек тра опе ра ци ја (бор бе них,
ло ги стич ких, спе ци јал них, не бор бе -
них, опе ра ци ја у на се ље ном ме сту и
дру гих) и стал но се раз ви ја и на до гра -
ђу је. 

По ред ис по ру ке си му ла ци о ног
софт ве ра JCATS, уго во ре на је и тех нич -
ка и струч на по моћ у ин ста ла ци ји си -
сте ма и основ ној обу ци ин фор ма тич -
ког ка дра. На кон ис по ру ке софт ве ра и
ус по ста вљања си му ла ци о не JCATS ра -
чу нар ске мре же, аме рич ки екс пер ти
ре а ли зо ва ли су основ ну обу ку са при -
пад ни ци ма ЦОПС-а. Део аме рич ког
па ке та је и по др шка ус по ста вља њу
функ ци је ЦОПС-а и обу ка ка дра за
при пре му и из во ђе ње ве жби по др жа -
них ра чу нар ским си му ла ци ја ма.

Софт вер по ред обу ке по др жа ва:
ана ли зе, екс пе ри мен те, пла ни ра ње
опе ра ци ја и не по сред не при пре ме
пред ан га жо ва ња (Re he ar sals). Та ко ђе,
на ме њен је и за обу ку ко ман да на та,
ускла ђи ва ња (synchro ni za tion), ана ли зе
ва ри јан ти ан га жо ва ња (Co ur se of Ac -
tion Analyisis), по др шку ци вил ним

струк ту ра ма, обу ку за пре вен ци ју кри -
за и дру го.  

До пу њу је се вир ту ал ним и си му ла -
ци ја ма на те ре ну (жи вим). По др жа ва
коп но, ва зду шни про стор и аква то ри -
ју, ин тер о пе ра би лан је у ви ше сег ме -
на та, по др жа ва си му ла ци ју 10 раз ли -
чи тих игра ју ћих стра на за јед но, по др -
жа ва раз ли чи те ре зо лу ци је те ре на, ко -
ри сти ди ги та ли зо ва не кар те, по др жа -
ва ди на мич ку про ме ну ат мос фер ских
при ли ка, си му ли ра по на ша ње по је ди -
на ца. Ком па ти би лан је са JTLS (Jo int
The a ter Si mu la ton sistеm) аме рич ким
софт ве ром, си му ла ци о ним ала том ко ји
је на ме њен за обу ку и при пре му ви -
ших, опе ра тив но-стра те гиј ских ни воа
ко ман до ва ња. 

Фор ми ра њем ЦОПС-а Вој ска Ср -
би је је ус по ста ви ла ка дров ске, ма те ри -
јал не, тех нич ко-тех но ло шке и про -

стор не усло ве за ор га ни зо ва ну, ин сти -
ту ци о на ли зо ва ну и стан дар ди зо ва ну
обу ку ко ман ди је ди ни ца при ме ном си -
му ла ци о них ме то да и ин фор ма ци о них
тех но ло ги ја.

ФОР МИ РА Њ= 
Ц=Н ТРА

Вој ска Ср би је је у ви ше на вра та,
од кра ја де ве де се тих до 2008. го ди не,
за по чи ња ла про цес фор ми ра ња цен -
тра за си му ла ци је. У пр вој по ло ви ни
2008. го ди не на чел ник ГШ ВС је сво јим
на ре ђе њем фор ми рао тим за ре а ли за -
ци ју про јек та раз во ја Цен тра за обу ку
пу тем си му ла ци ја. 

На осно ву при ку пље них ин фор ма -
ци ја и ис ку ста ва дру гих зе ма ља, оби -
ла за ка си му ла ци о них цен та ра у ре ги о -
ну и при ку пље них ма те ри ја ла ко ји по -
кри ва ју област вој них си му ла ци ја тим
је из ра дио Тактичку сту ди ју „Цен тар
за обу ку пу тем си му ла ци ја ВС“, а на кон
ње ног усва ја ња и Прет ход ну ана ли зу
ко ја је усво је на на сед ни ци Глав ног вој -
но тех нич ког са ве та.

Опе ра ци о на ли за ци ја Про јек та
има ла је че ти ри сег мен та.

– На бав ка софт ве ра – JCATS софт -
вер је иза бран као си му ла ци о ни софт -
вер ко ји нај ви ше од го ва ра по тре ба ма
Вој ске.

– На бав ка хар две ра – од лу че но је да
се ре а ли зу је на до ма ћем тр жи шту. Пр ва
фа за је ре а ли зо ва на у ја ну а ру 2010. го ди -
не на бав ком 30 рад них ста ни ца и два
сер ве ра са пра те ћом опре мом. Дру га фа -
за тре ба да се ре а ли зу је то ком на ред не
две го ди не и об у хва та на бав ку до дат них
40 рад них ста ни ца и јед ног сер ве ра.

– Про стор за из во ђе ње ве жби си -
му ла ци ја – од ре ђен је обје кат у ка сар -
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ни Ба њи ца 2 и адап ти ран у пр вој по ло -
ви ни ове го ди не.

– По пу на ка дром – ре а ли зо ва на са
мла ђим ка дром са ис ку ством у ми ров -
ним опе ра ци ја ма, уса вр ша ва њем у ино -
стран ству и зна њем ен гле ског је зи ка.

ОР ГА НИ ЗА ЦИЈ СКА
СТРУК ТУ РА
ЦОПЦ чи не два оде ље ња са по

два од се ка.
Оде ље ње за си му ла ци о не ве жбе (са

Од се ком за пла ни ра ње и ана ли зу и Од -
се ком за мо де ло ва ње си му ла ци ја) оба -
вља по сло ве ко ји се од но се на при пре му,
ре а ли за ци ју и ана ли зу ве жби; при пре му
ба за те ре на за по тре бе ве жби; из ра ду
си му ла ци о них мо де ла и стварање услова
за евалуацију обу че но сти ко ман ди је ди -
ни ца за из во ђе ње опе  ра ци ја.

Оде ље ње за по др шку (са Од се ком
за тех нич ку по др шку и Од се ком за опе -
ра тив не и оп ште по сло ве) оба вља по сло -
ве ко ји се од но се на не пре кид ност функ -
ци о ни са ња рачунара и одр жа вање
стабилности у фун к ци о ни са њу си -
стемског и симулационог соф т ве ра за
потребе вежби  и ор га ни за ци ју опе ра -
тив них послова за потребе веж би и
ЦОПС-а.

Ор га ни за ци ја је успостављена на
осно ву ис ку ста ва зе ма ља ко је има ју си -
му ла ци о ни цен тар исте на ме не, а на
осно ву стечених соп стве них ис ку ста ва
ра ди ће се на доградњи постојеће ор га -
ни за ци је.

МО ГУЋ НО СТИ
Цен тар је ус по ста вљен као мо дер на

ин сти ту ци ја за обу ку при ме ре ну ак ту ел -

ној стра те гиј ској си ту а ци ји, са вре ме ним
вој ним опе ра ци ја ма и за све три ми си је
Вој ске Ср би је у ре фор ми са ном си сте му
од бра не. 

По ред обу ке ко ман ди је ди ни ца на -
ме њен је за ева лу а ци ју об у че но сти ко -
ман ди је ди ни ца, при пре му ко ман ди пре
упу ћи ва ња у опе ра ци је и за ана ли зу пла -
но ва бу ду ћих опе ра ци ја.

Конструктивне си му ла ци о не ве -
жбе (ВПРС) моћ но су оруж је обу ке ко -
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је дају могућности де таљ не ана ли зе по -
сту па ка и од лу ка ко ман де је ди ни це ко -
ја се об у ча ва, с ци љем при ме не на у че -
них лек ци ја у на ред ним ци клу си ма об -
у ча ва ња.

На ин ста ли ра ном софт ве ру и аде -
кват ном хар две ру умре же ном на јед ној
ло ка ци ји, за хва љу ју ћи сло бо ди мо де ло -
ва ња си му ла ци о них ве жби на ба зи раз -
ли чи тих сце на ри ја ко је из ра ђу је над ле -
жна (прет по ста вље на) ко ман да у скла -
ду са до де ље ном ми си јом је ди ни це,
мо гу ће је обучавати све ко ман де је ди -
ни ца ни воа че те, ба та љо на, бри га де и
здру же них ко ман ди. 

Та ко ђе, си стем омо гу ћа ва ком би -
но ва ње кон струк тив не (си му ла ци о не)
ве жбе и ве жбе на те ре ну, при че му ни -
жа је ди ни ца исто вре ме но про во ди ве -
жбу на по ли го ну и од ре ђе ним лин ком
ко му ни ци ра са вежбајућом ко ман дом у
ЦОПС-у. 

Цен тар обез бе ђу је мо дел са вре -
ме ног бор бе ног окру же ња и обез бе ђу -
је да ко ман да уве жба ва во ђе ње опе ра -
ци је од вре ме на го то во сти (по че так
из во ђе ња опе ра ци је) до вре ме на ка да
је ди ни ца за вр ша ва сво ју ми си ју (за вр -
ше так опе ра ци је). 

При том, ве жба ју ћа ко ман да нема
додира са рачунарском симулацијом.
Так тич ки опе ра тив ни цен тар се фор -
ми ра и ра ди у усло ви ма ка кве има у би -
ло ко јој дру гој ве жби, она ко ка ко би се
фор ми рао у ствар ној си ту а ци ји.

У овим ве жба ма си му ла ци ја, обу -
ка ко ман ди је пре све га усме ре на на
штаб ни рад, при че му се ре а ли зу ју две
основ не про це сне ак тив но сти: про цес
до но ше ња вој них од лу ка и про цес во -
ђе ња опе ра ци је. 

Си му ли ра но опе ра тив но окру же -
ње ди зај ни ра но је са вре ме ним си му ла -
ци о ним софт ве ром и у том сег мен ту је
ре а ли стич ни ји опе ра тив ни про стор за
обу ку ве жба ју ће ко ман де од би ло ког
дру гог ам би јен та ко ји Вој ска мо же
при пре ми ти.

Вежбe по др жанe ра чу нар ским
си му ла ци ја ма (енг. CAX) су та ко
струк ту ри ра не и ор га ни зо ва не да ко -
ман да ма ко је се об у ча ва ју обез бе ђу -
је рад у усло ви ма вр ло бли ским ре ал -
ној си ту а ци ји.

Ми си ју и за дат ке ве жба ју ћој ко ман -
ди до де љу је ње на прет по ста вље на ко -
ман да у ви ду на ре ђе ња – ди рек ти ве (на
осно ву раз ра ђе ног сце на ри ја). Ди на ми ка
ве жбе се ре а ли зу је у ре ал ном вре ме ну и
бли ско вре ме ну из во ђе ња опе ра ци је.

Ве жба ју ћа ко ман да не ма кон так та
са си му ла ци о ним мо де лом Цен тра. Ве -
жбу из во де у Так тич ком опе ра тив ном
цен тру (енг. TOC) – ра де план опе ра ци -
је (енг. OPLAN), при пре ма ју опе ра тив -

но на ре ђе ње (енг. OPOR D) и до пун ска
на ре ђе ња (енг. FRA GOs), ра де са кар та -
ма и фо ли ја ма, при ма ју на ре ђе ња и до -
ста вља ју из ве шта је игра ју ћој прет по -
ста вље ној ко ман ди (енг. HI CON), а са
дру ге стра не из да ју на ре ђе ња, пра те
ста ње на те ре ну и при ма ју из ве шта је
од пот чи ње них је ди ни ца (пот чи ње них
че та и во до ва). Ко му ни ка ци ја ве жба ју -
ће ко ман де са претпостављеном ко ман -
дом и пот чи ње ним ко ман ди ри ма оба -
вља се на на чин ка ко би се то ра ди ло у
ствар ној си ту а ци ји.

Игра ју ћу прет по ста вље ну ко ман ду
чи не по себ но од ре ђе ни при пад ни ци
прет по ста вље не ко ман де. 

Кон тро ло ри ве жбе (енг. EX CON)
кон тро ли шу све рад ње на ве жби и

обез бе ђу ју усло ве да оне бу ду усме ре -
не на ци ље ве об у ча ва ња.

Тим за ана ли зу по сле ак тив но сти
(енг. AAR) пра ти ак тив но сти ве жба ју -
ћих еле ме на та то ком ве жбе, при ку пља
по дат ке и обез бе ђу је не при стра сне
ана ли зе, кон ста ту је чи ње ни це ко је су
усме ре не на ци ље ве об у ча ва ња.

ТОК В= ЖБ= 

На недавно изведеној ВПРС
„Виртуелни искорак 2011“, Прва
бригада Копнене војске била  је но -
силац планирања вежбе, а команда 17. мб
имала је улогу вежбајуће команде. Ве -
жба по др жа на ра чу нар ским си му ла ци -

Ц=Н ТАР ЗА ОБУ КУ ПУ Т=М СИ МУ ЛА ЦИ ЈА
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Ве жба ју ћа ко ман да је у ам би јен ту ка кав има у ре ал ним усло ви ма ра да

Ше сто ме сеч ни ци клич ни про цес пла ни ра ња, при пре ма и из во ђе ња ве жбе



еле ме на та (ла нац ко ман до ва ња од ве -
жба ју ће ко ман де пре ко пот чи ње них ко -
ман ди ра). Зад њи у лан цу ко ман до ва ња
„на ре ђу ју“ из вр ша ва ње рад њи, а опе ра -
то ри (ме ха нич ким по кре ти ма ми ша) на -
ла жу софт ве ру из вр ше ње тих рад њи. 

Све про ме не „на те ре ну“ опе ра те -
ри пре но се ко ман ди ри ма на њи хов зах -
тев, а за тим их ко ман ди ри до ста вља ју у
ви ду из ве шта ја (енг. Re ports) прет по ста -
вље ним ко ман ди ри ма – ко ман да ма, ко ји
из ве шта ва ју ве жба ју ћу ко ман ду – као
што би то ра ди ли у ре ал ној си ту а ци ји. 

Ве жба ју ћа ко ман да пред у зи ма ме -
ре – на ре ђу је по кре те, деј ства, пре го -
во ре, са ни ра ње ин ци де на та и слич но (у
ви ду на ре ђе ња пот чи ње ним је ди ни ца -
ма). Те ме ре у ви ду уне тих по да та ка
опе ра те ри уно се у си стем – си му ла ци о -
ни мо дел. Рад ве жба ју ћих еле ме на та и
ефек те ко ји тај рад про из во ди пра те

кон тро ло ри и тим за ана ли зу уз над зор
ру ко вод ства ве жбе. Кон тро ло ри обез -
бе ђу ју да ве жба у це ли ни има при ро дан
ло гич ки и так тич ки ток.  

Све до не те од лу ке и за ми сли ко -
ман дан та игра ју ће ко ман де (енг. Tra i -
ning Audience, ТА) уно се се истом про -
це ду ром у си стем. Ди на мич ки, а пре  ма
сце на ри ју ве жбе у ре ал ном вре ме ну,
прет по ста вље на ко ман да до де љу је за -
дат ке игра ју ћој ко ман ди. Ве жба ју ћа ко -
ман да ша ље из ве шта је прет по став -
љеној команди, тра жи одо бре ња, за х -
 те ва бор бе ну по др шку, по пу ну, одо -
бре ња и дру ге ме ре ви шег ни воа ко -
ман до ва ња и слич но. 

Си стем омо гу ћа ва ве ли ки број раз -
ли чи тих из ве шта ја и по да тка о атри бу -
ти ма еле ме на та на те ре ну (број за ро -
бље них, по ги ну лих, уни ште них сред ста -
ва, утро ше не му ни ци је, ло ка ци је бор бе -

них еле ме на та, ору ђа и слич но), и до би ја
тра же не по дат ке пре ко пот чи ње них ко -
ман ди на кон при ку пља ња по да та ка. Цр -
ве на стра на (енг. OP FOR) је у функ ци ји
об у ча ва ња пла ве стра не а са мо у по себ -
ним си ту а ци ја ма се дру га ко ман да ан га -
жу је у уло зи цр ве ног, ко ја се та ко ђе уве -
жба ва.

Мо гу ће је и пре ки да ње ве жбе, а ра -
ди уве жба ва ња вра ћа ње по зи ци ја на, на
при мер, 24 ча са ра ни је, да се рад ње по -
но ве. У ка сни јој ана ли зи мо гу ће је бр зо
про ла же ње кроз цео про цес, да се уоче
по ступ ци или про пу сти игра ју ће ко ман де
или по је ди них штаб них ор га на – на у че не
лек ци је и ис ку ства за сле де ће ци клу се ве -
жби, или на зна ње игра ју ћој ко ман ди, да
уоче где су гре ши ли.

На овај на чин по сти же се да игра ју -
ћа ко ман да из во ди ве жбу у усло ви ма бли -
ским ре ал ним, а при мар ни ве жба ју ћи еле -
мент (ве жба ју ћа ко ман да) не ма до ди ра са
си му ла ци о ним мо де лом. 

То ком и на кон ве жбе вр ши се ана ли -
за по сле активности (енг. ААR) пре ма
утвр ђе ним стан дар ди ма и ева лу а ци ја ве -
жбе. Ана ли зе то ком ве жбе мо гу да се из -
во де сва ког да на по сле ра да и на кра ју ве -
жбе. Не ка да се ве жбе пла ни ра ју и из во де
не пре кид но (да но ноћ но) не ко ли ко да на,
ка да се ра ди смен ски. То зах те ва ве ли ки
труд, ко ор ди на ци ју, уве жба ност људ ства,
до дат ни број љу ди ра ди смен ског ра да и
ве жба ју ћих еле ме на та и еле ме на та ру ко -
вод ства ве жбе.

Овим крат ким опи сом ве жбе мо же
се за ми сли ти сва ди на ми ка раз ли чи тих
су по зи ци ја, уна пред си му ли ра них ак ци ја
– до га ђа ја или ак ци ја ко је ру ко вод ство ве -
жбе на ме ће то ком ве жбе, од но сно од го -
во ра ко је пред у зи ма ве жба ју ћа ко ман да,
а ко је пра ти ру ко вод ство ве жбе. 

БОР Б= НО 
ОКРУ Ж= Њ=
Си му ли ра но бор бе но окру же ње

при ка зу је:
– ди ги тал ну кар ту те ре на Ср би је, та -

ко да еле мен ти на те ре ну (мо сто ви, ре -
љеф, ре ке, објек ти, на се ља, ци вил но ста -
нов ни штво и дру го) има ју до де ље не па ра -
ме тре ко ји ути чу на бор бе на деј ства,

– еле мен те сна га у су ко бу и тре нут -
ни обо стра ни рас по ред пла ве и цр ве не
стра не (вој ни ке са оруж јем, опре мом за
осма тра ње и до де ље ном ми си јом; бор бе -
не си сте ме, сред ства осма тра ња; ави о не,
ра кет не си сте ме, ин жи ње риј ска сред -
ства и дру го) – па ра ме три вој ни ка и си -
сте ма пред ста вља ју опис ста ња и ТТ ка -
рак те ри сти ке за Вој ску Ср би је,

– раз ли чи те еле мен те на те ре ну (не -
вла ди не ор га ни за ци је, но ви на ри, гру пе

ја ма ре а ли зована је у скла ду са упут -
ством о ва жба ма у три фа зе. Ње на спе -
ци фич ност је да план ски про цес тра је
око шест ме се ци за би ло ко ји ни во ве -
жба ју ће ко ман де. Раз лог то ме је вре ме
по треб но да се у ра чу нар уне су ба зе
по да та ка, сце на рио ве жбе и ре ше ња
од лу ке ве жба ју ће ко ман де. Та ко ђе,
раз лог је и специфичност ор га ни за ци је
ве жби си му ла ци ја у ЦОПС-у –
стандардизовани ци клус об у ча ва ња. 

Игра ју ћа ко ман да про у ча ва до би -
је ну ми си ју (опе ра тив но на ре ђе ње) и
ра ди у скла ду са про пи са ним стан дард -
ним опе ра тив ним про це ду ра ма на до -
но ше њу од лу ке, из ра ђу је опе ра тив но
на ре ђе ње ко ман дан та за из во ђе ње
опе ра ци је (OPORD) са по треб ним при -
ло зи ма и из ра ђу је при прем на на ре ђе -
ња ко ја до ста вља пот чи ње ним ко ман -
да ма. Рад ве жба ју ће ко ман де се од ви ја

по фа за ма и ко ра ци ма у скла ду са Упут -
ством за опе ра тив но пла ни ра ње и рад
ко ман ди у Вој сци Ср би је.

Ди на ми ка се од ви ја у ре ал ном вре -
ме ну, на ба зи уне тих по да та ка у JCATS
ба зу по да та ка. Си му ла ци о ним мо де лом
ди ги тал но је раз ра ђен сце на рио та ко
да се сви еле мен ти стра на у су ко бу
(пла ви и цр ве ни) и дру гих уче сни ка у
зо ни опе ра ци је – при ја тељ ске сна ге,
ме ди ји, не вла ди не ор га ни за ци је, ло кал -
на власт, и дру ги ко ји не чи не стра не у
су ко бу (енг. White Cell) „по зи ци о ни ра -
ју“ про стор но у по чет ни по ло жај, што
пра ти ру ко вод ство ве жбе пре ко екра -
на (енг. screen).

Про ме не ста ња у си му ли ра ном
окру же њу се де ша ва ју или по уна пред
уне том сце на ри ју или по на ло зи ма ру ко -
вод ства ве жбе. Основ не про ме не ко је се
пра те су оне ко је до ла зе од ве жба ју ћих
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Ди ги тал на кар та те ре на у мир но доп ској зо ни ве жба ју ће ко ман де



гра ђа на, те ро ри стич ке гру пе, Ор га ни за -
ци ја Цр ве ног кр ста) – њи хов ста тус је ја -
сно де фи ни сан у си му ла ци ји,

– вре ме, си му ли ра се ат мос фер ско
вре ме и ат мос фер ске по ја ве; сви еле мен -
ти си му ла ци је вр ше по кре те бр зи ном ка -
ко је то у ре ал ном вре ме ну (кре та ње љу -
ди, во зи ла, ави о на),

– ди на ми ку по кре та, ва тре на деј -
ства, уни ште ња, оште ће ња, гу бит ке људ -
ства, утро шке му ни ци је, го ри ва и дру ге
до га ђа је.

Про ме не ста ња и си ту а ци ја на те ре -
ну бе ле же се у по себ ним пре гле ди ма. На
при мер, оруж је деј ству је док има му ни ци -
је, а по том пре ста је са деј ством и про тив
во ље опе ра то ра ко ји би „хтео“ да се деј -
ство на ста ви. По пу на са му ни ци јом се мо -
же из вр ши ти са мо на ре а ли сти чан на чин,
ако је до ста вљен зах тев за по пу ну, до ту -
ром са ло ка ци је где се на ла зе ре зер ве, у
ре ал ном вре ме ну у од но су на уда ље ност
ре зер ви му ни ци је од оруж ја и у од но су на
пре во зно сред ство ко је се ко ри сти. 

Ко манд ни ни вои бри га да – ба та љон
– че те су умре же ни у ин тер ну ра чу нар ску
мре жу. То омо гу ћа ва пра ће ње са др жа ја и
вре ме на сла ња сва ког до ку мен та у опе ра -
тив ној ко му ни ка ци ји (пи са на на ре ђе ња,
из ве шта ји, зах те ви, оба ве штај не ин фор -
ма ци је и др.).

Пра ће ње ра да ве жба ју ћих еле -
ме на та од ти ма за ана ли зу по сле ак -
тив но сти (АПА) је дан је од кључ них
еле ме на та на ВПРС ко ји обез бе ђу је
до бру обу ку, уче ње на гре шка ма и
ма те ри јал сни мљен на маг нет ном ме -
ди ју за на кнад не ана ли зе.
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ВИ ЗИ ЈА РАЗ ВО ЈА 

Вој ска Ср би је је на по чет ку при ме -
не си му ла ци о них ме то да у вој ној обу ци.
Ге не рал штаб је на по чет ку Про јек та раз -
во ја и опре ма ња ЦОПС-а од лу чио да тај
про цес спро во ди у са рад њи са аме рич -
ким парт не ри ма. На бав ком си му ла ци о -
ног софт ве ра JCATS, ВС је се би отво ри ла
мо гућ ност да за јед но са дру гим парт нер -
ским зе мља ма ко је ко ри сте исти софт вер
раз ме њу ју ис ку ства и да уче ству ју у за -
јед нич кој обу ци и ве жба ма на ни воу ре -
ги о на и ши ре. 

Цен тар за обу ку пу тем си му ла ци ја у
свом ра ду ко ри сти кон струк тив не (ра чу -
нар ске) си му ла ци је. То су нај сло же ни је

вр сте си му ла ци ја у обу ци. Оне обез бе ђу -
ју уве зи ва ње у за јед нич ку обу ку и оста ле
вр сте си му ла ци ја: жи ве, вир ту ел не и си -
му ла ци о не рат не игре. 

При ме ном си му ла ци ја, за пра во Кон -
цеп та обу ке пу тем си му ла ци ја у ин те гри -
са ном окру же њу (In te gra ted Tra i ning En vi -
ron ment Con cept) ства ра ју се усло ви за
ин те гри са ну, све о бу хват ну и ефи ка сну
обу ку по је ди на ца и по слу га, је ди ни ца до
ни воа ба та љо на и ко ман ди је ди ни ца свих
ни воа. 

Овај кон цепт де фи ни ше не ко ли ко
вр ста (ни воа) си му ла ци о не обу ке.

Рат не игре (Ga ming) – пред ста вља ју
до бру си му ла ци о ну плат фор му за по чет -
ну обу ку по је ди на ца и оде ље ња у са вла -
ђи ва њу пр вих так тич ких ко ра ка и овла да -
ва њу основ ним вој нич ким зна њи ма (ТТ
ка рак те ри сти ка ма оруж ја, ору ђа и лич не
опре ме, као и ве жба ње при ме не так ти ка,
тех ни ка и про це ду ра то ком опе ра ци је) на
је дан мо де ран и ин те ре сан тан на чин. Као
ме тод об у ча ва ња, спро во де се уз над зор
и аде кват но усме ра ва ње ин струк то ра и
кон тро ло ра, што их пот пу но одва ја од
обич них ком пју тер ских игри ца и чи ни да
обу ка бу де вр ло ефи ка сна, по себ но ка да
се ра ди о мла ђим ге не ра ци ја ма ко је су од -
ра ста ле уз пер со нал не ра чу на ре. Ове вр -
сте си му ла ци ја Вој ска Ср би је мо гла би
уве сти у обу ку у не кој ка сни јој фа зи раз -
во ја ЦОПС-а.

Вир ту ел не си му ла ци је – под ра зу ме -
вају ко ри шће ње раз ли чи тих вр ста
симулатора и тре на же ра у обу ци по је -
ди на ца и по слу га. Раз во јем ин фор ма -
тич ких тех но ло ги ја раз ви је не су та кве
вр сте тре на же ра у ко ји ма се по је дин ци
и по слу ге об у ча ва ју у усло ви ма при бли -
жно ре ал ним, што и је сте ам би ци ја сва -
ке озбиљ не обу ке.

Ц=Н ТАР ЗА ОБУ КУ ПУ Т=М СИ МУ ЛА ЦИ ЈА

Кон цепт обу ке пу тем си му ла ци ја у ин те гри са ном окру же њу



ди ги та ли зо ва ном про сто ру. По се бан ква -
ли тет у обу ци при ме ном кон струк тив них
си му ла ци ја да је мо гућ ност ана ли зе до не -
тих од лу ка, на ре ђе ња, зах те ва и из ве шта -
ја то ком обу ке и на кнад но, из ма те ри ја ла
ко је се по себ но из ра ђу ју за на кнад ну ана -
ли зу и упо тре бу у ка сни јој обу ци.

Жи ве си му ла ци је – су вр ста си му ла -
ци ја где на ре ал ном те ре ну, у ре ал ним
усло ви ма, ко ри шће њем од ре ђе не опре -
ме („МАILS“) је ди ни ца (до ни воа ба та љо -
на) из во ди ком плет ну опе ра ци ју у усло -
ви ма који су слични борбеним, са мо без
ствар них гу би та ка. Ова обу ка се ре а ли -
зу је у посебно опремљеним цен три ма.
To су ин сти ту ци је за обу ку, по себ но
осми шље не и уре ђе не за ко лек тив ну
обу ку је ди ни ца до ни воа ба та љо на. Нај -
бо ље усло ве за раз вој ова квог цен тра у
Вој сци Ср би је има ба за „Југ“.

Кон струк тив не си му ла ци је – су на чин
об у ча ва ња, где се при ме ном ра чу нар ских
си му ла ци ја ко ман де је ди ни ца раз ли чи тог
ни воа об у ча ва ју у про це су ру ко во ђе ња
опе ра ци ја ма у си му ли ра ном опе ра тив ном
окру же њу у пу ном спек тру опе ра ци ја.
Сам на зив, ука зу је да се ра ди о сло же ним
и ком плек сним ала ти ма, ко ји при ме ном
са вре ме не ра чу нар ске мре же и софт ве ра
ви со ких пер фор ман си обез бе ђу ју ко ман -
дан ту, ње го вој команди и пот чи ње ним ко -
ман ди ри ма си му ли ран али ре а ли сти чан
мо дел зо не опе ра ци је са рас по ре дом сна -
га пла вог и цр ве ног и дру гим еле мен ти ма
у зо ни ко ји ни су стра не у су ко бу. 

Обу ка под ра зу ме ва не са мо рад ко -
ман де на про це су до но ше ња од лу ке, већ
во ђе ње опе ра ци је у ре ал ном вре ме ну на

8
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У скла ду са кон цеп том обу ке пу тем
си му ла ци ја у ин те гри са ном окру же њу
ком би ну је се обу ка раз ли чи тих еле ме на -
та об у ча ва ња (циљ них гру па), од но сно
ком би ну ју се раз ли чи те вр сте си му ла ци -
ја, као ме то да и тех ни ка об у ча ва ња, у
истом опе ра тив ном окру же њу. Ин те гри -
са ност под ра зу ме ва да се на ни воу кон -
струк тив них (ра чу нар ских) си му ла ци ја
мо гу об је ди ни ти ве жба ју ће ак тив но сти
(по др жа не раз ли чи тим си му ла ци ја ма – од
жи вих, пре ко рат них ига ра, вир ту ал них до
кон струк тив них) на на чин да ко ман дант
ве жба ју ће је ди ни це има је дин стве ну сли -
ку пот чи ње них еле ме на та ко ја му омо гу -
ћа ва да кроз ве жбу об у ча ва се бе, свој
штаб и пот чи ње не је ди ни це и ко ман ди ре
за из вр ше ње раз ли чи тих за да та ка у до -
де ље ној ми си ји (бу ду ћој опе ра ци ји).

До ступ ност ко мер ци јал них софт ве -
ра на тр жи шту обез бе ђу је до бру осно ву
за кон ти ну и ран раз вој и уса вр ша ва ње
ЦОПС-а и по ве ћа ва ње ње го вих ка па ци -
те та. Оспо со бља ва њем соп стве ног ка дра
и сти ца њем зна ња и ис ку ста ва ра дом у
ЦОПС-у, ство ри ће се по вољ ни усло ви за
раз вој еле ме на та Цен тра, укљу чу ју ћи и
из ра ду до ма ћих софт ве ра.

По ред раз во ја ка па ци те та (број ве -
жби ко је мо же да из ве де на го ди шњем
ни воу) и про ши ре ња ка па ци те та (број
рад них ста ни ца) за из во ђе ње ве жби, те
раз во ја спо соб но сти да те ве жбе из во ди
ква ли тет но, Цен тар за обу ку пу тем си му -
ла ци ја има мо гућ ност да раз ви је парт нер -
ску са рад њу са зе мља ма у ре ги о ну и дру -
гим парт нер ским зе мља ма у ко јој ће раз -
ме њи ва ти ис ку ства у обла сти си му ла ци -
ја, а та ко ђе и при пре ма ти и ор га ни зо ва ти
за јед нич ке ве жбе. 

Tекст и илустрације 
ЦЕН ТАР ЗА ОБУ КУ ПУ ТЕМ СИ МУ ЛА ЦИ ЈА

Снимио Јово МАМУЛА
Вежбајућа команда обучава се у реалном амбијенту, 
изван простора ЦОПС-а



ВЕ ЗИ СТИ 
НА ТЕ РЕ НУ

Пр ипа дн ици  21. бат аљ он а везе К оп не не вој ске  изве ли
су веж бу  на те рену „Ле то 2011“  на  т ему „Упот ре б а

чете в ез е  у реа ли за ци ји телек ом уникаци о ног  и  ин фор  мат -
ич ко г обез беђ ења  на и ст ур ен ом  к ом а ндном м е с ту Ко пн -
ене  војск е“ .

Вежба  је изве дена н а п ростору о д обро на ка  С ел ич е -
 в ице до Г ол и је  и обухва ти ла  је  марш ев ање , постав ља ње
те лекому ни ка цио ног  центра , у споставу  пл аниран их ра -
дио ,  рад ио -релејних  и жичних тел ек омуникациј а,  кр и п то -
обраду  и при мопре дају с ао пштења  и  п римен у м ера  про -
ти в електронске заш ти те .

– Зад ат е норме  с у и с -
поштова н е.  С ве  везе  су  у
функ ци ји , што п отврђ ује  да
је  че та  везе  до бро  радила  у
перио ду  интензивне обуке,
те да су старешине и вој ни -
ци оспо со бљени за реализа -
ци ју наменских задатака –
ка же коман дант батаљона
пот   пу ковник Владица Вуч -
ко вић.

О свему што је учи ње -
но на тере ну го во ри по да так
да су при пад ни ци че те, ко -
јом ко ман ду је ма јор Жељ ко Лу кић успе шно одр жа ли све
пла ни ра не ве зе и том при ли ком оба ви ли при мо пре да ју не -
ко ли ко сто ти на са оп ште ња. Они су до бро ис ко ри сти ли
мо гућ ност да про ве ре сво је спо соб но сти на ствар ним од -
сто ја њи ма и у ре ал ном вре ме ну. ƒ

З. МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
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ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН 
126. БРИ ГА ДЕ ВО ЈИН
И СЛУ ЖБЕ ВОЈ

УКоманди 12 6. бриг ад е ваздуш ног о см атрања, ј ављ ања и
на вођења  об ележе н  је Дан  једин ице и Службе ва зду -

шног о см ат ра ња и  ја вљ ања –  18. ју н.
Смотру св еча ног стр оја  извр ши о је ком ан дан т ВиПВ О

б ригадни  генерал  Ра нк о  Живак .
–  Од ус пе шности  из вр шавања задата ка Слу жбе  ва -

здушног  осм атрања  и ј ављањ а  за ви си  и опер ати вна спос о -
бн ост В иП ВО за из вр шавање  додељених  мисија и  зада така,
а пре  с вега  спо соб но ст за к онтрол у  и  за шт иту су вер ен и -
тета  и  в аздуш ног прос то ра  С рбије .  Ист орија с лужбе  ВОЈ
дуга ј е  с ко ро јед ан  век, бо гат о  ис преплетена бро ј ним  гене -

ВЕ ЖБА „ОД ГО ВОР 2011“
У касарни „Топчидер“ одржана је тактичка вежба

без употребе јединица „Одговор 2011“.
Тродневном вежбом, којом је унапређена оспо со -

бље ност припадника Команде за обуку за рад у процесу
доношења одлуке за ангажовање јединица, руководио
је помоћник команданта за операције пуковник Марин -
ко Павловић. ƒ

рацијама  при падника  ј ед ин ица ко је  су извр ша вале одгово р -
не  и тешк е з ад атке у пер иодима  развоја  и  пр о спе ритета ,
али и у изуз етн о  тешким  историјским и скушењим а. Мо же -
мо  д а каже мо да је  изузе тн им нап ре зањ ем, стру чн им радом
и  профес ионални м о дносом св их  припадн ика  службе  ВОЈ,
уз помо ћ  остали х струк ту ра  В иП ВО и  Вој ске Срби је,  успо с -
та вљ ен стаби ла н и ефика са н сист ем ваздушног осматрања
и јављања, а самим тим и сигуран гарант суверенитета ваз -
душног простора наше земље – истакао је генерал Живак.

Поводом Да на слу жбе ВОЈ и 126. бри га де ВО ЈИН че -
ститке припадницима упутили су министар одбране Драган
Шутановац и начелник Генералштаба генерал Милоје Ми -
летић.

После уручивања награда и похвала најзаслужнијим
појединцима, припадници Команде 126. бригаде ВОЈИН и
њихови гости обишли су спомен-обележје јединице и поло -
жили венце у знак сећања колеге, поручнике Синишу Ра ди -
ћа и Жељка Савичића, који су, током одбране од агресије
НАТО-а, погинули 6. априла 1999. на Маљену. ƒ

Д. ГЛИШИЋ
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Министар
Шутановац и
генерал Милетић 
у посети
јединицама 
Треће бригаде

Н
а кон ре фе ри са ња у ка сар ни „То плич ки уста нак“ у Кур шу мли ји, ми -
ни стар од бра не Дра ган Шу та но вац и на чел ник Ге не рал шта ба ге не -
рал Ми ло је Ми ле тић об и шли су рад не тач ке у кру гу ка сар не и уве -
ри ли се у об у че ност и спрем ност је ди ни ца Тре ће бри га де за из вр -
ша ва ње за да та ка, а за тим су об и шли и но во и згра ђе не и ре но ви ра -

не објек те.


 к т у � л н о

За хва љу ју ћи ре лак са ци ји 

и мо ди фи ка ци ји 

Вој но тех нич ког спо ра зу ма

сма њи ли смо про сти ра ње

Коп не не зо не без бед но сти,

али у усло ви ма у ко ји ма

оства ру је мо са рад њу са

КФОР-ом и у окви ру 

Парт нер ства за мир, 

вре ме је да се из вр ши 

још јед на мо ди фи ка ци ја

спо ра зу ма на обо стра ну

ко рист – ис та као је 

Шу та но вац при ли ком 

по се те ба зи „Ве ли ки трн”

Од гов ар ајући на  п итање  о  предл ог у командан та  КФОР-а о сара дњи Во -
јс ке Ср би је са  безбедно сним сна га ма  Ко сова,  мин истар ј е  на гл асио да ће Вој -
ск а С рбије р ад ити са мо у  ск ла ду са  м еђу на родно  призна ти м спораз ум има, а
то је  Ку ма новски с поразум  који  де финише ин ге ренције Војске Србије  у Коп -
неној  зони  бе збеднос ти и о дно с  Војске Србије с а с на гама К ФОР -а .

– Наш па ртнер н еће бити косовск е снаге безбе дност и. Оне  нек доп -
ринос е  бе збед нос ти са  д руге стра не ,  али наш па ртнер  у  овом  делу  по сла који
се  тиче адми ни ст ративне  ли ни је  и  обез бе ђ ењ а овог д ел а Срби је јес те  је дино
КФ ОР  – рек ао  је Шутан овац.

Комента ришући  си туацију у  К опнен ој зон и б ез беднос ти, ге нер ал Мил -
етић ј е  ре као д а је стање стаб илно.

– Коп не на зона  безбе дно сти да нас изгле да  мн ог о друг ач ије него што  је
то би ло 199 9.  го дине. У  више наврат а  имали  смо р ела кс ацију  копнен е, као и
в аздушн е зон е безб едн ости, та ко да ј е К опнена зо на  безбедности сада
простор на којем људи могу безбедно да живе - нагласио је Милетић.

Сарадња само  са  КФОР-ом

Безбедан живот уз
административну линију
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На Ко па о ни ку је 21. ју на одр жан са ста нак За јед нич -
ке ко ми си је за при ме ну Вој но тех нич ког спо ра зу ма,
на ко ме су уче ство ва ли на чел ник Ге не рал шта ба

Вој ске Ср би је ге не рал Ми ло је Ми ле тић и ко ман дант
КФОР-а ге не рал-ма јор Ер хард Би лер.

Дво ји ца ге не ра ла раз ме ни ла су ми шље ња и ста во ве о
укуп ној си ту а ци ји на Ко со ву и Ме то хи ји.

Ге не рал Би лер ин фор ми сао је ге не ра ла Ми ле ти ћа о
не дав но за вр ше ној ре ор га ни за ци ји КФОР-а, ко ји се са да
са сто ји од две мул ти на ци о нал не бор бе не гру пе – Ис ток и
За пад и пет здру же них ре ги о нал них је ди ни ца, до дав ши да
је ње го ва но ва струк ту ра већ по твр ди ла сво ју оправ да -
ност.

– КФОР је и да ље спре ман и од лу чан да из вр ша ва
сво је за дат ке и да од го ва ра ју ћом мо бил но шћу, флек си -
бил но шћу и спрем но шћу свог људ ства ком пен зу је сма ње -
ње сна га, ис та као је ге не рал Би лер. 

Ге не ра ли Ми ле тић и Би лер оце ни ли су да је са рад ња
из ме ђу Вој ске Ср би је и КФОР-а ве о ма до бра, про фе си о -
нал на и да по чи ва на осно ва ма уза јам ног по ве ре ња. При -
ме ри ове успе шне са рад ње, по ред оста лог, је су јед но вре -
ме не па тро ле дуж ад ми ни стра тив не ли ни је, раз ме на без -
бед но сних ин фор ма ци ја о ста њу са обе стра не те ли ни је,
те са рад ња у окви ру За јед нич ке ко ми си је за при ме ну ВТС.

Оце ње но је да је оп шта си ту а ци ја дуж ад ми ни стра -
тив не ли ни је мир на и ста бил на. Не ке кри ми нал не ак тив -
но сти, као што су кри јум ча ре ње, иле гал на ими гра ци ја или
иле гал на се ча шу ме, мо гу би ти су зби је не да љом про фе си -
о нал ном са рад њом без бед но сних сна га.

Кон ста то ва но је да је Ср би ја одр жа ва њем Стра те гиј -
ске вој не кон фе рен ци је за парт не ре у Бе о гра ду од и гра ла
ва жну уло гу у раз го во ри ма о бу дућ но сти Ју го и сточ не Евро -
пе и ти ме пру жи ла вре дан до при нос ми ру и ста бил но сти
на Бал ка ну.

Са стан ци За јед нич ке ко ми си је за при ме ну Вој но тех -
нич ког спо ра зу ма одр жа ва ју се ре дов но на раз ли чи тим
ни во и ма од 1999. го ди не. ƒ

Ми ни стар од бра не је ис та -
као да Ми ни стар ство од бра не и
Вој ска Ср би је у окви ру ре ги о нал -
ног раз во ја до при но се еко ном -
ској ста бил но сти у овом де лу Ср -
би је.

– Ов де се до бар део нов ча -
них сред ста ва ко ји се по де ли
гра ђа ни ма То плич ког кра ја рас -
по де љу је пу тем пла та ко је при -
ма ју при пад ни ци Вој ске Ср би је.
Тре ћа бри га да, ко ја по кри ва ве -
ли ки про стор, од За је ча ра на ис -
то ку и на за па ду ка Ко со ву и Ме -
то хи ји, сво је за дат ке из вр ша ва
про фе си о нал но и успе шно и
оства ру је ци вил но-вој ну са рад -
њу на ни воу ко ји је нео п хо дан да
би гра ђа ни ко ји жи ве на овом
про сто ру има ли по ве ре ње у Вој -
ску Ср би је – ре као је ми ни стар
Шу та но вац.

У на став ку по се те, ми ни стар Шу та но вац и ге не рал
Ми ле тић об и шли су ба зу „Ве ли ки трн” и упо зна ли се са
усло ви ма жи во та и ра да на ба зи. 

Ко ман дант 37. ме ха ни зо ва ног ба та љо на ма јор Љуп че
Ви ли мо но вић упо знао их је са ак тив но сти ма у ба зи чи ји
при пад ни ци обез бе ђу ју 17 ки ло ме та ра ад ми ни стра тив не
ли ни је пре ма Ко со ву и Ме то хи ји.

Ми ни стар од бра не из ја вио је да је са рад ња Вој ске Ср -
би је и при пад ни ка КФОР-а из у зет но ква ли тет на, до да ју ћи
да би ме ђу на род не сна ге тре ба ле да за др же број ча но ста -
ње ко је га ран ту је мир и ста бил ност.

– Ве ру јем да је то нео п ход но за све ко ји жи ве на Ко со -
ву и Ме то хи ји – ре као је Шу та но вац, до дав ши да су и ак -
тив но сти Ср би је у окви ру про гра ма Парт нер ство за мир
га рант чвр шће са рад ње са КФОР-ом.

Ми ни стар је ис та као да ви ше ни ко у Вој сци Ср би је не
сма тра КФОР не ком вр стом прет ње, већ да су ме ђу на род -
не сна ге ту да по мог ну да за јед но обез бе ди мо ста бил ност
це лог ре ги о на. Он је ис та као и да је за обез бе ђе ње Коп не -
не зо не без бед но сти и ад ми ни стра тив не ли ни је нео п ход на
чвр ста са рад ња са КФОР-ом.

Начелни к  Ге нера лшт аба г ен ерал  Милетић рекао  ј е  да
су  у купни  безбе дн ос ни  проблеми ду ж  административн е
лини је  такви  да не  за хтевају  ве лико  војно ан гаж овање.  Он
се за ло жио за јо ш  чв ршћу  сарадњу  Војске  Србије с а М и -
нист арств ом унутр аш њи х по сло ва Ср би је у спр еч авању
разних  в рс та  шверца и  ил егалне  сече ш уме у з  админист ра -
т ивну  линију са Косовом .  ƒ

З.  М ИЛАДИНОВ ИЋ 
Н. ДРАЖО ВИ Ћ

Сни мио  Јо во МАМУЛА
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Ми ни стар од бра не 

Дра ган Шу та но вац 

и на чел ник Ге не рал шта ба

Вој ске Ср би је ге не рал

Ми ло је Ми ле тић 

по се ти ли су оп шти ну

Вла ди чин Хан и том 

при ли ком отво ри ли мост

на Ју жној Мо ра ви 

у се лу Ма за раћ

Војска Србије помаже мештанима села Мазараћ код Владичиног Хана

су мостови у Свилајнцу и Деспотовцу.
Копнена војска, додао је министар
Шутановац, помаже грађанима и у
Кра љеву, Трговишту, Алексинцу и Но -
вом Пазару. 

– Војска Србије на тај начин оп рав -
 дава ниво поверења који ужива међу
грађанима, које је чак и највише у
овом делу наше земље. Војска је, та -
ко ђе, највећи послодавац у претход -
ној години, а из јужног дела Србије
има највише пријављених да добро вољ -
но служе војску и генерално постоји
велико интересовање за приступање
војсци – поручио је министар одбране.

Он је додао да професионални
војник данас не само да служи свом

д о г 
 ђ 
 ј и

Ч
еститајући припадницима
Војске Србије, извођачима
радова, али и мештанима
села Мазараћ на новом
мосту, министар Шутано -

вац је истакао да ће мост унапредити
свакодневни живот житеља тог краја. 

– Овај догађај на најбољи на чин
илуструје повезаност Војске Ср би је и
грађана наше земље, а посебно се тру -
димо да општинама које су не ра зви је -
не пружимо помоћ тамо где је неоп ход -
на – поручио је министар Шу та новац.

У протеклих неколико година Вој -
ска је реконструисала и изградила пу -
теве у Новом Пазару, Сјеници, Про -
куп љу, Владичином Хану, а изграђени

Мост решава
невоље
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народу и држави, већ за ту службу
добија и новац којим издржава поро -
дицу, постајући њен стуб, што је им -
ператив данашњег времена.

– Министарство одбране и Вој -
ска Србије су претходних дана спа -
јали Србију са светом, данас повезу -
јемо Владичин Хан са Врањем, а сутра
већ неке друге обале, и само на тај на -
чин перспектива и југа Србије и наше
војске је загарантована – закључио је
министар Шутановац.

Обраћајући се окупљенима, пред -
седник општине Владичин Хан Ненад
Митровић истакао је да је велика част
присуствовати историјском тренутку
отварања моста на који је локално
становништво чекало пуних 36 го -
дина. 

– Мост је срушен далеке 1975.
године. Уз огромно залагање Четврте
бригаде, генерала Симовића и подрш -
ку министра одбране Драгана Шута -
новца, ми сада стојимо на мосту који
спаја обалу општине Владичин Хан и
град Врање, мосту који спаја људе, а
који ће живети и после нас – поручио
је Митровић.

Отварању моста, 16. јуна, при су -
ствовао је и командант Копнене
војске генерал-потпуковник Љубиша
Диковић, представници Министар -
ства одбране и Војске Србије, локалне
самоуправе и многобројни грађани. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Никола ДРАЖОВИЋ

Снимио Горан СТАНКОВИЋ

Одго ва ра ју ћи на пи та ња но -
ви на ра ми ни стар Шу та но вац на -
гла сио је да не дав на Стра те гиј ска
кон фе рен ци ја за парт не ре не ће
про ме ни ти по ли ти ку у од но су на
зе мље НА ТО-а или зе мље ко је су
при су ство ва ле том ску пу. 

Он је на гла сио да Вој ска Ср -
би је то ком ове го ди не оче ку је до -
бре ве сти у мо дер ни за ци ји, на ста -
вља са обу ком, а ту је и при јем но -
вих вој ни ка у сеп тем бру. 

– Ушли смо у ди на мич ки про -
цес ко ји је ве о ма ква ли те тан, при
че му бих на гла сио да се ов де на ју гу
Ср би је осе ћам ве о ма ко мот но, јер
упра во на овим про сто ри ма вла да
ве ли ко ин те ре со ва ње за при јем у
про фе си о нал ну вој ну слу жбу – ре -
као је Шу та но вац. – Не ко ће ре ћи да
је то због те шке еко ном ске си ту а -
ци је, али ја ми слим да сви ови ови
мом ци ко ји су да нас ов де у уни фор -
ми има ју ве ли ку до зу па три о ти зма.
Пла те, на жа лост, ни су на ни воу на
ко јем би смо же ле ли да бу де, али се
тру ди мо да бу ду што при стој ни је.

Го во ре ћи о без бед но сним
аспек ти ма и уло зи Вој ске Ср би је у
овој обла сти, ми ни стар Шу та но вац
је ре као да Коп не на вој ска ис пу ња -
ва сво је за дат ке у од но су на окол -
но сти и да не ма угро жа ва ња без -
бед но сти ни на ју гу Ср би је ни ти на
не кој дру гој те ри то ри ји Ре пу бли ке.

– У 21. ве ку све до ци смо да
смо ушли у про бле ме због то га
што ни смо при бе га ва ли ди ја ло гу
као на чи ну ре ша ва ња про бле ма.
Да нас је Ср би ја по све ће на упра во
том сред ству, јер је то не што што
ка рак те ри ше мо де ран свет. Бо ље
сто го ди на пре го ва ра ти, не го је -
дан дан во ди ти рат, и то је ста ра
срп ска по сло ви ца ко ју мо ра мо ува -
жи ти – на гла сио је Шу та но вац.

Ка да је реч о ре ви зи ји Ку ма -
нов ског спо ра зу ма, ми ни стар Шу -
та но вац је ис та као да је Ср би ја до
са да раз ви ла по треб не ка па ци те -
те да ре лак си ра уго вор до нет
1999. го ди не.

Мост

Коман дант Че твр те бри га де бри гад ни ге не рал Ми ли сав Си мо вић на гла -
сио је да је оп шти на Вла ди чин Хан не дав но по кре ну ла ини ци ја ти ву да се ре ши
про блем пре ла ска пре ко ре ке Ју жне Мо ра ве ка ко би се ме шта ни ма се ла Ма за -
раћ, Кор до вец и При бој врањ ски трај но ре шио ви ше де це ниј ски про блем. 

– На осно ву уго во ра ин ве сти тор из град ње мо ста је оп шти на Вла ди чин
Хан, а из во ђач ра до ва Ко ман да Коп не не Вој ске. Че твр тој бри га ди по ве рен је за -
да так из град ње мо ста ко ји ће ме шта ни ма пре да ти на трај но ко ри шће ње без на -
кна де – ис та као је ге не рал Си мо вић, до да ју ћи да су мост ду жи не 30 ме та ра, ши -
ри не 3,6 ме та ра и но си во сти 10 то на, гра ди ли при пад ни ци ме шо ви те ин жи ње -
риј ске гру пе 410. ин жи ње риј ског ба та љо на Че твр те бри га де, од 24. до 31. ма ја.

Решење великог проблема

Одговори на
новинарска питања



Н
а Пе том струч ном ску пу
о без бед но сти вој них
уче сни ка у са о бра ћа ју,
одр жа ном не дав но у Вој -
ној ака де ми ји, по ред

пред став ни ка ор га ни за то ра – Упра ве
за оп шту ло ги сти ку Сек то ра за ма те -
ри јал не ре сур се, уче ство ва ли су во де -
ћи струч ња ци из обла сти са о бра ћа ја
и тран спор та у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци Ср би је, пред став ни ци
Ми ни стар ства за ин фра струк ту ру и
енер ге ти ку, Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва, Аген ци је за без бед -
ност са о бра ћа ја, Са о бра ћај ног фа кул -
те та у Бе о гра ду, Тех нич ког фа кул те та
у Но вом Са ду, При вред не ко мо ре и
дру гих обра зов них и стру ков них ин -
сти ту ци ја Бе о гра да и Ср би је, од го -
вор них за уна пре ђе ње без бед но сти
са о бра ћа ја у Ср би ји. Ме ђу на род ни ка -
рак тер том са ве то ва њу да ло је уче -
шће пред став ни ка Европ ске ор га ни -
за ци је за без бед ност друм ског са о -
бра ћа ја у ору жа ним сна га ма.

Скуп је отво рио на чел ник Упра ве
за оп шту ло ги сти ку Сек то ра за ма те -
ри јал не ре сур се бри гад ни ге не рал др
Ср ђан Но ва ко вић, ис ти чу ћи да Вој ска
по след њих пет де це ни ја ула же огром -
не на по ре ка ко би по ве ћа ла без бед -
ност вој них уче сни ка у са о бра ћа ју. 

– По ред кон крет них по зи тив них
ре зул та та, с ци љем пре вен тив ног усме -
ра ва ња ра да, у Вој сци се пе ри о дич но
ор га ни зу ју струч но-на уч ни ску по ви и
са ве то ва ња о без бед но сти са о бра ћа ја.
Пр ви та кав скуп ко ји је про мо ви сао са -
вре ме ни при ступ обла сти без бед но сти
са о бра ћа ја био је у Вој сци дав не 1985.
го ди не, дру ги је ор га ни зо ван 1989. го -
ди не, тре ћи тек 2001, а че твр ти 2006.
го ди не. На ску пу по све ће ном без бед -
но сти вој ног пут ног са о бра ћа ја у си сте -
му од бра не ко ји је одр жан ју на 2006.
го ди не уче ство вао је зна чајaн број
струч ња ка из Вој ске и дру штва, са ви -
ше од 60 ра до ва. Од та да је про шло
пет го ди на и вре ме је да се су ми ра ју ре -
зул та ти ра да у обла сти без бед но сти
са о бра ћа ја за пе ри од 2006–2010. го ди -
не, да се из ву ку по зи тив на и не га тив на
ис ку ства, де фи ни шу ци ље ви и од го во -
ри на пи та ње ка ко и ку да да ље – ис та -
као је ге не рал Но ва ко вић. 
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Пети стручни скуп „Безбедност
војних учесника у саобраћају”

Нове
смернице

У Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је днев но се
пра ти ста ње без бед но сти вој них уче сни ка 
у са о бра ћа ју, ка ко у вој ним во зи ли ма, та ко и ван
њих, у свој ству пе ша ка, пут ни ка или во за ча во зи ла 
у при ват ном вла сни штву. Зна чај ну уло гу у то ме има
Са вет за без бед ност вој них уче сни ка у са о бра ћа ју
ко ји на сво јим ре дов ним сед ни ца ма, али и на 
струч ним ску по ви ма ис ти че да је без бед ност 
у са о бра ћа ју је дан од нај ва жни јих пред у сло ва 
за из вр ше ње свих дру гих за да та ка. 



У увод ном из ла га њу о без бед но -
сти вој них уче сни ка у са о бра ћа ју за
по след њих пет го ди на, пу ков ник др
Жељ ко Ран ко вић на вео је по да так да
је од 2006. до 2011. го ди не у са о бра -
ћај ним не зго да ма по ги ну ло шест осо -
ба, док је 140 вој них уче сни ка у са о -
бра ћа ју има ло те же или лак ше те ле -
сне по вре де.

– Без бед ност вој них уче сни ка у
са о бра ћа ју ни је циљ сам по се би, већ
је дан од основ них усло ва за ре а ли за -
ци ју свих дру гих, ве о ма зна чај них и од -
го вор них за да та ка. Ана ли зе ко је ре -
дов но спро во ди мо по ка зу ју да су нај -
че шћи узро ци са о бра ћај них не зго да,
чак 63 од сто, не па жња и не по што ва -
ње са о бра ћај них про пи са. Због то га се
по на вља ју слич не вр сте уде са, по пут
на ле та на во зи ло и боч них су да ра. То
нам го во ри да мо ра мо још ве ћу па жњу
да по све ти мо обу ци про фе си о нал них
во за ча вој них во зи ла, ко ја се не сме
за вр ши ти њи хо вим за по шља ва њем –
ре као је пу ков ник Ран ко вић

Без бед ност вој них уче сни ка у са -
о бра ћа ју на пу те ви ма пра ти се, ина че
са два аспек та, пре ко уче шћа при пад -
ни ка Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Ср би је у са о бра ћа ју са вој ним во зи ли -
ма и њи хо вог уче шћа у са о бра ћа ју ван
вој них во зи ла, у свој ству пут ни ка, пе -
ша ка или во за ча во зи ла у при ват ном
вла сни штву. Без бед ност вој них уче -
сни ка у са о бра ћа ју ана ли зи ра се пе ри -
о дич но, а на осно ву по да та ка из ана -
ли за де фи ни шу се пре вен тив не ме ре
за по бољ ша ње без бед но сти. 

Ана ли за прет ход ног 
пе ри о да

Те мат ске це ли не Пе тог струч ног
са ве то ва ња би ле су по све ће не си сте -
му без бед но сти вој них уче сни ка у са -
о бра ћа ју, основ ним чи ни о ци ма без -
бед но сти са о бра ћа ја у Ми ни стар ству
од бра не – чо ве ку, во зи лу, пу ту и око -
ли ни – тран спор ту опа сног те ре та,
обу ци и уса вр ша ва њу вој них во за ча
са о бра ћај ној вој ној по ли ци ји, стра те -
ги ји, про гра му и ор га ни за ци ји кам па -
ња у без бед но сти вој них уче сни ка у
са о бра ћа ју. У оби љу при сти глих ра до -
ва, нај че шће се ис ти ца ло да су број не

пре вен тив не ме ре пред у зи ма не про -
те клом пе ри о ду да ле оче ки ва не ре -
зул та те, али да још ни је до стиг нут
нај ва жни ји циљ – го ди на без жр та ва у
са о бра ћај ним не зго да ма. 

На ску пу је би ло ре чи и о по сто -
је ћем си сте му без бед но сти вој них
уче сни ка у са о бра ћа ју, раз ло зи ма са -

о бра ћај них не зго да, нор ма тив ној ре -
гу ла ти ви, по сле ди ца ма но вог За ко на
о без бед но сти са о бра ћа ја на пу те ви -
ма, ор га ни за ци ји тран спор та у МО и
ВС, обу ци и уса вр ша ва њу вој них во -
за ча... 

О ста њу без бед но сти са о бра ћа -
ја на пу те ви ма у Ре пу бли ци Ср би ји у
пе ри о ду 2006–2010. го ди не го во рио
је Сте ван Спа сић, пред став ник Ми ни -
стар ства уну тра шњих по сло ва, ко ји је
пре зен то вао нај ва жни је ста ти стич ке
по дат ке из ко јих про из ла зи да је у том
пе ри о ду би ло ви ше од 315.000 са о -
бра ћај них не зго да у ко ји ма је на стра -
да ло укуп но 108.026 ли ца, од че га је
4.253 ли ца по ги ну ло. По сма тра ју ћи
ста ње у пе ри о ду 2009–2010. го ди на,
ви дљи во је да је ста ње без бед но сти
са о бра ћа ја на пу те ви ма у Ре пу бли ци
Ср би ји знат но по бољ ша но, по себ но
ако се има на уму да је број по ги ну лих
ли ца у 2010. ма њи за 18,4% у од но су
на 2009. го ди ну. Уку пан број са о бра -
ћај них не зго да у 2010. го ди ни ма њи је
за 26,4%.

По вољ ни је ста ње без бед но сти
са о бра ћа ја у 2010. ре зул тат је пре
све га ме диј ске кам па ње ко ја је на ста -
вље на и у 2011. го ди ни. Об ја вљи ва ње
по да та ка о бро ју за др жа них во за ча
ко ји су за те че ни да упра вља ју во зи -
лом под деј ством ал ко хо ла, бро ју ли -
ца санк ци о ни са них због на сил нич ке
во жње, те про мо ци ја од ред би За ко на

53У са о бра ћај ним не зго да ма вој них во зи ла, у пе ри о ду од 2006. до 2010. го -
ди не, по ги ну ло је шест ли ца (два при пад ни ка МО и ВС и че ти ри ли ца ван МО
и ВС), а по вре ђе но је 140 ли ца: 28 ли ца те же и 112 ли ца лак ше (72 при пад ни -
ка МО и ВС и 68 ли ца ван МО и ВС). 

Про це ње но је да су во за чи вој них во зи ла од го вор ни за на ста ја ње 300
са о бра ћај них не зго да вој них во зи ла или 46,1% од укуп ног бро ја, што је знат -
но ма ње у од но су на пе ри од 2001–2005. го ди не, ка да је тај удео из но сио
57,2%. У овим не зго да ма по ги ну ло је пет ли ца (или 83,3% укуп ног бро ја), а 60
ли ца за до би ло је те же и лак ше по вре де (или 42,9% укуп ног бро ја).

Нај за сту пље ни ја вр ста са о бра ћај них не зго да би ла је „на лет на во зи ло“
(28,3%), а за тим „боч ни су дар“ (23%) и „па ра лел ни су дар“ (17,8). У од но су на
пе ри од 2001–2005. го ди на, иден ти чан је про це нат за сту пље но сти не зго да по
вр ста ма, са на по ме ном да је про це нат вр сте не зго да „на лет на би ци кли сту“
по ве ћан за 3,9%, а сма њен је про це нат за сту пље но сти „на лет на пе ша ка“ за
1,5% и „сле та ње“ за 4%.

СТАТИСТИКА

Ана ли зом про це ње них узро ка
за на ста ја ње са о бра ћај них не зго да
утвр ђе но је да су нај за сту пље ни ји
узро ци „не по што ва ње про пи са“
(46,7%) и „не па жња“ (36,7%). По да -
ци ука зу ју на чи ње ни цу да је про -
це нат за сту пље но сти во за ча ко ји
упра вља ју вој ним во зи ли ма под деј -
ством ал ко хо ла ве ћи у од но су на
пе ри од 2001–2005. го ди на за 1,9%
(1,8/3,7), док је као про це ње ни
узрок за на ста ја ње не зго да „не ис -
прав ност во зи ла“ сма њен са 5,6%
на 2,7%. По ред не по што ва ња про -
пи са, не па жње и не ис прав но сти
во зи ла, као узро ци за на ста ја ње
са о бра ћај них не зго да на во де се
не до ста так ис ку ства, кон зу ми ра -
ње ал ко хо ла, умор или бо лест, не -
до ста ци пу та, па чак и са мо вољ но
узи ма ње во зи ла.

СМАЊЕНА 
НЕИСПРАВНОСТ
ВОЗИЛА



о без бед но сти са о бра ћа ја на пу те -
ви ма, ути ца ли су на по ди за ње све сти
уче сни ка у са о бра ћа ју а ти ме и на њи -
хо во од го вор ни је по на ша ње у са о бра -
ћа ју, ис та као је пред став ник Ми ни -
стар ства уну тра шњих по сло ва. 

По сто је ће ста ње
У тра га њу за од го во ром на пи та -

ње ку да иде без бед ност са о бра ћа ја,
Дра го љуб Цвет ко вић из Ин спек то ра -
та од бра не у свом ра ду ана ли зи ра
фак то ре ко ји ути чу на без бед ност вој -
них уче сни ка у са о бра ћа ју, са по себ -
ним освр том на во за че вој них во зи ла
и на ста ње вој них мо тор них во зи ла.
По себ на ана ли за по све ће на је од но су
бро ја во зи ла на ко ри шће њу и по тре -
ба ко ман ди, је ди ни ца и уста но ва за
во за чи ма. По ред то га, ана ли зи ра ни су
ста рост во зног пар ка у МО и ВС и
њен ути цај на без бед ност уче сни ка у
са о бра ћа ју. 

Ин спек то рат од бра не ис ти че да
је у ве ћи ни вој них обје ка та, ста ње са -
о бра ћај не ин фра струк ту ре не за до во -
ља ва ју ће, да је на кон ор га ни за циј ско-
фор ма циј ских про ме на сма њен број и
ути цај ли ца са о бра ћај не стру ке на
спро во ђе ње усво је них пре вен тив них
ме ра за уна пре ђе ње без бед но сти са -
о бра ћа ја вој них уче сни ка у са о бра ћа -
ју. Ри зи ци у са о бра ћа ју по ве ћа ни су
ге не рал но, али у ма њим, из дво је ним и
уда ље ним са ста ви ма, до хо дов ним вој -
ним уста но ва ма и оним ко ји не ма ју

аде кват но ре ше на по ста вље ња ли ца
са о бра ћај не стру ке.

– Објек тив них про бле ма је ја ко
пу но и они си гур но не по вољ но ути чу
на без бед ност вој них уче сни ка у са о -

бра ћа ју. Али, про пу сти у ра ду су ве ли -
ким де лом и по сле ди ца не до вољ ног
ува жа ва ња и по зна ва ња са о бра ћај не
стру ке, не при ме њи ва ња про пи са не
ре гу ла ти ве, нео д го вор но сти по је ди -
них ор га на упра вља ња, по вр шних и
фор мал них уну тра шњих кон тро ла, од -
су ства све о бу хват но сти и кон ти ну и -
те та вој но по ли циј ске кон тро ле са о -
бра ћа ја – ис та као је Цвет ко вић.

Зна чај пре вен ти ве
На кра ју струч ног ску па, као ре -

зул тат ви ше де се ти на из ла га ња на
раз ли чи те те ме и про бле ме из обла -
сти без бед но сти вој них уче сни ка у са -
о бра ћа ју, за кљу че но је, из ме ђу оста -
лог, да обу ка во за ча пред ста вља нај -
ва жни ју ме ру пре вен ци је и да је, по -
ред основ не обу ке, по треб но де фи ни -
са ти и про гра ме еду ка ци је во за ча за
без бед ну, де фан зив ну и еко но мич ну
во жњу, те еду ка ци ју оста лих при пад -
ни ка МО и ВС с ци љем сма ње ња јав -
ног и са о бра ћај ног ри зи ка. 

По ред то га, у 2012. и 2013. го ди -
ни ну жна је ре а ли за ци ја ак тив но сти
са о бра ћај ног уре ђе ња уну тар вој них
обје ка та, као и ула за/из ла за из вој них
обје ка та на јав не пу те ве и ули це. По -
треб но је на ста ви ти са раз во јем и
уво ђе њем у опре му ВС но вих те рен -
ских во зи ла, а исто вре ме но за по че ти
по сту пак за на вља ња во зи ла ко мер ци -
јал ног ди зај на, ко ја се мо гу на ба ви ти
на тр жи шту и де фи ни са ти по сту пак и
оба ве зу пра ће ња екс пло а та ци је но во -
на ба вље них во зи ла. 

И у на ред ном пе ри о ду ве ли ки
зна чај би ће по све ћен нор ма тив ном
уре ђе њу обла сти без бед но сти вој ног
са о бра ћа ја, а не ће би ти за бо ра вље не
ни раз ли чи те кам па ње, ко је, до ка за -
но, до при но се по бољ ша њу без бед но -
сти вој них уче сни ка у са о бра ћа ју.
При то ме се под се ћа на кам па ње „Ве -
жи по јас, дај шан су жи во ту“ и „Вој ни
уче сни ци у са о бра ћа ју без ал ко хо ла“. 

Све то, оче ку је се, по мо ћи ће ос -
тва ри ва ње ви зи је Ми ни стар ства од -
бра не да 2012. бу де го ди на без по ги -
ну лих вој них уче сни ка у са о бра ћа ју. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ
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Кад је реч о од но су уче шћа
раз ли чи тих ка те го ри ја во за ча вој -
них во зи ла и од го вор но сти за на -
ста ја ње са о бра ћај них не зго да, мо -
же се ре ћи да су у пе ри о ду из ме ђу
2006. и 2010. го ди не нај за сту пље -
ни ја ка те го ри ја во за ча вој них во -
зи ла у не зго да ма би ли про фе си о -
нал ни вој ни ци. У од но су на пе ри -
од 2001–2005. го ди на знат но је
сма њен про це нат уче шћа у не зго -
да ма и у од го вор но сти за на ста ја -
ње са о бра ћај них не зго да вој ни ка
во за ча (са 30,9% на 13,4% у укуп -
ном бро ју не зго да и са 32,9% на
16,3% у не зго да ма у ко ји ма је про -
це ње на од го вор ност во за ча вој -
ног во зи ла), док је про це нат уче -
шћа оста лих ка те го ри ја у по ра сту.

Уче шће пут нич ких во зи ла у
са о бра ћај ним не зго да ма вој них
во зи ла иден тич но је уче шћу у пе -
ри о ду 2001–2005. го ди на, али знат -
но је сма ње но уче шће те рет них
во зи ла и ауто бу са у не зго да ма вој -
них во зи ла.

ПРОФЕСИОНАЛНИ
ВОЈНИЦИ
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Нови регрути 
за добровољно
служење војног рока
Дру га ге не ра ци ја мла ди ћа и де во ја ка, са те ри то ри је Ре -

ги о нал ног цен тра Бе о град, пот пи са ла је уго во ре за до -
бро вољ но слу же ње вој ног ро ка. Уго во ре је у До му Гар де у
Топ чи де ру пот пи са ло 50 бу ду ћих вој ни ка, ко ји ће се од 1.
сеп тем бра об у ча ва ти у цен три ма за обу ку, а њих је да на ест
ће по ха ђа ти Курс ре зер вних офи ци ра.

– Не сум њам да ће те по сти ћи вр хун ске ре зул та те на обу -
ци. Они ће сва ка ко за ви си ти од ва ших спо соб но сти, за ла га ња
и опре де ље ња ве ћи не вас да сво ју про фе си о нал ну ка ри је ру
на ста ви те у Вој сци – обра тио се бу ду ћим вој ни ци ма пу ков ник
Не бој ша Гли го ри је вић, на чел ник Ре ги о нал ног цен тра Бе о град.

Њихо ва обука  тр ајаће три  месец а – пр ву  половину
провешће на   војној,  а  др угу на  сп еција ли стич кој обу ци у
цен три ма за обу ку Вој ске Ср би је.

– Вој ска ме је од у век при вла чи ла и од лу чио сам да се при -
ја вим на кон курс. Пла ни рам да и на кон од слу же ња вој ног ро -
ка оста нем у уни фор ми – ка же Дра ган Бра кус из Ба тај ни це.

Већи на  канд идата  же ли  да сво ју пр офе сионалну
животн у  кариј еру на стави у си ст ему одбр ан е – или као
војници п о уговору или  као оф иц ири н акон  зав ршеног Ку -
рса резер вних војних официра  који  тра је шест  месеци .

– О длучио с ам се на  ов ај ко рак да  бих  нак он служ ењ а
рока наставио  д а радим  у Вој сци и да, ако то буде по треб -
но, бра ним сво ју зе мљу – ре као је Не ма ња Ћи рић ко ји на -
ста вља сто па ма свог оца, та ко ђе, вој ног ли ца.

– Војнич ки по сао ме при вла чи због иза зо ва и ве жби
ко је ће мо има ти у при ро ди, а и мој де да је био вој но ли це.
Же ља ми је да оста нем у Вој сци и да на пре ду јем што бо ље
мо гу – при ча Ма ја Сто ји че вић из Ла за рев ца.

Ово је дру га ге не ра ци ја ре гру та ко ја ће до бро вољ но слу -
жи ти вој ни рок Од про шле ге не ра ци је и же не мо гу да обу  ку
уни фор ме и да бу ду рав но прав не са ко ле га ма му шког по ла, а
ове го ди не оне чи не 10 од сто укуп ног бро ја кан ди да та. ƒ

С. КОМ НЕ НИЋ
Сни мио Ј. МА МУ ЛА

Вежба 
„Пролеће 2011“

На по лигону  „К ар ап ан џа“ к од   Кр аљева  изведен а  је
вежба  „Пролеће  2 011 “, на кој ој  су пр ип ад ници Д ру ге

бригад е  Ко пн ене војс ке, симу ли рајући  ситуа ције к ој е  су
могуће  у  ратним  и мирнод опс ким усл ови ма, изв рш ил и п -
ланирање  и  расељавање у  пољска складишт а д ела ра тни х
матер ија лн их резе рв и  уб ојних с ре дстава и  погонск их
материј ал ни х с редстава .

– Циљ ве жбе  б ио је  п рактичн о  ув ежбава ње  посту -
па ка у расеља вању скла ди шта  убојн их  и  погонск их  м а те -
ри  ја лних сре дстав а  –  припремање т ер ена,  фор мирање
ст о к ов а и рад  у  ов им по љс ким складишти м а,  довођењ е и
прета кање г ор ива у сит ну амба лаж у, као  и  његово к ас -
ниј е про сле ђивање д о једини ца к ојима  је  оно  неопх одно
– рекао је ма јор То ми слав Алим пић, на чел ник Од се ка за
опе ра тив не по сло ве и обу ку у Цен трал ној ло ги стич кој
ба зи.

У реали за ци ји ве жбе уче ство ва ли су при пад ни ци ко -
ман ди 1. и 2. скла ди шног ба та љо на, 102. скла ди шта убој -
них сред ста ва и 202. скла ди шта по гон ских ма те ри јал них
сред ста ва. 

Ве жба „Про ле ће 2011“ од ви ја ла се у две фа зе. У пр ва
два да на при пад ни ци ко ман ди 1. и 2. скла ди шног ба та љо -
на ра ди ли су на пла ни ра њу опе ра ци је ра се ља ва ња, а у на -
ред на два да на у прак тич ном де лу на по ли го ну „Ка ра пан -
џа“ при дру жи ле су им се и оста ле је ди ни це.

Ко ман ди ри је ди ни ца упо зна ли су вој ни ке са на чи ном
ра да при ова квим ра се ља ва њи ма, као и са ме ра ма за шти -
те на ра ду. Ве жба је по ка за ла да су ко ман де и је ди ни це
ко је су би ле ан га жо ва не у из во ђе њу ве жбе об у че не за пла -
ни ра ње и ре а ли за ци ју ра се ља ва ња рат них ма те ри јал них
ре зер ви. ƒ

С. КОМ НЕ НИЋ
Сни мио И. ИВА НОВ



А
мерич ке ста ре ши не и вој -
 ни ци при кљу че ни су ре -
дов ној обу ци 63. па до -
бран ског ба та љо на у са др -
жа ји ма ко ји за њих, ипак,

пред ста вља ју но ви ну.
Об ука у и схр ан и  у природ и о бу -

хва т ила  је пр ик уп љање н ам ирн иц а из
природе  (дивље  флоре  и  фауне) и  о бу -
ча ва ње  у при преми х ране и  ње ном
кон  зервисању  за  касн иј у уп отребу , н а -
ч инима пречишћав ањ а  воде  за  пиће  и
првој п ом оћи у сл уч ају т ровања. 

То ком обуке  у вер ањ у,  с рп ски и
ам ер ички пад обр анц и у вежбав ал и су
с е  за разл ичите нач ине  к ретања  и
верања у  плани ни лети,  сп уштањ е по
ужет у,  орган из ацију с пас ав ања с а  не -
приступ ачн их  терена,  изр ади ст алних
и  приврем ен их  прелаза, за прву  по -
моћ у  случају  по вре да прили ком  вера -
ња  и  извл ач ењ а болесни х и пов ређ е -
них са  не присту пачних те рена .

Војн ицима  из САД  наше подне -
бље  ја ко је  занимљив о,  а посебн о за -
 н и м ање  показали су  о бу ку у и схра ни
у пр ироди,  по шт о они н е ра де ова кву
в рс те  обуке, јер  се  највећ им  делом
осла ња ју на сво ју ло ги сти ку и не пре -
д ви ђа ју екс трем не усло ве сна б де ва -
ња. Ком плет на обу ка из ве де на је на
ен гле ском је зи ку.

– Доста се по сти гло у за јед нич -
кој обу ци – ре као је на чел ник шта ба
Спе ци јал не бри га де пу ков ник Ми ро -
љуб Чу пић. – Има мо ис ку сне ин струк -
то ре, ко ји су се оспо со бља ва ли у зе -
мљи и ино стран ству. Ме ђу људ ски од -
но си би ли су од лич ни, што и не чу ди,
јер па до бран ци, без об зи ра на на ци о -
нал не и је зич ке раз ли ке, про на ђу за -
јед нич ки је зик.

Ове ре чи по твр ђу је и ко ман дир
аме рич ког ти ма по руч ник Ми ка Лин -
дер ман.
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Припадн ици  63 . падо бранско г б атаљона  Сп ецијалне
брига де Во јске Ср бије и  17 3. падоб ранске  бр игаде 
Е вр опск е коман де  ОС САД и зве ли су  заједничку  обуку 
у ис хр ани у природи  на Малом  Ја стрепц у  и  Радан пл ан ини
и  обу ку  у верањ у у  Јелашн ичкој кли су ри,  на Бора чк ом
кршу к од  Г ру же и  на планини Стол код Б ора 

Нови садржаји
Заједничка обука српских и америчких падобранаца



– Обу ка је би ла од лич на и си гур -
но је да су аме рич ки вој ни ци на у чи ли
до ста но вог. Обу ка у ис хра ни у при -
ро ди је за нас пр во та кво ис ку ство и
сте кли смо ве о ма ко ри сне ве шти не.
На у чи ли смо да раз ли ку је мо отров не
и је сти ве биљ ке. Не ки од нас су пр ви
пут на ве ра њу, док су дру ги об но ви ли

У окви ру пла ни ра не са рад ње Вој -
ске Ср би је и Европ ске ко ман де САД
за јед нич ка па до бран ска обу ка је пр ва
ак тив ност, а сле де рад ко ман ди ба та -
љо на у про це су до но ше ња од лу ке у
Не мач кој и још јед на па до бран ска
обу ка у Ни шу и Не мач кој. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

зна ња. Са срп ским вој ни ци ма смо
пре жи вља ва ли за јед но, ску пља ли хра -
ну и дру жи ли се. Обу ка је јед на од нај -
бо љих ко ју смо у на шој ка ри је ри до
са да до жи ве ли, а Ср би ја је јед на од
нај леп ших зе ма ља у ко ји ма смо до са -
да би ли, а би ли смо у до ста њих – оце -
њу је по руч ник Лин дер ман.
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Без бед ност ле те ња
На Тари  је  одрж ан Осн овни  курс о  бе зб едно сти лет ењ а

на мењен припадни цим а Ваз ду хо пл ов ства  и п ротивв -
аздухопл овн е одб ран е  свих  родо ва  који у че ст вују у
ваздухопл овним опе ра ција ма. Кур с су заједно  орган изова-
л е  Ком анда В иПВО и  Тактич ка  ваздух оп ловна ком анд а
Краље ви не Данс ке. 

Основ ни циљ  пе то дневно г курса  би о ј е,  како каже  по -
тпуковн ик  Милан Јели ћ,  н ач ел ник О дс ек а за  безбедно ст
ле те ња  у Ком ан ди  ВиПВО, промо ција свес ти и од гов ор но -
сти за  без бе дност  летења,  те иденти фи кација ч инил аца
који  с е  мо гу по зитивно одр аз ити на  тај про бле м.  

Токо м  презентација и дискусија било је речи о
објектима, средствима и процедурама важним за ефикасан
развој безбедности летења.

Дански пот пу ков ник Хан сен оце нио је да је курс о без -
бед но сти ле те ња је дан од успе шних ко ра ка са рад ње ва зду -
хо плов ста ва Ср би је и Дан ске. 

Уче сни ци кур са има ли су при ли ку да стек ну основ на
зна ња о су штин ским еле мен ти ма без бед но сти ле те ња –
уло зи без бед но сти ле те ња у сма њи ва њу ак ци де на та и ин -
ци де на та, иден ти фи ка ци ји и упра вља њу ри зи ком, раз во ју
ефи ка сног си сте ма из ве шта ва ња, ко ри сти ма при ме не си -
сте ма ква ли те та и кон тро ле ISO 9001, ва зду хо плов но-ме -
ди цин ским про це ду ра ма и ди јаг но сти ци као ала ту без бед -
но сти ле те ња.

Сви уче сни ци по за вр шет ку кур са до би ли су Сер ти фи -
кат Кра љев ског дан ског ва зду хо плов ства. ƒ

А. П.
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Вој ни по сма тра чи 
у Ли бе ри ји
Мајори  Ду ша н Д робац,  Горан  Весел ић  и Иг ор Јанко ви ћ

и к апетан И гор Са иловић  до пут овали су  из  Ли берије
13.  ј уна, док ј е  три дана  ра није у  мировн у мис иј у у ту а фр -
ич ку земљ у стигла  нов а  че творочл ана еки па  Во јс ке Ср бије
кој а  ће так ође  би ти у ул оз и војних п ос мат рача.

– З ад овољни  см о  учињени м,  оствар ил и смо  ци ље ве, ст е -
 кли но в а  искуства , поготово у раду  са при па дн ицима  ост алих
кон тингенат а  који су так ође учест вовали  у  мисији – и з  П ак и -
стана , Бангл аде ша , Сјед ињених  А мерички х  Држа ва, Ни ге ри -
је, Г ане, Етио пи је, Егип та, као и  из  Европ е  –  Руму ни је, Бугар -
ске, Данске, Норвешке... – рекао је мајор Јан ко вић на евалу а -
ци ји учешћа припадника Војске Србије у миси ји УН у Либе -
ри ји која је одржана у Центру за мировне операције.

Нову екипу чине мајори Мирко Јо ва но вић, Игор Фи ли -
по вић и Бо јан Спа сић и ка пе тан Де јан Ми ло ше вић. Они су

у Ли бе ри ји два да на про ве ли са сво јим прет ход ни ци ма, што
им је умно го ме по мо гло у при ви ка ва њу на та мо шње усло ве
жи во та.

– Пр во по ста вље ње нам је би ло у та ко зва ној „Цр ве ној
зо ни“ ко ја је уда ље ни ја од Мон ро ви је, глав ног гра да Ли бе -
ри је. Ту су би ли из у зет но те шки и оскуд ни усло ви за жи вот
– без те ку ће во де и елек трич не енер ги је. По том смо пре -
ба  че ни у не по сред ну бли зи ну пре сто ни це и ту смо има ли
знат но бо ље усло ве – об ја шња ва ма јор Јан ко вић.

Вој ска Ср би је од 2003. го ди не уче ству је у ми си ји Ује -
ди ње них на ци ја у Ли бе ри ји, а за ме на вој них по сма тра ча се
вр ши на кон ис те ка ман да та од го ди ну да на. Глав ни за да ци
по сма тра ча са сто је се од па тро ли ра ња и ин тер вју и са ња ло -
кал ног ста нов ни штва, те им пле мен та ци је ми ров ног про це -
са и ман да та ми ров не ми си је. ƒ

З. КОМ НЕ НИЋ

Пон то ни р ци спо ји ли 
Зе мун и Ли до

Први понтонирски батаљон Речне флотиле из Шап -
ца премостио je Дунав понтонским мостом од Зе -

мун ског кеја до плаже Лидо. Мост је постављен на
основу уговора Министарства одбране и општине Зе -
мун. Према речима команданта батаљона потпуков ни -
ка Си ни ше Маринковића, постављање 270 метара ду -
гог понтон ског моста одлична је прилика за проверу
оспо собљености јединице.

Мост до Лида остаје до 12. септембра. ƒ
П. В.
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Бојна гађања Мешовите
артиљеријске бригаде
Припадн ици Ме шов ите а ртиљери јс ке  бригад е  извели  с у  на  И -

нтервидов ском  по ли го ну  „Пасу ља нс ке лива де“ , артиље риј ска
бојна га ђа ња  у склопу  такти чк е  вежбе  „Б ат ерија  у  подршци  м от -
оризован их окло пн о- механизо ва них је ди ни ца  у одбр ани “.

П ос ту пак и рад б атериј е  на  маршу,  п оседа ње  ел емена та
борбен ог ра спо ре да и деј ст ва батериј е за  подрш ку  је диницама у
одбрани  по казали  су да  нишк и а ртиљерци , к ојима   ко ма ндује пук ов -
ни к  Са ша Нед ељ ковић, влад ају с ви м  потребн им  ве штинама, као и
да  с у дос тиг ли  в исок ни во  в атрене  и  та ктичке  о бученос ти. 

Профес ионални војни ци  су  на делу  доказ али  оспо соб љеност  за
р ад у ул ога ма посл уж илаца   у  ба терији  и и зв ођење бо рб ених  дејстава
у б орби,  ш то су потврд иле  и оц ене  п рипреме  по четних е лемена та ,
просеч ног вр еме на  реаг ов ањ а у кор ек ту ри и е фе ката ват ре . 

По себ но ра ду је што су од лич не ре зул та те оства ри ле и мла де
ста ре ши не, по пут по руч ни ка Ра ди во ја Стој че ви ћа, ко ји ма је га ђа -
ње на Па су љан ским ли ва да ма би ло пр во ва тре но кр ште ње по сле
за вр шет ка Вој не ака де ми је.

Вежбов ним ак тив но сти ма и бој ним га ђа њи ма при су ство ва ли
су по моћ ник ко ман дан та Коп не не вој ске за по др шку пу ков ник Сто -
јан Ми ла но вић, за ме ник ко ман дан та Ме шо ви те ар ти ље риј ске бри -
га де пу ков ник Сло бо дан Илић, док је ра дом на по ли го ну ко ор ди ни -
рао на чел ник шта ба ни шке ар ти ље риј ске је ди ни це пот пу ков ник Го -
ран Ста мен ко вић.

Пу ков ник Сто јан Ми ла но вић па жљи во је пра тио га ђа ње је ди -
ни це ко јом је ко ман до вао де вет го ди на и сво је за до вољ ство из ра -
зио ре чи ма: „Има ју ћи у ви ду да је пр ви то пов ски ха у бич ко-ар ти ље -
риј ски ди ви зи он не дав но пре фор ми ран и да је то ком про те кла три
ме се ца из во ђе на ин тен зив на пре о бу ка људ ства са ар ти ље риј ских
то по ва 130 мм на то по ве ха у би це 152 мм, из у зет но ра ду ју вр ло до -
бри и од лич ни ре зул та ти ста ре ши на и вој ни ка, од ко јих ве ћи на пр -
ви пут га ђа но ра ма”. 

По себ но је зна чај но и што су при пад ни ци Ме шо ви те ар ти ље -
риј ске бри га де, по сле пет го ди на, из ве ли спе ци јал на га ђа ња по мо -
ћу осма трач ког ра да ра СНАР-10, ко ја об у хва та ју об у хва та ју ри ко -
шет на, вер ти кал на, тем пир на, га ђа ња про јек ти ли ма спе ци јал не на -
ме не и га ђа ња у усло ви ма сла би је ви дљи во сти. ƒ

З. МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

Извиђачи 
Копнене војске 
на Власинском 
језеру
Пр ип адници  и зви ђачких  ј единиц а Прве, Дру -

ге , Треће  и  Чет вр  те брига де  Копнен е в ој ск е
и и зв иђачко- див ерзантск е  је ди ни це  Специја лн е
брига де ,  н ала зе се  на  обуци у п ре жи вља ва њ у у
приро ди и савл ађ ивању  в оде них пре пре ка, у
рејону  Влас ин ског ј ез ера.

П рофесионални  во јници ови х једин ица, кој и
уче как о  да пре жи ве кор ис тећи у  исхрани  што  се
мо же  наћи на  терену,  први пут се сусрећу са
оваквом врстом обуке. На менију су жабљи ба -

таци, гулаш од дивљачи, салата од шумског
биља...

– Циљ обу ке је да се при пад ни ци из ви ђач ких
и из ви ђач ко-ди вер зант ских је ди ни ца об у че за
оба вља ње сло же них за да та ка у те рен ским усло -
ви ма и да се оспо со бе за са мо стал но при пре ма -
ње хра не од на мир ни ца ко је се мо гу на ћи у при -
ро ди. Са вла ђи ва ње во де них пре пре ка уве жба ва -
ли смо ко ри шће њем фор ма циј ских ча ма ца, ко ји -
ма овим је ди ни це рас по ла жу и спла во ви ма на пра -
вље ним од при руч ног ма те ри ја ла – об ја шња ва
пот пу ков ник Не бој ша Ми чић, ко ман дант ло гор -
ске про сто ри је. 

Спе ци јал це на обу ци об и шао је ко ман дант
Коп не не вој ске ге не рал-пот пу ков ник Љу би ша Ди -
ко вић. Том при ли ком нај бо ље ве сла че на гра дио је
од су ством. ƒ

М. МИ ЛО ЈЕ ВИЋ
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Раз у ме ва ње за јед нич ких 
ин те ре са у по гле ду раз во ја
спо соб но сти за оси гу ра ње
при сту па „гло бал ним 
до бри ма“ – мо ри ма, 
ме ђу на род ном ва зду шном
про сто ру, ко смо су и 
сај бер про сто ру – до при не ће 
уна пре ђе њу упра вља ња у 
сва че ти ри до ме на и оја ча ти
ме ђу на род не нор ме 
од го вор ног по на ша ња 
др жа ва

О
без бе ђе ње при сту па гло бал ним до бри ма пред ста вља ће
цен трал ни иза зов у пред сто је ћој де це ни ји. По ја ва хи -
брид них прет њи (ком би на ци ја кон вен ци о нал них и не кон -
вен ци о нал них прет њи) и про бле ми по ве за ни са сла бим
или про па лим др жа ва ма до бро су по зна ти, с об зи ром на

то да пред ста вља ју кључ не ка рак те ри сти ке да на шњих ра то ва. По ред
њих, при сут не су и дру ге, ма ње очи глед не, ко је се од но се на ко ри шће -
ње „гло бал них до ба ра“, а све ви ше до би ја ју на зна ча ју. 

По јам озна чен тер ми ном „гло бал на до бра“ (Glo bal Com mons), раз -
ма тран са аспек та без бед но сти и од бра не, под ра зу ме ва ме ђу на род ни
ва зду шни про стор и мо ра ко ји ни су под ју рис дик ци јом ни јед не др жа -
ве, ко смос и сај бер про стор. Све др жа ве чла ни це НА ТО-а осла ња ју се
на „гло бал на до бра“, ка ко за тр го ви ну, тран спорт и ко му ни ка ци је, та ко
и за ши ро ки оп сег вој них и ко мер ци јал них по тре ба. Ве ли ка мо ра и оке -
а ни, ме ђу на род ни ва зду шни про стор, ко смич ки и сај бер про стор, у су -
шти ни, омо гу ћа ва ју др жа ва ма по ве зи ва ње и про спе ри тет. Обез бе ђе -
ње сло бод ног и си гур ног при сту па „гло бал ним до бри ма“ свим ко ри -
сни ци ма пред ста вља осно ву за очу ва ње гло бал ног си сте ма. У ко нач -
ном, ар хи тек ту ра мо дер ног ме ђу на род ног си сте ма, у сво јој осно ви, по -
чи ва на гло бал ној еко но ми ји ко ја зах те ва сло бо дан, ста би лан и пра ви -
чан при ступ „гло бал ним до бри ма“. 

Са вој ног аспек та, у са вре ме ном све ту, про це њу је се да ће че сто
из бе га ва ти упо тре бу кон вен ци о нал не вој не си ле у отво ре ном кон фрон -
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Изазов 
нове деценије

О б е з б е ђ е њ е  п р и с т у п а  „ г л о б а л н и м  д о б р и м а ”

Пишу
мр Бран ки ца ПОТ КО ЊАК ЛУ КИЋ
Са ша НИ КО ЛИЋ



бе ђе њу си гур ног при сту па „гло бал ним до бри ма“ и њи хо вог
ко ри шће ња, ко ор ди на ци ја ак тив но сти за ин те ре со ва них ко -
ри сни ка на из на ла же њу за јед нич ке осно ве за оства ри ва ње
ин те ре са, уло га и од го вор но сти. На при мер, отва ра ње Арк -
ти ка за све ве ће ис тра жи ва ње пред ста вља област где над -
ме та ње за ре сур се, уко ли ко не бу де на од го ва ра ју ћи на чин
ре ша ва но, мо же да до ве де до нео д го вор ног по на ша ња. 

НА ТО, као са вез ве ли ког бро ја др жа ва, за ла же се да
има ру ко во де ћу уло гу у про мо ви са њу ди ја ло га и кон сул та -
ци ја о тим пи та њи ма. Пред став ни ци Бра зи ла, Ру си је, Ин ди -
је и Ки не (БРИК) ука зу ју да би му дро ли дер ство, за сни ва но

на нај бо љој прак си и фор мал ним спо ра зу -
ми ма за оси гу ра ње при сту па „гло бал ним
до бри ма“ свим ле ги тим ним ко ри сни ци -
ма, би ло до бро до шло.

Дијалог

У про те клом пе ри о ду, ди ја лог
и са рад ња до ве ли су до ус по ста -
вља ња фор мал них ме мо ран ду ма о
раз у ме ва њу и спо ра зу ма о ши ро -
ком ра спо ну пи та ња у по мор -
ској, ва зду шној и ко смич кој

обла сти. Ово, ме ђу тим, не тре ба да бу -
де у пот пу но сти (или нај ве ћим де лом) про цес ко ји

се спро во ди од о зго на до ле. Моћ не др жа ве, као што су чла -
ни це Г-20, пред ста вља ју при мар не ко ри сни ке до ба ра. Ме -
ђу тим, си ту а ци ја се у том по гле ду ме ња с об зи ром на то и
да раз ви је не и зе мље у раз во ју убр за но на сто је да се при -
дру же гло ба ли зо ва ној еко но ми ји. И, као што је то слу чај са

ти ра њу др жа ва ма Али јан се. Уме сто то га, бу ду ћи про тив ни -
ци НА ТО-а ве ро ват но ће ко ри сти ти  ди рект не и ин ди рект -
не аси ме трич не ме то де, од но сно фо ку си ра ће се на обла сти
где вој на моћ ни је увек нај бо ље од го ва ра ју ће сред ство за
за шти ту и без бед ност. 

НА ТО и „гло бал на до бра“

Про цес гло ба ли за ци је ко ји је свој ствен са вре ме ном
све ту омо гу ћа ва убр за ни раз вој тех но ло ги је ко ја је све јеф -
ти ни ја и све ви ше до ступ на. Сто га НА ТО пред ви ђа да ће
бу ду ћи про тив ни ци на сто ја ти да оне мо гу ће, по ре ме те или
огра ни че при ступ „гло бал ним до бри ма“. Уко ли ко се, на
при мер, пи рат ством, про ли фе ра ци јом ба -
ли стич ких про јек ти ла, кр ше -
њем спо ра зу ма, услед при род -
них ка та стро фа или ком пју тер -
ских ви ру са, по ре ме ти или оне -
мо гу ћи функ ци о ни са ње ин те гри -
са ног гло бал ног лан ца снаб де ва -
ња, по сле ди це ће би ти ис по ље не у
чи та вом лан цу. У том кон тек сту,
чла ни це НА ТО-а, као нај у мре же ни -
је др жа ве све та, из у зет но су осе тљи -
ве на вој не, еко ном ске и со ци јал не
ште те ко је мо гу да на ста ну услед евен -
ту ал ног гу бит ка при сту па „гло бал ним
до бри ма“. 

Не а де кват на ва же ћа пра ви ла и спо ра зу ми до во де до
то га да чак и они ко ји их се при др жа ва ју мо гу да на не су
ште ту „гло бал ним до бри ма“. Сто га је кључ ни ко рак у обез -
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НА ТО, као са вез ве ли ког бро ја др -

жа ва, за ла же се да има ру ко во де ћу

уло гу у про мо ви са њу ди ја ло га и кон -

сул та ци ја о тим пи та њи ма. Пред -

став ни ци Бра зи ла, Ру си је, Ин ди је и

Ки не (БРИК) ука зу ју да би му дро ли -

дер ство, за сни ва но на нај бо љој прак -

си и фор мал ним спо ра зу ми ма за оси -

гу ра ње при сту па „гло бал ним до бри -

ма“ свим ле ги тим ним ко ри сни ци ма,

би ло до бро до шло.



1 .  ј у л 2 0 1 1 .

с в � т

ак ту ел ним на по ри ма да се ре гу ли ше при ступ и ко ри шће ње
ко смич ког про сто ра, ини ци ја ти ве тре ба да по тек ну од за -
јед ни це ко ри сни ка. У не ким де ло ви ма све та све до ци смо
по сто ја ња по кре та ко ји се за ла жу да при ступ и ко ри шће -
ње ин тер не та бу ду јед но од људ ских пра ва. 

Партнерство

По де фи ни ци ји, су ве ре ност др жа ве не од но си се на
„гло бал на до бра“. Све ви ше, ме ђу тим, др жа ве, ор га ни за -
ци је по пут НА ТО-а, УН и ЕУ, не вла ди не ор га ни за ци је, ко -
мер ци јал ни су бјек ти и ака дем ска за јед ни ца по ста ју парт -
не ри у тра же њу ре ше ња за про бле ме ко ри шће ња тих до -
ба ра, све сни чи ње ни це да, ра ди очу ва ња вред но сти „гло -
бал них до ба ра“, мо ра ју да усту пе део сло бо де де ло ва ња и
да во де ра чу на о огра ни че њи ма у свом по на ша њу ка да ко -
ри сте за јед нич ке ре сур се. Од го вор но ко ри шће ње про мо -
ви ше нор ме и нај бо ље прак се за ду го роч ну одр жи вост, на -
су прот уни ла те рал ним ме ра ма ко је до но се са мо крат ко -
роч ну до бит. 

Бу ду ћи про тив ни ци НА ТО-а мо гли би да по ку ша ју да
оне мо гу ће при ступ „гло бал ним до бри ма“ на на чин ко ји
угро жа ва стра те гиј ске ин те ре се Али јан се. Да би би ли у
ста њу да ефи ка сно функ ци о ни шу у ком плек сном без бед -
но сном окру же њу НА ТО на сто ји да обез бе ди све о бу хват -
не стра те ги је, по ли ти ке и спо соб но сти да би од бра нио и
ре а го вао на прет ње ко је се по ја вљу ју у по мор ском, ва зду -
шном, ко смич ком и сај бер про сто ру. 

Из вој не пер спек ти ве, по сто ји не ко ли ко пи та ња ко је
НА ТО и ње го ви парт не ри и са ве зни ци раз ма тра ју да би се
при пре ми ли за та кав слу чај: да ли НА ТО има аде кват ну док -
три ну и по ли ти ку, си ту а ци о не пла но ве, план ске сце на ри је и
рат не игре у окви ру ко ман ди здру же них сна га ко ји се за -
сни ва ју на при сту пу „гло бал ним до бри ма“; да ли пла не ри
од бра не ра де про це ну до би је них ре зул та та и раз ма тра ју
спо соб но сти ко је су по треб не за из во ђе ње та квих опе ра -
ци ја у ком плек сном окру же њу да ле ко од ма тич не те ри то -
ри је; да ли по мор ске сна ге има ју од го ва ра ју ћа пра -
ви ла за ан га жо ва ње и спо соб но сти ко је
су по треб не за на сил но
отва ра ње за тво ре них по -
мор ских ру та; да ли су ре гу -
лар не и спе ци јал не сна ге аде -
кват но ин те гри са не; да ли је
из вр ше на при пре ма за из во ђе -
ње деј ства без по др шке из ко -
смо са или сај бер про сто ра, без
си сте ма гло бал ног по зи ци о ни ра -
ња (GPS) и без гло бал них ко му ни -
ка ци ја; и да ли су сна ге НА ТО-а
спрем не да де лу ју у окру же њу где
не ма ју при ступ „гло бал ним до бри ма“.

Све су то ве о ма ва жна пи та ња, јер се НА ТО осла ња на
при ступ свим до ме ни ма „гло бал них до ба ра“ да би ис пу нио
сво је кључ не за дат ке ко лек тив не од бра не, упра вља ња кри -

62

У усло ви ма гло ба ли зо ва не еко но -

ми је и по сто ја ња тр жи шта ши ром

све та, ка да се 85 по сто ро бе тран -

спор ту је мо рем, од че га три че твр -

ти не те ре та про ла зи кроз ме ђу на -

род не кон трол не ста ни це, ка на ле или

мо ре у зе, и ка да ви ше од по ло ви не

свет ске наф те пу ту је оке а ни ма, ово

„гло бал но до бро“ све ви ше до би ја на

зна ча ју.

за ма и ко о пе ра тив не без бед но сти. Сна жна са вре ме на по -
мор ска и ва зду шна моћ у по др шци коп не ним сна га ма, по ве -
за на кроз ко смос и сај бер про стор, оста је при мар но сред -
ство Али јан се за одр жа ва ње ста бил но сти и кре ди бил но од -
вра ћа ње, про јек то ва ње мо ћи и од го вор на кри зе би ло да су
оне при род не или иза зва не де ло ва њем чо ве ка. Гу би так при -
сту па не ком од тих до ме на не по вољ но би ути цао на спо соб -
ност ефи ка сног де ло ва ња и у би ло ком дру гом. 

Чла ни це НА ТО-а на сто ја ле су, у ор га ни за ци ји Са ве знич -
ке ко ман де за  тран сфор ма ци ју (АСТ), то ком се дам ра ди о ни -
ца ко је су одр жа не 2010. и 2011. го ди не, да од го во ре на пи -
та ња ко ја се од но се на уло гу Али јан се у обез бе ђе њу си гур ног
при сту па „гло бал ним до бри ма“. У из ве шта ји ма са ра ди о ни ца
у ко ји ма је сва ки од че ти ри до ме на „гло -
бал них до ба ра“ раз ма тран по себ но,
на гла ше на је њи хо ва ме ђу за ви сна и
ком плек сна при ро да. То ком ра ди о ни -
ца до шло се до од ре ђе них за кљу ча ка ко -
ји ће по мо ћи у да љем раз ма тра њу овог
пи та ња, те у про це су пла ни ра ња то ком
им пле мен та ци је но вог Стра те гиј ског
кон цеп та НА ТО-а. 

Сло бо да мо ра

До мен ме ђу на род не во де
свет ских оке а на нај ста ри ји је и
нај по зна ти ји од че ти ри до ме на
„гло бал них до ба ра“. Ви ше од че -
ти ри ми ле ни ју ма он се ко ри сти за
тр го ви ну и осва ја ња. 

Хо ланд ски те о ре ти чар у обла -
сти пра ва Ху го Гро ци јус (Hu go Gro ti -
us, 1583–1645), у сво јој књи зи „Сло бо -
да мо ра“ (Ma re Li be rum) об ја вље ној 1609.

го ди не, за ла же се да све др -
жа ве има ју сло бо дан при ступ по -
мор ском до ме ну. У том кон тек сту,
ово де ло сма тра се те ме љем мо дер ног
при сту па „гло бал ним до бри ма“.

Кон вен ци ја Ује ди ње них на ци ја о
пра ву морa (Uni ted Na ti ons Con ven tion
on the Law of the Sea), до не та 1982. го -
ди не, ко ја је сту пи ла на сна гу 1994.
го ди не, је сте, по пут По ве ље УН,
кров ни спо ра зум у сми слу да пред -
ста вља осно ву за од ре ђе ни број
спо ра зу ма и за ко на ко ји су усле ди -

ли, а ко ји ре гу ли шу де ло ва ње и у по мор -
ском и до ме ну ва зду шног про сто ра.

Да нас, у усло ви ма гло ба ли зо ва не еко но ми је и по сто -
ја ња тр жи шта ши ром све та, ка да се 85% ро бе тран спор -
ту је мо рем, од че га три че твр ти не те ре та про ла зи кроз
ме ђу на род не кон тро ле ста ни це, ка на ле или мо ре у зе, и ка -
да ви ше од по ло ви не свет ске наф те пу ту је оке а ни ма, ово



НА ТО-а, Европ ске уни је, Ује ди ње них на ци ја, ло кал них вла -
сти, ко мер ци јал них опе ра те ра и ре ги о нал них си ла за ре ша -
ва ње про бле ма са гло бал ним им пли ка ци ја ма. Исто та ко,
тре ба ло би охра бри ти др жа ве ко је има ју из лаз на мо ре да
усво је за кон про тив пи рат ства сход но ре зо лу ци ји СБ УН,
да се у окви ру те ор га ни за ци је за ла жу да се на ђу на чи ни за
ре ша ва ње узро ка пи рат ства.

Отворена питања

Та ко ђе, пи та ња ко ја се отва ра ју у ве зи са Арк тич ким
оке а ном исто вре ме но пред ста вља ју и озби љан раз лог за за -
бри ну тост, али и пру жа ју до бре при ли ке Али јан си. Лед на мо -
ру не ће се ис то пи ти од јед ном, а то да је до вољ но вре ме на да
се пред у пре де озбиљ ни кон флик ти или да се на ру ши по сто -
је ћи по мор ски ре жим. Че ти ри од укуп но пет др жа ва ко је по -
ла жу пра во на део те ри то ри је Арк ти ка (Ка на да, САД, Нор ве -
шка и Дан ска) чла ни це су НА ТО-а. Ру си ја, пак, има ста тус
спе ци јал ног парт не ра НА ТО-а од 2002. го ди не. Бу ду ћи да је
та ко, НА ТО би мо гао да бу де ме сто где би се по ве ла рас пра -
ва о њи хо вим ин те ре си ма у ве зи са бу дућ но шћу Арк ти ка.

Ста вља ње на гла ска на од вра ћа ње и ко лек тив ну од бра -
ну, као кључ не ми си је Али јан се у но вом Стра те гиј ском кон -
цеп ту, огра ни ча ва енер ги ју и ре сур се НА ТО-а ко ји су рас -
по ло жи ви за опе ра ци о на ли за ци ју све о бу хват ног при сту па
за обез бе ђе ње по мор ског до ме на. Тре ба узе ти у об зир да
ге о граф ски до мет Али јан се та ко ђе де лу је као огра ни ча ва ју -
ћи фак тор. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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„гло бал но до бро“ све ви ше до би ја на зна ча ју. И као што је
то слу чај са свим си сте ми ма где је вре ме од кри тич не ва -
жно сти, и си стем тран спор та оке а ни ма осе тљив је на по -
ре ме ћа је, би ло при род не или иза зва не де ло ва њем чо ве ка,
с об зи ром на то да мо гу да иза зо ву не га тив не ефек те по
чи тав си стем снаб де ва ња. У овој сло же ној ме ђу за ви сној
сфе ри свет ске тр го ви не, ни јед на на ци о нал на еко но ми ја не
мо же оста ти изо ло ва на.

По ред то га, вој ни ла нац снаб де ва ња, чи је је ефи ка сно
функ ци о ни са ње ну жни пред у слов за из во ђе ње опе ра ци ја
ко је под ра зу ме ва ју раз ме шта ње сна га ши ром све та, у ве -
ли кој ме ри осла ња се упра во на мо дел ин те гри са ња при -
ват ног сек то ра. Сто га, прет ње и ци вил ним и вој ним лан ци -

ма снаб де ва ња тре ба да бу ду бри га вој них пла не ра ко ји
утвр ђу ју фа зе ре а ли за ци је и вре мен ску ди на ми -

ку мо де ла раз ме шта ња сна га.
Као вој но-по ли тич ки са вез са ду гом

по мор ском исто ри јом, оба ве зан уго -
во ром и ује ди њен за јед нич ким ци -

ље ви ма, НА ТО на сто ји да пре у -
зме кључ ну уло гу у по мор ском

до ме ну „гло бал них до ба ра“. 

Контрола

Ве ли чи на и ком плек -
сност по мор ског до ме на
оне мо гу ћа ва ју ус по ста вља ње
ко ман де над њим. Ме ђу тим,
кон тро ла у од ре ђе ном вре ме -

ну и про сто ру је до сти жна.
Услед то га, без бед но сни на по -

ри фо ку си ра ни су не са мо на за -
шти ту лу ка и по мор ских ру та, већ

и на от пор ност чи та вог си сте ма.
Мул ти ла те рал на парт нер ства мо гу да

бу ду од по мо ћи да се до стиг не овај циљ и
то би тре ба ло да бу де за јед нич ки на пор свих др -

жа ва ко је де ле ова кав став. 
Циљ НА ТО-а је да бра ни сво ја ус по ста вље на пра ви ла

и од ре ђу је при о ри те те ме ђу ак тив но сти ма за по сти за ње
за јед нич ког раз у ме ва ња о то ме шта та пра ви ла зна чи за
др жа ве, да их про мо ви ше ка ко би их дру ги при хва ти ли као
за јед нич ку осно ву за ме ђу на род не од но се. НА ТО је по сти -
гао кон сен зус о за јед нич ким ин те ре си ма у окви ру овог до -
ме на и де тер ми ни сао ка ко они тре ба да бу ду оси гу ра ни. Уз
то, мо ра да бу де спре ман да де лу је про тив прет њи без бед -
но сти на мо ру и ра ди оси гу ра ња при сту па, он да ка да су ин -
те ре си Али јан се угро же ни.

Ин ди рект но, де лу ју ћи са сво јим парт не ри ма и дру гим
др жа ва ма ко је ни су чла ни це Али јан се, НА ТО мо же сна жно
да се за ла же, за сту па и по др жа ва ус по ста вља ње и по што -
ва ње прав них нор ми и од го вор ног и при хва тљи вог по на ша -
ња. Из ме ђу оста лог, опе ра ци је про тив пи рат ства на Ро гу
Афри ке до бар су при мер ко о пе ра тив ног при сту па из ме ђу
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УПољ ској је одр жа на пр ва ве жба за јед нич ких ва зду хо -
плов них ан ти те ро ри стич ких сна га Ру си је и НА ТО-а „Буд -

но не бо 2011” и усме ре на је на уве жба ва ње спре ча ва ња те -
ро ри стич ких на па да уз упо тре бу ци вил ног ва зду хо плов ства.

Пи ло ти пољ ског ва зду хо плов ства за јед но са ру ским
ко ле га ма тре ни ра ли су пре сре та ње ави о на ко ји је скре нуо
од пла ни ра не мар шру те ле те ња. Ово је пр ви пут да ру ски
ло вач ки ави о ни уче ству ју у НА ТО ве жба ма. Ру ски и НА ТО

лов ци уче ству ју у за јед нич кој де мон стра ци ји Ини ци ја ти ве
за са рад њу у ва зду шном про сто ру (Co o pe ra ti ve Air spa ce
Ini ti a ti ve) у окви ру Са ве та Ру си ја–НА ТО.

У Мо скви је ре че но да се спре ча ва ње на па да оства ру је
пу тем раз ме не ин фор ма ци ја о ле то ви ма у ва зду шном про -
сто ру Ру си је и зе ма ља НА ТО и ко ор ди на ци је пре сре та ња
ави о на ко ји на ру ше њи хов ва зду шни про стор. Ини ци ја ти ва
ће по ве ћа ти без бед ност хи ља да пут ни ка, ко ји сва ко днев но
ко ри сте ва зду шни са о бра ћај за ме ђу на род не ле то ве, као и
ми ли о на гра ђа на ко ји жи ве на зе мљи. ƒ

АНТИТЕРОРИСТИЧКЕ
ВАЗДУХОПЛОВНЕ ВЕЖБЕ 

Аме рич ки пред сед ник Ба -
рак Оба ма име но вао је

ге не ра ла Мар ти на Демп си ја
за но вог ше фа Здру же ног
шта ба ору жа них сна га САД,
чи ме је за о кру жио ка дров ске
про ме не у си сте му на ци о нал -
не без бед но сти.

Оба ма је про шлог ме -
се ца име но вао Ле о на Па не ту
за но вог се кре та ра за од бра -
ну, а на ње го во ме сто на че лу
Цен трал не оба ве штај не слу -
жбе (CIA) по ста вио ге не ра ла Деј ви да Пе тре у са.

Ге не рал Демп си до ла зи на ме сто ад ми ра ла Мај ка Ма -
ле на, ко ме ман дат ис ти че 1. ок то бра. Демп си је тек не дав но,
11. апри ла, по стао на чел ник шта ба Коп не не вој ске САД и
био је Ма ле нов за ме ник.

Демп си ја ће на ме сту за ме ни ка ше фа Здру же ног шта -
ба на сле ди ти ад ми рал Џејмс Вај не фелд, а на ме сту на чел ни -
ка шта ба коп не не вој ске ге не рал Реј Оди јер но. Сва пред ло -
же на име но ва ња тре ба да по твр ди Се нат. ƒ

Аме рич ки про из во ђач на о -
ру жа ња Ло кид Мар тин

по твр дио је да је био на ме -
ти „ве ли ког и сна жног“ на -
па да пре ко елек трон ске
ко му ни ка ци о не мре же,
али, за јед но с ми ни стар -
ством за уну тра шњу без -
бед ност, твр ди да је на пад
од би јен пре не го што је би ло
ка кав ва жни ји по да так укра ден.

Ана ли ти ча ри на гла ша ва ју да се ова го ди на из два ја по
на па ди ма пре ко мре же и да ли ста ме та не пре кид но ра сте.
Ло кид Мар тин ка же да је на пад од 21. ма ја от кри вен „го то во
од мах“ и да су пред у зе те про тив ме ре.

По след њи на пад ће, ка жу ана ли ти ча ри, на ве сти и ри -
вал ске ком па ни је ко је про из во де на о ру жа ње за др жа ву, да
до дат но по ја ча ју обез бе ђе ње сво јих си сте ма. Без бед ност на
елек трон ској мре жи про гла ше на је за при о ри тет вла де САД,
од мах по сле из бо ра Ба ра ка Оба ме за пред сед ни ка.

Пен та гон је про шлог ма ја осно вао но ву „Сај бер ко -
ман ду“, док ми ни стар ство за уну тра шњу без бед ност уво -
ди ауто ма ти зо ва ни си стем – по знат као Ајн штајн 2 и Ајн -
штајн 3 – за за шти ту ком пју тер ских си сте ма др жав них
аген ци ја. ƒ
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ПОРАСТ ШПИЈУНАЖЕ
НА ИНТЕРНЕТУ

НОВИ ШЕФ ЗДРУЖЕНОГ ШТАБА
ОС САД

Цр но гор ски ми ни -
стар од бра не

Бо ро Ву чи нић ука зао
је да про блем ви шка
на о ру жа ња у Цр ној
Го ри мо ра би ти ре -
шен у на ред не две
го ди не и упо зо рио да
би у су прот ном Цр на Го ра би ла су о че на са опа сно шћу ка ква
ни је за бе ле же на у ре ги о ну.

Ми ни стар од бра не је у ин тер вјуу те ле ви зи ји „Ин“ из -
ме ђу оста лог на вео да се у Бре зо ви ку код Ник ши ћа на ла зи
око 700 то на чи стог екс пло зи ва ко ји би у слу ча ју да екс пло -
ди ра, уни штио све у преч ни ку од јед ног до два и по ки ло ме -
тра. „У слу ча ју да до ђе до ин ци ден та у скла ди шту, ни је дан
обје кат на уда ље но сти од две и по хи ља де ме та ра не би остао,
а на уда ље но сти до ки ло ме тра не би оста ло ни јед но жи во би -
ће. То га мо ра мо би ти све сни“, упо зо рио је Ву чи нић. ƒ

ОПАСНОСТ ОД ВИШКА НАОРУЖАЊА



није добила једну корвету пројекта 20380 и
три нуклеарне подморнице пројекта 955
Бореј и 885 Јасен, у РВ није дошло
планираних шест школских авиона Јак-130,
КоВ није добила 76 борбених возила
пешадије БМП-3, а космичка војска пет
сателита. 

Раније су прилике биле и горе. Према
званичним подацима план наоружавања за

2009. годину био је
финансиран у
потпуности, али је
извршено 41,9 одсто
задатака, а затражена
фундаментална
истраживања за
Министарство
одбране спроведена
су само 14,3 одсто од
плана. 

Фирме се бране
тврдњом да се
процедура уговарања
спроводи са превише
одлагања па остају
без времена за
производњу, али за
владу ради се
једноставно о високом
нивоу корупције.

Руске власти сада
су одлучне у
настојању да
рашчисте до сада
недодирљиве мреже
корупције у војној
индустрији која је
један од

најпроблематичнијих делова привреде,
готово недодирљив у прошлости и још увек
затворен у старим навикама. Дуго времена
се чекало да се створе прилике за чишћење
и зато, када се већ кренуло у акцију, она ће
бити готово сигурно спроведена да се не би
довео у питање обимни план
модернизације. ƒ

ДДо сада је руска војска користила
готово искључиво наоружање
наслеђено из времена СССР-а, а нови

производи којима су се хвалили руски
трговци оружјем долазили су само у руке
страних корисника у замену за доларе.

Први проблем који руске извршне
власти сада покушавају да савладају на путу
модернизације је изражена корупција
војно-индустријског
комплекса. Фирме
навикле на лак новац
из државног буџета
сада су суочене са
одлуком Кремља да се
казни бахатост.
Председник Дмитриј
Медведев је недавно
отворио питање због
чега није остварено 30
одсто планова набавке
за 2010. годину и ко су
кривци за то. Одмах је
смењено пет важних
личности, а 11 је
добило „жути картон”. 

На листи бивших
кадрова су генерални
директор једне од
водећих фирми
„Ижмаш”, затим неки
од генерала задужених
за истраживања и
развој и набавке
наоружања. Из
активне службе је
отишао адмирал због
непрофесионалног
вођења преговора за набавку француске
лиценце за брод класе Мистрал, јер је
потписао за Русију штетан протокол по
којем су са брода искључени неки
софистицирани електронски системи, а
цена је остала висока. 

Они су кривци, према процени руских
политичара, за то што руска морнарица

Pi{e

Aleksandar RADI]

P A R A L E L E

Руској војсци је 
из Кремља обећано
да ће драстичним
растом
одбрамбеног
буџета предвиђеног
за набавке
надокнадити
заостајање за
савремених армија у
техничком погледу.
После две декаде
чекања коначно су
наручене озбиљније
количине средстава
ратне технике нове
генерације. 

Модернизација 
без корупције 

Руско Министарство
одбране намерава да од 2011. 
до 2020. године за наоружање
потроши 20 трилиона рубљи у
складу са наменским државним
планом. Замах серијске
производње нових система
треба да се подржи са 700
милиона рубљи улагања у фирме
до 2015. године, са резултатима
који би требало да се осете у
преосталих пет година плана.
Модернизација индустрије биће
финансирана са три трилиона
рубљи, од тога 1,8 трилиона 
из буџета, а остатак од 1,2
трилиона из средстава фирми. 

Листе нове технике су
дугачке – од нових нуклеарних
подморница, фрегата и корвета,
преко тенка нове генерације
Армада, ракетног система ПВО
С-500, ловачких авиона Су-35С 
и у скорој будућности ПАК-ФА.
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УВеликој галерији Дома војске у Београду, 15. јуна, одржана је
промоција књиге колумни и интервјуа Моме Капора 
„У склоништу душе“. Тог дана затворена је и изложба Моминих

слика „Београдске приче“, коју је за нешто више од месец дана 
посетило преко 14.000 људи.

– Желели смо да се на свечан начин растанемо од Моминих слика 
с искреном надом да нећемо тако дуго чекати на нови сусрет. Књигом 
„У склоништу душе“ поново смо открили и новинарску димензију
стваралаштва Моме Капора, који је и у војном новинарству оставио
изузетно наслеђе, сачињено од духовитих коментара, озбиљних анализа и
само њему својствених одговора на живот – рекао је на промоцији књиге
потпуковник Славољуб Марковић, директор Медија центра „Одбрана“.

– Дирљиво је оно што су посетиоци изложбе записали у књизи
утисака – колико љубави према Моми и колико носталгије и жала што га
више нема. Мислим да би он, да је видео све ово, а можда и јесте, био
пресрећан и задивљен свима вама. Хвала вам и у његово име – обратила
се окупљенима Љиљана Капор, уметникова супруга.

Потпуковник Славољуб Марковић рекао је да ће у Великој галерији
Дома војске, од 21. јуна до 28. јула, бити отворена изложба посвећена
обележавању 70. годишњице устанка у Народноослободилачком рату, 
на којој ће посетиоци моћи да виде шездесетак графика, цртежа, слика 
и скулптура Ђорђа Андрејевића Куна, Божидара Продановића, Бранка
Шотре, Мерсада Бербера и других аутора.  ƒ

Сергеј КОМНЕНИЋ
Снимио З. МИЛОВАНОВИЋ
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На промоцији је говорила и глумица
Рада Ђуричин, која је читала одломке из
књиге „У склоништу душе“.

– Стално се надам да ће се догодити
чудо. Када станем пред празно платно са
четком и бојама крај себе, имам исте
шансе какве је имао Тицијан, Моне или
неко други. То је увек један квадрат белог
платна и иста четка у руци. Онда чекам
да се догоди чудо, да се боје распореде
на одређени начин који ће открити
лепоту и суштину мог бивствовања на
свету. Ако направим чудо, оно ће увек
бити чудо, а ако ме питате да ли сам
успео у том чуду, рећи ћу вам да наравно
нисам, али лепо је очекивати га – читала
је Рада Ђуричин речи Моме Капора који
је одговарао на питање новинарке
Драгане Марковић – „Чему се надате“.

ОЧЕКИВАЊE ЧУДА

У склоништу душ�



Поводом обележавања 70. годишњице од устанка народа
Србије у Народноослободилачком рату, у Дому војске у

Београду, 21. јуна, отворена је изложба графика, цртежа,
скулптура и слика – „Устанак 1941“. 

На отварању је говорила историчарка уметности 
Мира Кун, кћерка чувеног професора и академика Ђорђа
Андрејевића Куна.

- Последњих тринаест година наш град није видео
изложбу овакве садржине. Предлажем да она у овој
јубиларној години обиђе веће градове у Србији – казала је
Мира Кун.

Професор Милорад Зечевић, председник Републичког
одбора Савеза удружења бораца НОР-а Србије, који је
покренуо иницијативу за организовање изложбе, рекао је да

Отвор�н
 изложб

„Уст
н
к 1941“

види симболику у томе што баш Мира Кун отвара изложбу,
јер она је кћерка великог југословенског сликара и
легендарног „Шпанца“, учесника шпанског грађанског рата,
као и српског устанка 1941. године.

Поставка је сачињена од четрдесетак дела из збирке
Медија центра „Одбрана“, а аутор концепта је Милорад
Бубања, руководилац Галерије Дома војске. Изложба садржи
радове сликара ратника, као и потоњих генерација уметника
који су инспирацију нашли у бурним догађајима из 
Другог светског рата. Међу њима се налазе и великани
југословенске ликовне уметности – Петар Лубарда, Милић
Станковић од Мачве, Ђорђе Андрејевић Кун, Мерсад
Бербер...

Изложба „Устанак 1941“ отворена је до 28. јула, а за то
време публика ће моћи да погледа сцене и мотиве из Другог
светског рата – збегова из Шпаније, ослобођења Јајца,
Козарске битке, живота Ане Франк... ƒ

С. КОМНЕНИЋ
Снимио Д. БАНДА
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Чланови Савеза удружења бораца
народноослободилачког рата Србије 1941–1945

године окупили су се у Дому Војске Србије у сусрет
обележавању 4. јула, датума на који је пре 70 година
подигнут устанак народа Србије.

Присутне је поздравио председник СУБНОР-а
Србије, проф. др Миодраг Зечевић, који је подсетио 
на значај тог датума за Народноослободилачку борбу
народа на овим просторима. 

Састанку су присуствовали начелник Управе 
за традицију, стандард и ветеране пуковник Слађан
Ристић, начелник Управе за људске ресурсе
бригадни генерал Добривоје Вељковић, учесници
Народноослободилачке борбе и бројни гости. ƒ

Србији н
 д
р
На Видовдан, 28. јуна, у Малој галерији Дома Војске у

Београду отворена је традиционална изложба слика
ликовне групе Војне академије. Поставка носи назив „Србији
на дар”, а селекцију радова обавили су историчар уметности
Бранка Гостовић и академски сликар Алфред Пезељ.

– Ми сликари, да бисмо обележили Видовдан, у немоћи
речи прешли смо на слике. Због тога, наша група сваке
године своју годишњу продукцију дарује онима који цене
наше сликарство. Ова изложба се одржава у години
обележавања 70. годишњице устанка народа Србије у
народноослободилачком рату 1941. године, те је ово и наш
поклон једном храбром, поносном и часном поколењу које је
отпочело борбу против фашизма и ропства – рекао је
генерал у пензији Љубиша Стојимировић, председник
ликовне групе Војне академије.

Изложба „Србији на дар” биће отворена до 12. јула, а
публика ће имати прилику да погледа слике које приказују
различите мотиве - од ратних сцена, преко војвођанских
олуја и Београда ноћу, до портрета патријарха Павла и
супова са Увца.

Неки од аутора представљених радова су Јозеф
Баруховић, Зорица Мајсторовић, Љубиша Стојимировић,
Радинка Урошевић, Живојин Ћосић... ƒ С. К.



С
имболика слике „Косовка девојка“ јединствена је
и комплексна. Она се може потпуније објаснити
и разумети уколико је то из угла познавања
косовског феномена, односно Косовског завета с
једне, а потом и са аспекта познавања етике,

морала, култа, духа и закона части уопште, а посебно
витешке, односно војничке части, с друге стране. 

Њена симболика је нарочито значајна за кадете Војне
академије и поруке које се односе на официрски позив и
мисију официрског кора у оружаним саставима. 

Рањени јунак је витез Павле Орловић. Под његовом
симболиком и рангом, обухваћени су сви витезови од
владара као најодговорнијег и највишег по рангу, преко 24
великаша који су били чланови Великашког већа (данас би
оно одговарало нивоу Владе), потом витезова средњег и
нижег племства који су били најбројнији. Павле Орловић
индиректно представља и све друге српске ратнике који су
се јуначки и витешки борили у Косовској бици. Пошто је он
витез, то је њиме представљена витешка част тадашње, а
по завету и наше војске. Мач је један од главних симбола

витешке части. Његов мач је окрвављен и поломљен у
жестокој борби у Косовском боју. С обзиром на то да је овај
мач без каније, он представља уједно и Божији мач (има
облик сличан крсту), односно мач Божије правде у
хришћанском смислу. 

Нарочито је значајно разумети да је Косовка девојка
симбол Србије, односно Отаџбине. Будући да се Србија
бранила на Косову пољу, и како је њена част сачувана,
Косовка Девојка симбол је сачуване части Отаџбине. Ту
част њој је обезбедио („венчан“ својом чашћу и златним
појасом) витез Павле Орловић.

Симболи витешке службе
Златни појас на Павлу Орловићу је витешки појас који је

он у име државе, односно Отаџбине добио од владара,
односно цара. Треба подсетити да је по Душановом законику,
властелин добијао од цара златни појас, бисерну свиту и
оружје, односно мач. Овај појас је пре свега симбол витешке
службене части. Представља с једне стране онога ко је златни

1 .  ј у л 2 0 1 1 .

ф � љ т о н

С и м б о л и к а  „ К о с о в к е  д е в о ј к е ”Пише др Раде РАЈИЋ

68

За част 
и отаџбину

Слика Уроша
Предића „Косовка
девојка“ је
изузетно
уметничко дело
које, уз низ
осталих слика, 
дају представу 
и симболику, дух 
и поруку везану 
не само за Косовски
бој 1389. године,
већ пре свега за
косовски феномен,
односно Косовски
завет и њихову
етичку основу
добра



појас доделио, и с друге,
симболизује службену верност
носиоца који га је „венчањем“
својом витешком чашћу
заслужио. Његову симболику и
дух по завету носи ешарпа од
позлаћене срме. Исту
симболику и дух имају ешарпе
и у другим војскама.

Овакав појас, односно
ешарпу од позлаћене срме у
држави и друштву не добија
ни једна друга професија,
служба, струка или занимање,
осим официра који су
завршили Војну академију. На
основу те неоспорне
чињенице професионални
официри су по завету једини
заклети чувари, браниоци и
заштитници државе, нације и
Отаџбине. У вези ешарпе треба истаћи да је њена копча
урађена у облику државног грба Републике Србије. Из
претходно наведеног, јасно је да у официрској ешарпи
представљен отаџбински идеал официрске службе. Идеали
части официрске службе различити су у другим државама.
Тако је на пример у Русији то „Отаџбински дуг“, у Енглеској
је „Империјални интерес“, у САД је „Праведна ствар“. 

По духу наведене симболике која је заветно дата
сликом „Косовка девојка“, добијање ешарпе за
новопроизведене официре је симбол њиховог „венчања“ 
за државу, односно Отаџбину с једне, и поштовања и
признања њих као јединих правих професионалаца у војсци
с друге стране. Дакле, ту, не само свету и узвишену обавезу
већ и државну привилегију, а преко Војне академије 
и ешарпе, има право да добије само свршени студент,
односно кадет Војне академије – будући официр. Ово је и
због тога што је он једини прави и истински професионалац
у свакој, па и нашој војсци. 

Лепотом и обликом приказан је златни кондир из којег
Косовка Девојка напаја вином Павла Орловића. Тим
предметом и чином напајања, представљено је њено
признање за часну, тешку и ипак успешну борбу на бојном
пољу (испод њега је мртав спахија, односно непријатељ), 
али и брижна жеља да га опорави за нове борбе и прегнућа.
Вино, поред хришћанске, у овој слици има и другу
симболику, Косовка Девојка му на јединствен начин указује
поштовање, брижно му наздравља, крепи га и тако помаже
да се опорави и настави своју свету, узвишену и праведну
службу и отаџбинску мисију. Други, златни кондир са
пешкиром на којем се виде од крви обриси, постављен је
нешто даље с десне стране и иза леђа Косовке Девојке. 
Тиме се показује претходно указана помоћ Павлу Орловићу,
да би га потом, придигнувши га, напајала вином. 

Ово указивање прве помоћи погрешно се тумачи у смислу
да је Косовка Девојка једна врста болничарке, односно
медицинске сестре. Она је симбол Отаџбине и не сме се
сводити на ниво медицинске сестре, односно Кола српских
сестара, нарочито због тога што слика „Косовка девојка“

подсећа, афирмише и
актуелизује веома моћне
садржаје из комплексног
косовског феномена. Међутим,
у вези са претходним кондиром
на којем је описани пешкир,
ваља закључити да је држава
дужна да у миру и рату свом
најоданијем делу друштва,
официрском кору као једином
професионалном и заклетом
чувару интереса државе,
нације и вере, обезбеди
најбољу и непрекидну
здравствену заштиту, да би он
што способнији (у смислу
здравља) могао да оствари
своју свету мисију у условима
када се могу потпуно урушити
интереси Отаџбине.

Добро против зла
Да би се истакла симболика достојанства и части

високог ранга, поједини вредни предмети праве се од злата
и других племенитих метала и украшавају дијамантима 
и драгим камењем. Тако је украшен бодеж на појасу  
Павла Орловића. Он је симбол витешког достојанства, 
и представља виши симбол од витешког мача због тога што
поред симболике части обухвата и симболику достојанства
високог ранга. Важно је уочити да је овај бодеж у канији.
Он није оружје за самоодбрану. Његова намена је посебна
и само једна. Он јасно опомиње да лице које носи златни
појас, никада и ни под којим условима не сме издати
Отаџбину. 

Када је реч о бодежу, треба имати у виду да је центар
слике, односно да се њене дијагонале секу баш на врху
дршке овог бодежа, што наравно није случајно. Како је тај
врх сјајан, он указује на драги камен (могуће и дијамант),
који је најчешће највећи драги камен на целом бодежу. 
Све то само потврђује, односно појачава значај, озбиљност 
и узвишену симболику овог „појасног оружја“. 

Презиме и име Павла Орловића такође заслужује
објашњење. Презиме Орловић може да се везује, с једне
стране, за Немањиће и њихове беле двоглаве орлове, 
а с друге, што је очигледније, и за његов штит на коме је
витешки знак по којем је добио презиме. Дакле, он је
представљен црним орлом на чијим грудима је крст са
четири слова „С“. Како је по симболици орао познатији као
царска птица, Орловић се индиректно везује за Душаново
царство. По томе је он витез моћне Немањићке традиције.
Име Павле је хришћанско. Апостол Павле симболично
представља осветљен пут хришћанског учења (Павле –
осветљен пут). Према томе, име јунака Павла Орловића има
симболично значење које одговара високим захтевима
хришћанске војске, односно указује на „пут идеалног
војника српске војске“. ƒ

(Наставак у следећем броју)

69Слика Уроша Предића „Косовка девојка“ урађена је
1919. године. У том актуелном времену, она на свој начин
оживљава косовски феномен исказујући поштовање
славној српској војсци, што је након пробоја Солунског
фронта, ослободила Отаџбину по духу Косовског завета и
створила победоносне услове за уједињење српских
земаља под један државни кров. Како је Косовски завет
чисто и недвосмислено јасно српски, он нема никакве
везе са братством Срба, Хрвата и Словенаца, односно са
југословенством и касније комунизмом. 

Из данашњег угла посматрано, одступање од
Косовског завета, односно основа националног програма
након Првог светског рата, чиме је тешко стечени и
сачувани државни суверенитет наивно гурнут у сумњиве
братске и југословенске опције, као да је одмах и на
време најављивала ова необично вредна и поучна слика. 

КОСОВСКИ ЗАВЕТ
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Ружица је до сада осликала
иконостас у цркви свети Рафаило
Банатски у Пландишту, храму свете
Марине у Делиблатској пешчари, који
је и једина црква брвнара у
Војводини, као и иконостас у цркви
светог Николе у Брезови. Овај
последњи је, уједно, и њен
најрепрезентативнији рад. Часне
двери које је рестаурирала, осликала
и позлатила, датирају из 14. века и
налазе се под заштитом Завода за
заштиту споменика. Владика
Хризостом дао је благослов да се овај
иконостас рестаурира.

После десет самосталних
изложби и више од 15
заједничких са
међународним учешћем,
потврда о значају њеног
рада стигла је из
Њујорка где је недавно
приредила самосталну
изложбу у галерији
српске православне
цркве. 

– Када сам добила
позив да свој рад
представим у
изложбеном простору
нашег храма у Америци,
била сам одушевљена. То
је знак да моје иконе не
познају границе и
потврда да налазе пут до
верујућих на било којој
страни света – каже
Ружица, а после Њујорка
очекује пресељење
изложбе у Бостон. ƒ

Н. А.
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Поклон
д�ци 
Песме сабране у збирци за децу

„Пољупчићи“, Миодраг Лекић
писао је од младости. Посветио их је
свој деци, али посебно тек рођеном
унуку Дамјану.

Лекић је каријеру започео као
стипендиста „Бека“ за модни дизајн,
затим је уписао Правни факултет у
Крагујевцу, али га је живот, ипак,
повео ка војној служби. Као војни
намештеник у војсци је на разним
дужностима већ тридесет и једну
годину. Тренутно је запослен у 205.
складишту у Младеновцу, али ништа

од тога није га одвојило од прве
љубави – писања.

- Када је моја ћерка била мала
често сам јој читао књиге за децу.
Када би нестало прича и песама, ја сам
их измишљао. Доста тих песама и
прича нашло се баш у збирци
„Пољупчићи“. Одувек ми је било
најлепше да некоме поклоним књигу
или да му посветим песму коју бих ја
написао – каже Лекић.

Објављивање збирке помогао је
Културни центар Младеновац,
рецензију књиге написала је професор
Јасмина Чабрило, а богатим
илустрацијама „Пољупчиће“ је
украсио Зоран Фила.

На промоцији у Младеновцу, о
збирци су осим аутора говорили и
рецензент и илустратор књиге, а све
је пригодно пропраћено рецитовањем
песама и културно-уметничким
програмом музичке школе „Стеван
Христић“. ƒ Н. Д.

Р у ж и ц 
  Т о д о р о в и ћ ,
и к о н о п и с 
 ц

Позив
д
р

Ружица Тодоровић једна је од

ретких жена у Србији, а једина у
Јужнобанатском округу, која се бави
живописањем и иконописањем. 

Занат је учила по манастирским
атељеима, а не на академији, али је
ликовна критика цени јер је успела да
изгради препознатљив стил,
остваривши својствен уметнички
печат инспирисан црквеним
догађајима и личностима.

Радећи као учитељица у
Пландишту, често је посећивала
манастир у Хајдучици, у коме је
упознала монаха Григорија. На његово
инсистирање почела је да слика
иконе. Схвативши да сликарство
испуњава њену сензибилну душу,
решава да остави просветни позив и
посвети се искључиво сликању.

Касније је често одлазила у
манастир Месић, где је постојала
иконописачка радионица, и заједно са
монахињама откривала тајне заната.



СВЕТИ АПОСТОЛИ
ПЕТАР И ПАВЛЕ

Свети апостол
Петар рођен је у Вит-
саиди, био је рибар и
прво се звао Симон.
Господ му је дао име
Киф или Петар. Он је
први од ученика јасно
изразио веру у Госпо-
да Исуса Христа ре-
кавши: „Ти си Христос,

син Бога жи во га“. Ње го ва се ве ра по сте пе но
утвр ђи ва ла, јер ка да је Го спод из ве ден пред
суд, Пе тар га се три пу та од ре као, али се ка -
сни је те шко по ка јао и по стао не у стра ши ви
про по вед ник Је ван ђе ља. 

По сле јед не ње го ве бе се де три хи ља де
љу ди се пре о бра ти ло у хри шћан ску ве ру.
Про по ве дао је у Па ле сти ни, Ма лој Ази ји,
Или ри ку, Ита ли ји. По ма гао је и ве ром ис це -
љи вао љу де.

По за по ве сти ца ра Не ро на Пе тар је ра -
за пет на крст, а он сам је мо лио џе ла те да га
расп ну гла вом окре ну том на до ле, сма тра ју ћи
се бе не до стој ним да умре као ње гов Го спод.

Све ти апо стол Па вле ро ђен је у Тар су и
звао се Са вле. Био је фа ри сеј и про го ни тељ
хри шћа на. Ка да се чу де сно пре о бра тио у ве -
ру по стао је апо стол и ва тре ни по бор ник и
про по вед ник Је ван ђе ља. Мно го је стра дао и
стр пљи во под но сио му ке го во ре ћи: „Не жи -
вим ја, не го Хри стос жи ви у ме ни“. 

По се чен је у Ри му у вре ме ца ра Не ро на. ƒ
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1 – 15. јул

Православни
3. јул – Пре по доб ни На ум Охрид ски
5. јул – Пре по доб на Ана ста си ја Срп ска
7. јул – Ро ђе ње све тог Јо ва на 

Пре те че – Ивањ дан
11. јул – Све ти но во му че ни ци 

Да бро бо сан ски и Ми ле шев ски
12. јул – Све ти апо сто ли Пе тар 

и Па вле – Пе тров дан
14. јул – Све ти му че ни ци и бе сре бре ни ци

Ко зма и Да мјан

Римокатолички
1. јул – Пре све то Ср це Ису со во
2. јул – Пре чи сто Ср це Ма ри ји но
5. јул – Св. Ћи рил и Ме тод, сла вен ски 

апо сто ли

Муслимански
15. јул – Lej le tu-l-be rat

и бу гар ске вој ске на ре ци Бре гал ни -
ци од 30. ју на до 9. ју ла 1913. Овом
бит ком је ре шен ис ход Дру гог бал -
кан ског ра та у ко рист Кра ље ви не
Ср би је. Ср би су има ли 16.200 по ги -
ну лих и ра ње них, од че га 11.350 у
Тре ћој ар ми ји, а Бу га ри око 25.000.
Обе стра не пре тр пе ле су знат не гу -
бит ке и од ко ле ре, ко ју су Бу га ри
пре не ли од Ту ра ка.

12. јул
Дан Дру ге бри га де Коп не не

вој ске. Обе ле жа ва се у знак се ћа ња
на по бе ду срп ских уста ни ка под ко -
ман дом Ка ра ђор ђа Пе тро ви ћа над
Тур ци ма у бо ју код Кра ље ва 1805.
го ди не.

13. јул 1878.
Уз уче шће пред став ни ка Не -

мач ке, Аустро-Угар ске, Фран цу -
ске, Ве ли ке Бри та ни је, Ита ли је, Ру -
си је и Тур ске, за вр шио је за се да ње
Бер лин ски кон грес. Од лу ка ма кон -
гре са Кне же ви на Ср би ја по ста ла је
не за ви сна др жа ва и те ри то ри јал но
про ши ре на на ни шки, пи рот ски,
врањ ски и то плич ки округ. Од лу ка -
ма кон гре са Аустро-Угар ска је до -
би ла пра во да оку пи ра Бо сну и Хер -
це го ви ну, као и до зво лу да др жи
сво ју вој ску у гар ни зо ни ма у Ра -
шкој обла сти.

15. јул 1944.
Aмеричка 5. фло та (130.000 љу -

ди, 535 бро до ва, 2.000 ави о на) кре -
ну ла у осва ја ње Ма ри јан ских остр -
ва. До 2. ав гу ста 1944. аме рич ке сна -
ге овла да ле су остр ви ма Сај пан,
Гвам и Ти ни јан, про би ле ја пан ски
уну тра шњи од брам бе ни по јас с мо -
ра и обра зо ва ле ба зе за на ди ра ње
ка Фи ли пи ни ма и Ја па ну. ƒ

Припрема мр Миљан МИЛКИЋ

1. јул
Дан Ва зду хо плов ног за во да

„Мо ма Ста ној ло вић“. Обе ле жа ва се
у знак се ћа ња на дан ка да је 1916. у
Ми кри по ред Со лу на фор ми ра на
„Аеро план ска ра ди о ни ца“ срп ске
вој ске. Од 1. ја ну а ра 1973. го ди не
ра ди о ни ца је ло ци ра на на аеро дро -
му Ба тај ни ца, а од 13. де цем бра
1976. го ди не но си на зив „Мо ма Ста -
ној ло вић“.

1.јул 1807.
Код се ла Ма лај ни ца у ис точ ној

Ср би ји во ђе на је бит ка у ко јој је око
2100 срп ских уста ни ка и око 1000
ру ских до бро во ља ца по ту кло око
5000 тур ских вој ни ка.

1. јул 1991.
Преста је да по сто ји Вар шав ски

уго вор, чи ме пре ста је и бло ков ска
по де ла све та.

2. јул 1882.
До нет За кон

о гр бу Кра ље ви -
не Ср би је. Грб је
ура ђен та ко да се
на ње му ви ди да
Не ма њић ки дво -
гла ви орао и грб
Кне же ви не Ср -
би је уком по но ва ни су у но ви грб
Кра ље ви не Ср би је. Грб је у Бе чу из -
ра дио ба рон Штрел. 

3. јул 1940.
Фран цу ско-бри тан ски су коб у

по мор ској ба зи Мерс Ал-Ке бир у
Оран ском за ли ву. У те жњи да по сле
ка пи ту ла ци је Фран цу ске спре чи да
ње на мор на ри ца до спе у ру ке на ци -
стич кој Не мач кој, бри тан ски вој ни
са став је у окви ру опе ра ци је „Ка та -
пулт“ на пао фран цу ску еска дру. У
тој бор би Фран цу зи су из гу би ли 2
бој на бро да, 1 ра за рач и 1279 љу ди.

9. јул 1791.
Во ђе на бит ка код твр ђа ве Ма -

чин (Ma cin), Ру му ни ја, из ме ђу Ру са и
Ту ра ка. Ру ске сна ге (око 30000) уз са -
деј ство ду нав ске фло ти ле (око 50
бро до ва) са вла да ле су от пор тур ске
вој ске (око 60 000) и за у зе ле твр ђа ву.

9. јул 1913.
За вр ше на јед на од нај ве ћих и

од лу чу ју ћих би та ка у Дру гом бал кан -
ском ра ту, во ђе на је из ме ђу срп ске

д у х о в н о с т в р � м � п л о в



У одличној организацији
Ваздухопловства и ПВО, 
на теренима Војне академије
је од 20. до 24. јуна одржано
Четврто спортско првенство
Војске Србије

В
ојно спортско првенство
отворио је и затворио на-
челник Генералштаба ге-
нерал Милоје Милетић,
истичући да савремена ис-

куства потврђују да је физичка спо-
собност неопходан услов изградње
оперативних и функционалних спо-

с п о р т
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собности сваке војске, а да важан
део у припремама за извршавање
задатака чине физичка обука и
спортска такмичења.

На свечаном отварању, поред
представника Министарства одбра-
не и Војске Србије, гости су били
промотери војног спорта Аца Кова-
чевић, промотер футсала, Вук Рашо-
вић, промотер џудоа, Слободан
Бранковић, промотер атлетике,
Ивана Горановић, промотер оријен-
тиринга и представници Олимпиј-
ског комитета Србије Ђорђе Вишац-
ки и Обрад Стевановић, који је ујед-
но и промотер стрељаштва.

У току првенства снагу, издр-
жљивост, прецизност и вештину од-
мериле су екипе Министарства од-
бране, Генералштаба, Копнене вој-
ске, Ваздухопловства и ПВО и Коман-

Четврто спортско првенство Војске Србије

Физичка обука пом

Победник у војном вишебоју је потпоручник Бранислав Тошић из
Ваздухопловства и ПВО

Победник у укупном пласману је екипа Команде за обуку
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Коп не на вој ска би ла је нај бо ља у
од бој ци, док је еки па Ге не рал шта ба
за у зе ла пр во ме сто у ори јен ти рин гу.

Н а  спо ртс ком п рвенству  та -
кмичиле  с у се  и п рипадниц е М ин -
истарс тв а одбр ане и Во јс ке Срби је  у
стрељ аштву и ори јентири нгу.  Та кмич -
арке Ге нер алштаба  бил е  су  најбољ е у
г ађању пишт ољем, п рип аднице К оп -
нене в ојске  у  гађању а утоматс ком
пушком,  а жен ск а екипа  М инистарст -
ва од бра не у ориј ентирингу .

П рво  место  у  укупно м пласману
и прел аз ни  пехар  пр вака  сп ор тског
прв енс тва Војск е Срби је освојил а  је
екипа  Ком ан де за  о бук у.  На поб -
едничком постољу , пехар  је  примио
по тпуко вник Д а ни ло Симоно вић из  К -
оманде  за обуку, који  је и  руково ди о
прип ремам а  нај усп ешније  екипе  н а
овом  сп ортском првенству.  

Друго ме сто  з аузе ла је екипа
Копнене  в ојске, до к је тре ће мес то
прип ал о екипи Ге нералштаба Војске
Србије. Награда за фер плеј припала
је Ваздухопловству и ПВО. ƒ

Горан ЧЕГАР
Сергеј КОМНЕНИЋ

ди не пр ви пут је ре а ли зо ва но про мо -
тив но так ми че ње у те ни су ко је је оку -
пи ло 20 так ми ча ра.

У вој ном ви ше бо ју, стре ља штву,
џу доу и атле ти ци нај у спе шни ји су би -
ли при пад ни ци Ко ман де за обу ку. 

У фут са лу нај бо љи пла сман
оства ри ла је еки па Ва зду хо плов ства
и ПВО. Про фе си о нал ни вој ник То -

ман Ка ле зић из Ко ман де за обу ку
осво јио је две  злат не ме да ље у
атле ти ци, на 100 ме та ра и 4х400
ме та ра. 

Пот по руч ник Са ва Ко ва че -
вић Са ва из Ко ман де за обу ку
осва јач је злат не ме да ље у ба ца -
њу бом бе са из у зет ним ре зул та -
том и осва јач брон за не ме да ље у
ско ку у даљ.

На та ша Јо ва но вић из Ге не -
рал шта ба осво ји ла је две злат не
ме да ље у стре ља штву, у по је ди -
нач ној и екип ној кон ку рен ци ји.

Ка дет Оли вер Ми ла но вић из
Ми ни стар ства од бра не има две
сре бр не ме да ље у по је ди нач ној
кон ку рен ци ји и злат ну ме да љу
екип но у ори јен ти рин гу.

ВРЕДНИ РЕЗУЛТАТИ

Свечаном отварању
присуствовао је пуковник
холандске војске у пензији
Мишел ван Мерс, бивши
генерални секретар Међу -
народног савета за војне
спортове – CISM, коме је
ге нерал Милоје Милетић
уру чио Војну спомен меда -
љу за изузетан допринос
систему одбране Републи -
ке Србије.

СПОМЕН-МЕДАЉА
МИШЕЛУ ВАН
МЕРСУ

ера границе

де за обуку. Више од 400 припадника
Министарства одбране и Војске Ср-
бије такмичило се у војном вишебоју,
стрељаштву, оријентирингу, џудоу,
атлетици, одбојци и футсалу. Ове го -

Најуспешнија у футсалу је екипа Ваздухопловства и ПВО 
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с п о р т

Рас пра вља ју ћи о ста њу фи зич ке
обу ке и спор та у је ди ни ца ма ВС
и при ме ни Упут ства за фи зич ку
обу ку у пла ни ра њу, ор га ни зо ва -

њу и из во ђе њу фи зич ке обу ке, уче сни -
ци ску па ис та кли су да је не дав но те сти -
ра ње до стиг ну тог ни воа фи зич ке спо -
соб но сти про фе си о нал них вој них ли ца
по но вим стан дар ди ма, по ред до брих
ре зул та та, по ка за ло и не ке сла бо сти.
Оне су на ста ле, углав ном, због не до -
вољ не по све ће но сти фи зич ком оспо со -
бља ва њу, од но сно због сла бог при су -
ства на ју тар њем ве жба њу, ре дов ним
ча со ви ма фи зич ке обу ке, спорт ским да -
ни ма и дру гим об ли ци ма фи зич ког ве -
жба ња ко ји се, од не дав но, прак ти ку ју у
је ди ни ца ма и уста но ва ма Вој ске. 

У увод ном ре фе ра ту ка пе тан Пре -
драг Зељ ко вић из Упра ве за обу ку и док -
три ну ис та као је да су то ком по след ње
две го ди не уло же ни зна чај ни на по ри за
про ме ну ста ња фи зич ке спо соб но сти
при пад ни ка Вој ске Ср би је, ко ји је у
прет ход ном пе ри о ду, пре ма свим па ра -
ме три ма био до ста ни зак. 

– Са ста но ви шта опе ра тив не и
функ ци о нал не спо соб но сти је ди ни ца,
про ме на ста ња фи зич ких спо соб но сти
про фе си о нал них вој них ли ца по стао је
наш основ ни за да так. За то смо сре ди -
ном 2009. го ди не из ра ди ли При руч ник
за по ди за ње фи зич ких спо соб но сти
про фе си о нал них вој них ли ца, с пла ном
ме ра за ње го во оства ри ва ње, про гра -
мом фи зич ког ве жба ња и стан дар дом
за оце њи ва ње спо соб но сти. На ре зул -
та те ни смо ду го че ка ли. По ве ћа на је
уло га ре фе ре на та за фи зич ку обу ку, ју -
тар њим ве жба њи ма по чи ње сва ки
рад ни дан, у је ди ни ца ма се сва ко днев -

Физичка обука и спорт у војсци

Нови стандарди

У рас пра ви је ука за но на про -
блем ве ли ког бро ја ван план ских
за да та ка ко ји мно ге при пад ни ке
Вој ске оне мо гу ћа ва ју да при су -
ству ју ча со ви ма фи зич ке обу ке и
спре ча ва ју нео п ход но кон ти ну и ра -
но ве жба ње. То се, ка сни је, не по -
вољ но од ра жа ва на оце ну фи зич ке
спо соб но сти, ко ја ула зи у слу жбе -
ну оце ну и та ко оне мо гу ћа ва или
оте жа ва на пре до ва ње они ма ко ји
су, за пра во, нај ан га жо ва ни ји на
сво јим функ ци о нал ним за да ци ма. 

Усклађивање обавеза

У ор га ни за ци ји Упра ве за обу ку и док три ну ГШ ВС (Ј-7) одр жа на је
Струч на рас пра ва о до стиг ну том сте пе ну раз во ја и упра вља ња 
фи зич ком обу ком и спор том у Вој сци Ср би је, у ко јој су уче ство ва ли
нај струч ни ји љу ди за те де лат но сти у Ми ни стар ству од бра не 
и Ге не рал шта бу и ре фе рен ти за фи зич ку обу ку у Коп не ној вој сци,
ВиП ВО, Ко ман ди за обу ку, Гар ди и Вој ној ака де ми ји

но, а у ко ман да ма бар три пу та не дељ -
но, ре а ли зу ју и ча со ви фи зич ке обу ке.
У не ким се ор га ни зу ју и спорт ски да -
ни. Све то по твр ђу је да се фи зич кој
обу ци у Ми ни стар ству од бра не и Вој -
сци Ср би је по кла ња знат но ве ћа па -
жња не го ра ни је – ре као је ка пе тан
Зељ ко вић. 

Пу ков ник Звон ко Осто јић из Ко -
ман де Коп не не вој ске ис та као је да је
вре дан па жње ути сак да су оде ље ња и
во до ви чи ји ко ман ди ри по сти жу бо ље
ре зул та те на фи зич кој про ве ри обич но
бо љи и у укуп ним ре зул та ти ма од је ди -
ни ца чи ји ко ман ди ри у фи зич кој обу ци
по сти жу сла би је ре зул та те. 

Ма јор Не бој ша До бри је вић из
ВиП ВО на гла сио је да број ни за да ци,
ре дов ни и ван план ски, знат но оте жа ва -
ју кон ти ну и ра но при су ство на ча со ви -
ма фи зич ке обу ке, што оне мо гу ћа ва по -
сти за ње бо љих ре зул та та на те сти ра -
њу и до сти за ње стан дар да про пи са них
Упут ством. 

Пот пу ков ник Да ни ло Си мо но вић
из Ко ман де за обу ку ис та као је да
при сут ност на ча со ви ма фи зич ке обу -
ке у цен три ма за обу ку знат но по ве -
ћа на, док се, пре ма ре чи ма мр Ра до ја
Ро гли ћа, у Гар ди то ме при да је ве ли ки
зна чај.

Го во ре ћи о усло ви ма за ре а ли за -
ци ју фи зич ке обу ке у је ди ни ца ма Вој -
ске Ср би је, уче сни ци у рас пра ви ис та -
кли су да је у мно гим ка сар на ма сла бо
раз ви је на ин фра струк ту ра за фи зич ку
обу ку, а у не ким је ди ни ца ма не ма ни
до вољ но струч них из во ђа ча те вр сте
обу ке. Ипак, ка ко је на гла сио пу ков -
ник Бо шко Зо рић, из Упра ве за обу ку
и док три ну, ста ње се ме ња на бо ље.

Ис ти чу ћи да је, про фе си о на ли за -
ци јом вој ске, у Ми ни стар ству од бра не
и Вој сци Ср би је дат знат но ве ћи зна -
чај фи зич кој оспо со бље но сти про фе -
си о нал них вој них ли ца, а то зна чи и
фи зич кој обу ци, као ин те грал ном де лу
обу ке, уче сни ци у рас пра ви за кљу чи ли
су да ће пред сто је ћа пот пу на и све о -
бу хват на ана ли за ре зул та та по стиг ну -
тих на пр вом те сти ра њу фи зич ке спо -
соб но сти у је ди ни ца ма, пре ма но вим
стан дар ди ма, да ти од го вор на мно га
по ста вље на пи та ња и ре ши ти бар не -
ке не до у ми це. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ
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Иако су спе ци јал ни
ис пи ти во же ни на
истом по ли го ну
као про шле го ди -

не (пар кинг Ва зду хо плов ног
за во да „Мо ма Ста ној ло вић“
у Ба тај ни ци), мно гим так ми -
ча ри ма ис ку ство са про шло -
го ди шњег ре ли ја, из гле да,
ни је мно го по мо гло у же љи
да се до мог ну нај ви шег пла -
сма на. По све му су де ћи, при -
лич но се гре ши ло на ис пи ти -
ма спрет но сти ко ји су, исти -
ни за во љу, у по је ди ним де -
ло ви ма би ли до ста те шки,
та ко да су зах те ва ли из у зет -
ну ве шти ну и бр зи ну ре а го -
ва ња, по себ но ка да је тре ба -
ло (од)во зи ти два пу на кру га.

Би ла је то још јед на при-
 ли ка да так ми ча ри по ка жу
ко ли ко су спрет ни ка да се на -
ђу за упра вља чем мо тор ног

во зи ла и ко ли ко бр зо мо гу и уме ју да
ре а гу ју у тре ну ци ма у ко ји ма су не са -
мо се кун де, не го и де се тин ке ва жне
за осва ја ње јед ног од пр ва три ме ста
у кла си и у ге не рал ном по рет ку.

По бед ни ку у кла си во зи ла са мо -
то ри ма за пре ми не до 1.200 ку би ка –
Зо ра ну Пав ко ву из Сом бо ра, пе хар је
уру чио пу ков ник Ми лош Ба ко вић из
Упра ве за ло ги сти ку (Ј-4). Пр во пла си -
ра ни так ми чар у кла си во зи ла пре ко
1.200 ку би ка, Алек сан дар Дро би на из
Сом бо ра, пе хар је при мио из ру ку по -
руч ни ка Алек сан дра Те пи ћа, си на на -
род ног хе ро ја Ми ла на Те пи ћа. 

Нај пре сти жни је при зна ње, ве ли -
ки пе хар ре ли ја, све у куп ном по бед ни -
ку Алек сан дру Дро би ни уру чио је бри -
гад ни ге не рал др Дан ко Јо ва но вић,
пред сед ник Ор га ни за ци о ног од бо ра,
док је вред не на гра де нај у спе шни јим
по је дин ци ма по де лио Мак со Ђу кић,
ди рек тор и вла сник бе о град ске „Цен -
тро тех ни ке“ и пот пред сед ник Уни је
по сло да ва ца Ср би је. ƒ

В. РИ СТИЋ
Сни мио И. ИВА НОВ 

Осми „Ме мо ри јал  хе ро ја  Те пи ћа“

Сом бор ци 
нај у спе шни ји

1. Алек сан дар Дро би на (Сом -
бор), 2. Зо ран Пав ков (Сом бор),
3. Бо ри слав Иса ков (Пан че во),
4. Сло бо дан Ја ко вље вић (Ужи це),
5. Мар јан Ми три че вић (Зе мун)

Пр во пла си ра на так ми чар ка
је Ми ле на Пет ко вић (Бе о град). 

Најуспешнији такмичари

Победници релија са бригадним генералом Данком Јовановићем и поручником
Александром Тепићем после уручивања пехара

Најуспешнијим такмичарима у класи возила
до 1200 кубика признања је уручио пуковник
Милош Баковић

Капитен победничке екипе Душан
Петровић пехар је примио из руку
угледног привредника Максе Ђукића
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1. је дан (1) фар ма це ут – би о хе ми -
чар, С2С (ВСС);

2. је дан (1) ле кар - спе ци ја ли ста
не у ро ло ги је, С2С (ВСС);

3. два (2) во за ча, ВКВ;
4. три (3) ла бо ра то риј ска тех ни ча -

ра, ССС;
5. је дан (1) елек тр о ин ста ла тер, КВ;
6. је дан (1) ин ста ла тер во до во да и

ка на ли за ци је, КВ;

7. је дан (1) мо лер – фар бар, КВ;
8. је дан (1) ру ко ва лац пар них ко -

тло ва са АТК, КВ;
9. три (3) рад ни ка за спре ма ње пр -

о сто ри ја, ПКВ.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре -

пу бли ке Ср би је;
– да се про тив њих не во ди кри -

вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за
ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де -
ла ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од
шест ме се ци;

– да му ра ни је ни је пре ста јао рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну због те же
по вре де ду жно сти из рад ног од но са;

– да су здрав стве но спо соб ни за
ду жно сти у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– за рад но ме сто под ред ним бро -

јем 1. за вр шен Фар ма це ут ски фа кул -
тет, по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 2. за вр шен Ме ди цин ски фа кул тет и

спе ци ја ли за ци ја из не у ро ло ги је – не у -
роп си хи ја три је, по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 3. ВКВ рад ник са о бра ћај не стру ке,
во зач ка до зво ла „Б” и „Ц” ка те го ри је;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 4. за вр ше на Сред ња ме ди цин ска
шко ла, смер ла бо ра то риј ски тех ни чар,
по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 5. нео п хо дан обра зов ни про фил КВ
рад ник елек тро стру ке;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 6. нео п ход на шко ла за КВ рад ни ке,
за ни ма ња ин ста ла тер во до во да и ка на -
ли за ци је;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 7. нео п хо дан обра зов ни про фил КВ
рад ник гра ђе вин ске стру ке;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 8. за вр ше на сред ња шко ла усме ре -
ног обра зо ва ња, обра зов ног про фи ла
ру ко ва лац пар них ко тло ва са по ло же -
ним ис пи том за ру ко ва ње ко тло ви ма са
АТК;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 9. за вр ше на основ на шко ла.

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује

КОНКУРС
за попуну радних места у Центру

војномедицинских установа
Београд, пријемом лица из

грађанства у својству војних
службеника и војних

намештеника

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује

КОНКУРС
за попуну радних места у 

Техничком ремонтном заводу
НХ „Ђурђе Димитријевић – Ђура“

Крагујевац, пријемом лица из
грађанства у радни однос на

одређено време: 

– да су здрав стве но спо соб ни за
слу жбу у Вој сци Ср би је,

– да се про тив њих не во ди кри -
вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за
ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де -
ла ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од
шест ме се ци,

– да су кан ди да ти (му шког по ла)
од слу жи ли вој ни рок са оруж јем. 

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
За рад но ме сто на ред ном бро ју 1:
– за вр шен Ма шин ски фа кул тет –

смер про из вод но ма шин ство или ма -
шин ске кон струк ци је,

– зна ње ен гле ског је зи ка,
– зна ње ра да на ра чу на ру: про грам -

ски па кет Office и 3D мо де ли ра ње (CAD),
– рад но ис ку ство на по сло ви ма кон -

струк ци је ала та од нај ма ње 1 го ди не. 
За рад но ме сто на ред ном бро ју 2:
– за вр шен Ма шин ски фа кул тет –

смер про це сна тех ни ка,
– зна ње ен гле ског је зи ка,

1. је дан (1) кон струк тор-тех но лог,
ВСС, ЕС 62179 и

2. је дан (1) кон струк тор хи дра у ли -
ке и пне у ма ти ке, ВСС, ЕС 62179.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре -

пу бли ке Ср би је,

– зна ње ра да на ра чу на ру: про грам -
ски па кет Office и 3D мо де ли ра ње (CAD),

– рад но ис ку ство на по сло ви ма
кон струк ци је хи дра у лич них и пне у мат -
ских ин ста ла ци ја од нај ма ње 1 го ди не. 

У по ступ ку при је ма по огла су
пред ви ђе на је про ве ра зна ња ен гле -
ског је зи ка, про ве ра зна ња ра да на ра -
чу на ру и про ве ра пси хо фи зич ких спо -
соб но сти кан ди да та ко је ко ми си ја за
при јем увр сти у ужи из бор.

Пре при је ма у рад ни од нос за кан -
ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур -
са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи -
са ну са гла сност, би ће из вр ше на без -
бед но сна про ве ра.

Уз мол бу кан ди да ти при ла жу сле -
де ћа до ку мен та: 

– при ја ву са би о гра фи јом и на во -
ди ма о до са да шњем рад ном ис ку ству,

– ори ги нал или ове ре ну фо то ко пи -
ју уве ре ња о др жа вљан ству,

– до каз о за вр ше ној шко ли или
сте че ном зва њу,
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за до во љио на проб ном ра ду. Ли цу ко је
не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је
се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну
на кна ду због от ка за.

УЗ ПРИ ЈА ВУ НА КОН КУРС КАН -
ДИ ДА ТИ ОБА ВЕ ЗНО ПРИ ЛА ЖУ:
– CV или крат ку би о гра фи ју;
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о

сте че ном обра зо ва њу (ове ре ну у су ду
или оп шти ни);

– ове ре ну фо то ко пи ју до ка за о по -
ло же ном струч ном ис пи ту (ове ре ну у
су ду или оп шти ни);

– фо то ко пи ју рад не књи жи це;
– фо то ко пи ја во зач ке до зво ле (за

кан ди да те ко ји кон ку ри шу на рад но
ме сто под ред ним бро јем 3.);

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 3. по твр да о рад ном ис ку ству во за -
ча;

– уве ре ње о др жа вљан ству (не
ста ри је од шест ме се ци);

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них
(ако ни је но ви обра зац, не ста ри је од
шест ме се ци);

– уве ре ње над ле жног су да да се
про тив кан ди да та не во ди кри вич ни
по сту пак због кри вич ног де ла за ко је
се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста -
ри је од шест ме се ци);

– уве ре ње над ле жног МУП-а да
кан ди дат ни је осу ђи ван на ка зну за тво -
ра од нај ма ње 6 (шест) ме се ци (не ста -
ри је од шест ме се ци);

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко -
јем је кан ди дат био у слу жби да му рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре -
ста јао због те же по вре де ду жно сти из
рад ног од но са.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из -
бор, пре при је ма у рад ни од нос до ста -
ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној
спо соб но сти.

ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК:
Из бор ни по сту пак ће се спро ве -

сти са мо ме ђу кан ди да ти ма ко ји ис -
пу ња ва ју све усло ве кон кур са за при -
јем на рад но ме сто на ко је су кон ку -
ри са ли.

Са свим кан ди да ти ма, ме ђу ко ји -
ма се спро во ди из бор ни по сту пак, кон -

Са гла сно од ред ба ма чла на 125.
За ко на о Вој сци Ср би је, из ме ђу кан ди -
да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пр вен ство под јед на -
ким усло ви ма има су пру жник, од но сно
члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о -
нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, по -
ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по -
вре да за до би је них у вр ше њу слу жбе у
Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о -
нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре -
ме ште ног из јед ног у дру го ме сто слу -
жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос, за кан -
ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур -
са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву пи -
са ну са гла сност би ће из вр ше на без -
бед но сна про ве ра.

Сва при мље на ли ца ко ја се пр ви
пут при ма ју у слу жбу на нео д ре ђе но
вре ме у др жав ном ор га ну под ле жу
проб ном ра ду у тра ја њу од 6 (шест) ме -
се ци. Проб ни рад пра ти њи хов прет по -
ста вље ни, ко ји ће по окон ча њу истог
над ле жном ру ко во ди о цу да ти пи са но
ми шље ње о то ме да ли је при мље ни
вој ни слу жбе ник и вој ни на ме ште ник

– из вод из ма тич не књи ге ро ђе -
них,

– уве ре ње над ле жног су да да се
про тив кан ди да та не во ди кри вич ни
по сту пак,

– уве ре ње над ле жног ор га на
МУП-а да кан ди дат ни је кри вич но осу -
ђи ван и

– по твр да о ре гу ли са ној вој ној
оба ве зи под оруж јем (за кан ди да те му -
шког по ла),

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из -
бор, пре при је ма у рад ни од нос до ста -
ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној
спо соб но сти.

Мол бу са тра же ним при ло зи ма до -
ста ви ти на адре су: ТЕХ НИЧ КИ РЕ -
МОНТ НИ ЗА ВОД, 34000 КРА ГУ ЈЕ ВАЦ,
са на зна ком „За при јем ли ца по огла су”.

Не бла го вре ме не и не ком плет не
мол бе не ће би ти раз ма тра не.

Рок за под но ше ње мол би за при -
јем је 15 (пет на ест) да на од да на об ја -
вљи ва ња. ƒ

курс на ко ми си ја ће оба ви ти раз го вор и
из вр ши ће њи хо во ран ги ра ње пре ма
одо бре ним кри те ри ју ми ма. По зив за
раз го вор и оста ле пре пи ске упу ћу ју се
кан ди да ту на адре су ко ју на ве де у при -
ја ви за јав ни кон курс.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не -
ће над ле жни ста ре ши на и са са др жа -
јем исте би ће упо зна ти сви кан ди да ти
ко ји уче ству ју у из бор ном по ступ ку.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА ПРИ ЈА ВЕ
НА КОН КУРС:

Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште
и по себ не усло ве кон кур са под но се
мол бу са на ве де ном до ку мен та ци јом
по кон кур су, до ста вља њем по штом
пре по ру че но на адре су:

Цен тар вој но ме ди цин ских 
уста но ва Бе о град, 
Па сте ро ва 3, Бе о град, 
са на зна ком „За кон курс 
за при јем у слу жбу“
или лич но у кан це ла ри ју де ло вод -

ства Упра ве ЦВМУ Бе о град, 3 спрат,
канцеларија 309,  од 11.00 до 14.00 ча -
со ва.

У при ја ви за кон курс оба ве зно се
на во ди име и пре зи ме кан ди да та, име
јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би -
ва ли шта, адре са на ко ју се кан ди да ту
до ста вља ју оба ве ште ња, број те ле фо -
на, рад но ме сто на ко је се кан ди дат
при ја вљу је, до са да шње рад но и струч -
но ис ку ство кан ди да та, по да ци о по -
себ ним зна њи ма и ве шти на ма и до каз
у сми слу чла на 125. За ко на о Вој сци
Ср би је.

Рок за под но ше ње при ја ва за при -
јем на слу жбу је 15 (пет на ест) да на од
да на об ја вљи ва ња кон кур са.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не,
не ком плет не и не пот пу не при ја ве и
при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по -
треб ни до ка зи на тра же ни на чин не ће
се узи ма ти у раз ма тра ње и би ће од ба -
че не за кључ ком про тив ко га се мо же
из ја ви ти жал ба.

До дат не ин фор ма ци је мо гу се до -
би ти на број те ле фо на: 011/3203-564 ƒ



НА НЕОДРЕЂЕНО ВРЕМЕ:
1. је дан (1) ле кар – спе ци ја ли ста

ра ди о ло ги је, С2С (ВСС),
2. је дан (1) ле кар – спе ци ја ли ста

уро ло ги је, С2С (ВСС),
3. је дан (1) ле кар – спе ци ја ли ста

не у ро ло ги је, С2С (ВСС),
4. је дан (1) ле кар – оп ште ме ди ци -

не, С2С (ВСС),
5. је дан (1) ла бо ра то риј ски тех ни -

чар, ССС,
6. два (2) ра ди о ло шка тех ни ча ра,

С1С (ВШС),
7. је дан (1) ра ди о ло шки тех ни чар,

ССС,
8. је дан (1) сто ма то ло шки тех ни -

чар, ССС,
9. је дан (1) бер бе рин, КВ,
10. је дан (1) ме ха ни чар за во зи ла

точ ка ше ( ујед но во зач ), КВ,
11. је дан (1) ку вар, КВ,
12. два (2) рад ни ка за спре ма ње

про сто ри ја, ПКВ.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре -

пу бли ке Ср би је;
– да се про тив њих не во ди кри -

вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за
ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти,
од но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де -
ла ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од
шест ме се ци;

– да му ра ни је ни је пре ста јао рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну због те же
по вре де ду жно сти из рад ног од но са;

– да су здрав стве но спо соб ни за
ду жно сти у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– за рад но ме сто под ред ним бро -

јем 1. за вр шен Ме ди цин ски фа кул тет
и спе ци ја ли за ци ја из ра ди о ло ги је, по -
ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 2. за вр шен Ме ди цин ски фа кул тет
и спе ци ја ли за ци ја из уро ло ги је, по ло -
жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 3. за вр шен Ме ди цин ски фа кул тет и
спе ци ја ли за ци ја из не у ро ло ги је – не у -
роп си хи ја три је, по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 4. за вр шен Ме ди цин ски фа кул тет,
по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 5. за вр ше на Сред ња ме ди цин ска
шко ла, смер ла бо ра то риј ски тех ни чар,
по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 6. за вр ше на Ви ша ме ди цин ска
шко ла, смер ра ди о ло шки тех ни чар, по -
ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 7. за вр ше на Сред ња ме ди цин ска
шко ла, смер ра ди о ло шки тех ни чар, по -
ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 8. за вр ше на Сред ња ме ди цин ска
шко ла, смер сто ма то ло шки тех ни чар,
по ло жен струч ни ис пит;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 9. нео п ход на шко ла за КВ рад ни ке,
за ни ма ње бер бе рин-фри зер;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 10. нео п ход на шко ла за КВ рад ни -
ке, за ни ма ње ме ха ни чар за во зи ла точ -
ка ше и по ло же не „Б“ ка те го ри је;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 11. нео п ход на шко ла за КВ рад ни -
ке, за ни ма ње ку вар;

– за рад но ме сто под ред ним бро -
јем 12. за вр ше на основ на шко ла.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125.
За ко на о Вој сци Ср би је, из ме ђу кан ди -
да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не
усло ве кон кур са, пр вен ство под јед на -
ким усло ви ма има су пру жник, од но сно

члан по ро ди це по ги ну лог про фе си о -
нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, по -
ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по -
вре да за до би је них у вр ше њу слу жбе у
Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о -
нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре -
ме ште ног из јед ног у дру го ме сто слу -
жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос, за
кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон -
кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи хо ву
пи са ну са гла сност би ће из вр ше на без -
бед но сна про ве ра.

Сва при мље на ли ца ко ја се пр ви
пут при ма ју у слу жбу на нео д ре ђе но
вре ме у др жав ном ор га ну под ле жу
проб ном ра ду у тра ја њу од 6 (шест) ме -
се ци. Проб ни рад пра ти њи хов прет по -
ста вље ни, ко ји ће по окон ча њу истог
над ле жном ру ко во ди о цу да ти пи са но
ми шље ње о то ме да ли је при мље ни
вој ни слу жбе ник и вој ни на ме ште ник
за до во љио на проб ном ра ду. Ли цу ко је
не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је
се рад ни од нос без пра ва на нов ча ну
на кна ду због от ка за.

УЗ ПРИЈАВУ НА КОНКУРС
КАНДИДАТИ ОБАВЕЗНО
ПРИЛАЖУ:
– CV или крат ку би о гра фи ју;
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о

сте че ном обра зо ва њу (ове ре ну у су ду
или оп шти ни);

– ове ре ну фо то ко пи ју до ка за о по -
ло же ном струч ном ис пи ту (ове ре ну у
су ду или оп шти ни);

– фо то ко пи ју рад не књи жи це;
– уве ре ње о др жа вљан ству (не

ста ри је од шест ме се ци);
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них

(ако ни је но ви обра зац, не ста ри је од
шест ме се ци);

– уве ре ње над ле жног су да да се
про тив кан ди да та не во ди кри вич ни
по сту пак због кри вич ног де ла за ко је
се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста -
ри је од шест ме се ци);

– уве ре ње над ле жног МУП-а да
кан ди дат ни је осу ђи ван на ка зну за тво -
ра од нај ма ње 6 (шест) ме се ци (не ста -
ри је од шест ме се ци);

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко -
јем је кан ди дат био у слу жби да му рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре -
ста јао због те же по вре де ду жно сти из
рад ног од но са.

1 .  ј у л 2 0 1 1 .

к о н к у р с и
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КОНКУРС
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пријемом лица из грађанства у својству војних службеника и војних
намештеника



Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из -
бор, пре при је ма у рад ни од нос до ста -
ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве ној
спо соб но сти.

ИЗ БОР НИ ПО СТУ ПАК:
Из бор ни по сту пак ће се спро ве сти

са мо ме ђу кан ди да ти ма ко ји ис пу ња ва -
ју све усло ве кон кур са за при јем на рад -
но ме сто на ко је су кон ку ри са ли.

Са свим кан ди да ти ма, ме ђу ко ји ма се
спро во ди из бор ни по сту пак, кон курс на
ко ми си ја ће оба ви ти раз го вор и из вр ши ће
њи хо во ран ги ра ње пре ма одо бре ним кри -
те ри ју ми ма. По зив за раз го вор и оста ле
пре пи ске упу ћу ју се кан ди да ту на адре су
ко ју на ве де у при ја ви за јав ни кон курс.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до не -
ће над ле жни ста ре ши на и са са др жа јем
исте би ће упо зна ти сви кан ди да ти ко ји
уче ству ју у из бор ном по ступ ку.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА 
ПРИ ЈА ВЕ НА КОН КУРС:

Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште
и по себ не усло ве кон кур са под но се
мол бу са на ве де ном до ку мен та ци јом по
кон кур су, до ста вља њем по штом пре по -
ру че но на адре су:

Вој но ме ди цин ски цен тар Но ви Сад, 
Трг Вла ди ке Ни ко ла ја бр. 5, Пе тро -
ва ра дин-Но ви Сад, 
са на зна ком „За кон курс за при јем у
слу жбу“
или лич но у кан це ла ри ју де ло вод -

ства Упра ве ВМЦ Но ви Сад, од 09.00 до
14.00 ча со ва.

У при ја ви за кон курс оба ве зно се
на во ди име и пре зи ме кан ди да та, име
јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би ва -
ли шта, адре са на ко ју се кан ди да ту до -
ста вља ју оба ве ште ња, број те ле фо на,
рад но ме сто на ко је се кан ди дат при ја -
вљу је, до са да шње рад но и струч но ис ку -
ство кан ди да та, по да ци о по себ ним зна -
њи ма и ве шти на ма и до каз у сми слу чла -
на 125. За ко на о Вој сци Ср би је.

Рок за под но ше ње при ја ва за при -
јем на слу жбу је 15 (пет на ест) да на од
да на об ја вљи ва ња кон кур са.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не -
ком плет не и не пот пу не при ја ве и при ја ве
уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни до -
ка зи на тра же ни на чин не ће се узи ма ти у
раз ма тра ње и би ће од ба че не за кључ ком
про тив ко га се мо же из ја ви ти жал ба. ƒ

НА НЕОДРЕЂЕНО ВРЕМЕ:
1. је дан (1) ле кар – спе ци ја ли ста

пне у моф ти зи о ло ги је, С2С (ВСС),

2. је дан (1) ле кар – спе ци ја ли ста
пси хи ја три је, С2С (ВСС),

3. је дан (1) ди је те ти чар, С2С
(ВСС),

4. два (2) ви ша ра ди о ло шка тех -
ни ча ра, С1С (ВШС),

5. пет (5) ме ди цин ских тех ни ча -
ра – оп штег сме ра, ССС,

6. је дан (1) ла бо ра то риј ски тех -
ни чар – би о хе миј ског сме ра, ССС,

7. је дан (1) мо лер фар бар, ВКВ,

8. је дан (1) рад ник за спре ма ње
про сто ри ја,  ПКВ. 

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да су кан ди да ти др жа вља ни Ре -

пу бли ке Ср би је,
– да се про тив њих не во ди кри -

вич ни по сту пак због кри вич ног де ла
за ко је се го ни  по  слу жбе ној ду жно -
сти, од но сно да ни су осу ђи ва ни за та -
ква де ла ка зном за тво ра у тра ја њу ду -
жем од шест ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за
ду жно сти у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је,

– да им ра ни је ни је пре ста јао
рад ни од нос у др жав ном ор га ну због
те же по вре де ду жно сти из рад ног од -
но са,

ПОСЕБНИ УСЛОВИ
КОНКУРСА:
– За рад но ме сто под ред ним

бро јем 1: за вр шен ме ди цин ски фа кул -
тет и спе ци ја ли за ци ја из пне у моф ти -
зи о ло ги је, по ло жен струч ни ис пит; 

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 2: за вр шен ме ди цин ски фа кул -
тет и спе ци ја ли за ци ја из пси хи ја три -
је, по ло жен струч ни ис пит;

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 3: од го ва ра ју ћи фа кул тет са
сте че ним зва њем ди је те ти чар – смер
ди је те ти чар;

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 4: за вр ше на ви ша ме ди цин ска
шко ла – смер ра ди о ло шки, по ло жен
струч ни ис пит;

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 5: за вр ше на ме ди цин ска шко -
ла, ме ди цин ски тех ни чар оп штег сме -
ра, по ло жен струч ни ис пит;

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 6: за вр ше на ме ди цин ска шко -
ла - ла бо ра то риј ски тех ни чар би о хе -
миј ског сме ра, по ло жен струч ни ис -
пит;

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 7: ВКВ рад ник мо лер-фар бар,
или ВКВ рад ник струч но оспо со бљен
за по сло ве мо лер-фар ба ра;

– За рад но ме сто под ред ним
бро јем 8: за вр ше на шко ла основ ног
обра зо ва ња и од го ва ра ју ће струч но
оспо со бља ва ње уз рад, од но сно не -
пот пу на сред ња шко ла.

Са гла сно од ред ба ма чла на 125.
За ко на о Вој сци Ср би је, из ме ђу кан -
ди да та ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по -
себ не усло ве кон кур са, пр вен ство
под јед на ким усло ви ма има су пру -
жник, од но сно члан по ро ди це по ги ну -
лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој -
ске Ср би је, по ги ну лог или умр лог од
по сле ди ца по вре да за до би је них у вр -
ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су -
пру жник про фе си о нал ног при пад ни -
ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед -
ног у дру го ме сто слу жбо ва ња.

Пре при је ма у рад ни од нос, за
кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве
кон кур са и уђу у нај у жи из бор, уз њи -
хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр ше -
на без бед но сна про ве ра.
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Сва при мље на ли ца ко ја се пр ви
пут при ма ју у слу жбу на нео д ре ђе но
вре ме у др жав ном ор га ну под ле жу
проб ном ра ду у тра ја њу од 6 (шест)
ме се ци. Проб ни рад пра ти њи хов
прет по ста вље ни, ко ји ће по окон ча -
њу истог над ле жном ру ко во ди о цу
да ти пи са но ми шље ње о то ме да ли
је при мље ни вој ни слу жбе ник и вој -
ни на ме ште ник за до во љио на проб -
ном ра ду. Ли цу ко је не за до во љи на
проб ном ра ду от ка зу је се рад ни од -
нос без пра ва на нов ча ну на кна ду
због от ка за.

УЗ ПРИ ЈА ВУ НА КОН КУРС 
КАН ДИ ДА ТИ ОБА ВЕ ЗНО 
ПРИ ЛА ЖУ:
– CV или крат ку би о гра фи ју;
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о

сте че ном обра зо ва њу (ове ре ну у су ду
или оп шти ни);

– ове ре ну фо то ко пи ју до ка за о
по ло же ном струч ном ис пи ту (ове ре ну
у су ду или оп шти ни);

– фо то ко пи ју рад не књи жи це;
– уве ре ње о др жа вљан ству (не

ста ри је од шест ме се ци);
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе -

них (ако ни је но ви обра зац, не ста ри -
је од шест ме се ци);

– уве ре ње над ле жног су да да се
про тив кан ди да та не во ди кри вич ни
по сту пак због кри вич ног де ла за ко је
се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не
ста ри је од шест ме се ци);

– уве ре ње над ле жног МУП-а да
кан ди дат ни је осу ђи ван на ка зну за -
тво ра од нај ма ње 6 (шест) ме се ци (не
ста ри је од шест ме се ци);

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко -
јем је кан ди дат био у слу жби да му
рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је
пре ста јао због те же по вре де ду жно -
сти из рад ног од но са.

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из -
бор, пре при је ма у рад ни од нос до ста -
ви ће ле кар ско уве ре ње о здрав стве -
ној спо соб но сти.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК:
Избор ни по сту пак ће се спро ве -

сти са мо ме ђу кан ди да ти ма ко ји ис -
пу ња ва ју све усло ве кон кур са за при -

јем на рад но ме сто на ко је су кон ку -
ри са ли.

Са свим кан ди да ти ма, ме ђу ко ји -
ма се спро во ди из бор ни по сту пак,
кон курс на ко ми си ја ће оба ви ти раз го -
вор и из вр ши ће њи хо во ран ги ра ње
пре ма одо бре ним кри те ри ју ми ма. По -
зив за раз го вор и оста ле пре пи ске
упу ћу ју се кан ди да ту на адре су ко ју
на ве де у при ја ви за јав ни кон курс.

Од лу ку о из бо ру кан ди да та до -
не ће над ле жни ста ре ши на и са са др -
жа јем исте би ће упо зна ти сви кан ди -
да ти ко ји уче ству ју у из бор ном по -
ступ ку.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА 
ПРИ ЈА ВЕ НА КОН КУРС:

Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп -
ште и по себ не усло ве кон кур са под -
но се мол бу са на ве де ном до ку мен та -
ци јом по кон кур су, до ста вља њем по -
штом пре по ру че но на адре су:

Вој на бол ни ца Ниш,
Бу ле вар др Зо ра на Ђин ђи ћа бб,
Ниш, са на зна ком „За кон курс за
при јем у слу жбу“
или лич но у кан це ла ри ју де ло вод -

ства Вој не бол ни це Ниш, од 11.00 до
14.00 ча со ва.

У при ја ви за кон курс оба ве зно се
на во ди име и пре зи ме кан ди да та, име
јед ног ро ди те ља, ЈМБГ, адре са пре би -
ва ли шта, адре са на ко ју се кан ди да ту
до ста вља ју оба ве ште ња, број те ле фо -
на, рад но ме сто на ко је се кан ди дат
при ја вљу је, до са да шње рад но и струч-
но ис ку ство кан ди да та, по да ци о по -
себ ним зна њи ма и ве шти на ма и до каз
у сми слу чла на 125. За ко на о Вој сци
Ср би је.

Рок за под но ше ње при ја ва за
при јем на слу жбу је 15 (пет на ест) да -
на од да на об ја вљи ва ња кон кур са.

Не бла го вре ме не, не до пу ште не,
не ком плет не и не пот пу не при ја ве и
при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви
по треб ни до ка зи на тра же ни на чин
не ће се узи ма ти у раз ма тра ње и би ће
од ба че не за кључ ком про тив ко га се
мо же из ја ви ти жал ба. ƒ

Ин тер ни кон курс за до де лу сти -
пен ди ја про фе си о нал ним при пад ни -
ци ма Вој ске Ср би је за уса вр ша ва ње и
др жав ним слу жбе ни ци ма Ми ни стар -
ства од бра не за до дат но обра зо ва ње
на ван ред ним сту ди ја ма дру гог и тре -
ћег сте пе на на фа кул те ти ма у гра ђан -
ству об ја вљен у ма га зи ну „Од бра на“
број 138 од 15. ју на 2011. го ди не до -
пу њу је се по сле де ћем:

1) СТУ ДИ ЈЕ II СТЕ ПЕ НА 
Б) ДИ ПЛОМ СКЕ АКА ДЕМ СКЕ

СТУ ДИ ЈЕ – MAСТЕР
1. ОБРА ЗОВ НО-НА УЧ НО ПО ЉЕ

ТЕХ НИЧ КО-ТЕХ НО ЛО ШКИХ НА У КА
1.3. Област Ор га ни за ци о не на у -

ке (1 кан ди дат) за сле де ћи смер-усме -
ре ње:  

Ме наџ мент и ор га ни за ци ја (1
кан ди дат).

В) СПЕ ЦИ ЈА ЛИ ЗА ЦИ ЈЕ У ЗДРАВ -
СТВЕ НОЈ СТРУ ЦИ

1.ОБРА ЗОВ НО-НА УЧ НО ПО ЉЕ
МЕ ДИ ЦИН СКИХ НА У КА

1.1 Област: Ме ди цин ске на у ке (7
кан ди да та) за сле де ће сме ро ве-усме -
ре ња:  

– Пе ди ја три ја (1 кан ди дат),
– Ги не ко ло ги ја (1 кан ди дат),
– Спорт ска ме ди ци на (1 кан ди дат),
– Фар ма ко е ко но ми ја (1 кан ди дат),
– Ур гент на ме ди ци на (3 кан ди да -

та),
Оста ла оба ве ште ња у ве зи са

кон кур сом мо гу се до би ти у Упра ви за
ка дро ве, на те ле фон: 23-691, од но сно
011/3201-691. ƒ
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МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

расписује

допуну интерног
КОНКУРСА

за до де лу сти пен ди ја 
про фе си о нал ним при пад ни ци ма
Вој ске Ср би је за уса вр ша ва ње 

и др жав ним слу жбе ни ци ма 
Ми ни стар ства од бра не за до дат но
обра зо ва ње на ван ред ним сту ди ја ма

дру гог и тре ћег сте пе на на 
фа кул те ти ма у гра ђан ству



а) И з б о р – на фор ма ци ји ВМА 
1. Јед ног на став ни ка за пред мет

АНЕ СТЕ ЗИ О ЛО ГИ ЈА СА РЕ А НИ МА -
ТО ЛО ГИ ЈОМ у зва ње ре дов ног про -
фе со ра

2. Јед ног на став ни ка за пред мет
ПСИ ХИ ЈА ТРИ ЈА у зва ње ре дов ног
про  фе со ра

3. Јед ног на став ни ка за пред мет
ТОК СИ КО ЛО ШКА ХЕ МИ ЈА у зва ње
ре дов ног про фе со ра

4. Јед ног на став ни ка за пред мет
МЕ ДИ ЦИН СКА БИ О ХЕ МИ ЈА у зва ње
ре дов ног про фе со ра

5. Три на став ни ка за пред мет
ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА у зва ње ван -
ред ног про фе со ра

6. Јед ног на став ни ка за пред мет
ПА ТО ЛО ГИ ЈА у зва ње ван ред ног про -
фе со ра

7. Јед ног на став ни ка за пред мет
МЕ ДИ ЦИ НА РА ДА у зва ње ван ред ног
про фе со ра

8. Јед ног на став ни ка за пред мет
ХИ РУР ГИ ЈА у зва ње до цен та

9. Јед ног са рад ни ка за пред мет
ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА у зва ње аси -
стен та.

б) Реизбор – на фор ма ци ји ВМА
10. Јед ног на став ни ка за пред мет

ФАР МА ЦЕ УТ СКА ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА у
зва ње ван ред ног про фе со ра

11. Јед ног на став ни ка за пред мет
ОТО РИ НО ЛА РИН ГО ЛО ГИ ЈА у зва ње
до цен та

12. Јед ног на став ни ка за пред мет
ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА у зва ње до -
цен та

13. Три са рад ни ка за пред мет
ПЛА СТИЧ НА И РЕ КОН СТРУК ТИВ НА
ХИ РУР ГИ ЈА у зва ње аси стен та

14. Јед ног са рад ни ка за пред мет
ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА у зва ње аси -
стен та

15. Јед ног са рад ни ка за пред мет
ФАР МА КО ЛО ГИ ЈА у зва ње аси стен та

УСЛО ВИ КОН КУР СА
На кон курс се мо гу ја ви ти про фе -

си о нал ни при пад ни ци Вој ске Ср би је
на слу жби у Вој но ме ди цин ској ака де -
ми ји ко ја ис пу ња ва ју ове усло ве:

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА
– да су за вр ши ли од го ва ра ју ћи

фа кул тет и здрав стве ну спе ци ја ли за -
ци ју за пред мет за ко ји кон ку ри шу, да
ис пу ња ва ју усло ве про пи са не За ко ном
о вој ним шко ла ма и вој ним на уч но и -
стра жи вач ким уста но ва ма и бли же
усло ве де фи ни са не Од лу ком На став -
но-на уч ног ве ћа Вој но ме ди цин ске ака -
де ми је број 8/491 од 27.12.2007. го ди -
не за из бор или ре и збор у од го ва ра ју -
ће на став но, на уч но или са рад нич ко
зва ње;

– да су у по след ња два пе ри о да
оце њи ва ња оце ње на слу жбе ном оце -
ном нај ма ње „вр ло до бар“;

– да се про тив њих не во ди кри -
вич ни по сту пак или по сту пак због
кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу -
жбе ној ду жно сти од но сно ко ји ни су
осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за -
тво ра ду же од шест ме се ци;

– Пред ност при из бо ру има ју
кан ди да ти ко ји има ју ви ше об ја вље -

них на уч них и струч них ра до ва из
обла сти пред ме та за ко ји кон ку ри шу.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
Мол бе се под но се Вој но ме ди -

цин ској ака де ми ји Бе о град, Цр но -
трав ска број 17 (пре ко де ло вод ства).

Уз мол бу се при ла же:
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме о

за вр ше ном фа кул те ту;
– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме о

сте че ном на зи ву спе ци ја ли сте за
пред мет за ко ји се би ра

– ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме
ма ги стра и/или док то ра на у ка;

– ко пи ја слу жбе не оце не за два
по след ња пе ри о да оце њи ва ња;

– спи сак об ја вље них струч них и
на уч них ра до ва са ра до ви ма у при ло гу;

– по пу њен обра зац о ис пу ње но -
сти усло ва за из бор/ре и збор у зва ње
(пот пи сан од стра не ше фа ма тич не
Ка те дре); 

– по твр да да ни је осу ђи ван;
– оце ну Ка те дре о спо соб но сти

за на став ни рад по Од лу ци На став но-
на уч ног ве ћа ВМА број 8/491 од
22.01.2008. го ди не.

Фо то ко пи је до ку ме на та се ове -
ра ва ју код пер со нал ног ор га на је ди -
ни це – уста но ве у ко јој је кан ди дат на
слу жби.

Не пот пу не и не бла го вре ме но до -
ста вље не мол бе не ће се раз ма тра ти.

Кон курс је отво рен 30 да на од да -
на об ја вљи ва ња у ма га зи ну  „Од бра на”.

Све ин фор ма ци је мо гу се до би ти
у Се кре та ри ја ту На став но-на уч ног ве -
ћа ВМА на те ле фон 2661-122,  ло кал
26-384. ƒ

ВОЈНОМЕДИЦИНСКА АКАДЕМИЈА
расписује

КОНКУРС
За из бор и ре и збор ли ца у на став нич ка, на уч на 

и са рад нич ка зва ња Вој но ме ди цин ске ака де ми је у Бе о гра ду  



ПРОБЛЕМ
Ј. ПЛАХУТКА, 1868

Be li: Kg7, Tb3, Tc1, Le7, Lf1, Sf6,

Sg6, e2

Cr ni: Kd4, Dc3

Mat u dva po te za.

1. Tc2!

Iz nu |e no je 1...Ke3, po sle ~e ga

je 2. Lc5 mat.

Na 1...Kc4 2. T2b4 mat.

Na 1...Dc2 2. e3 mat.

Na 1...Db3 2. Lc5 mat.

nut ni ble sak jed nog ne sum wi vo ja kog

igra ~a, ali je ~i we ni ca da ta ko ne -

{to do ta da ni je bilo za be le ̀ e no.

Par ti ja je po ~e la po te zi ma ka -

rak te ri sti~ nim za Slo ven sku od -

bra nu, a Kon stan tin Sa ka ev (po -

znat na {im {a hi sti ma sa broj nih

tur ni ra u Ju go sla vi ji) pri me wu je

Aqe hi no vu va ri jan tu ko ju pre po -

zna je mo po pe tom po te zu.

6. Se5 Sbd7 7. Sc4 Dc7 8. g3 e5

9. de5 Se5 10. Lf4 Sfd7 11. Lg2 

Ja sno je da su ak te ri od li~ ni po -

zna va o ci ovog otva ra wa i sve {to

su do sa da od i gra li va ̀ i kao naj -

bo qe {to se da nas igra. Ia ko igra -

ju opre zno, par ti ja je `i vah na.

11...f6 12. 0-0 Sc5

Mo ro ze vi~ zna da je tu bez uspe -

ha is pro ba no i 12 ...Le6.

13. e4 Lg6 14. Le5

Ne ras po la ̀ e mo po dat kom o

sta wu na sa to vi ma, ali je mo ̀ da

be li imao na ras po la ga wu i po tez

14. Se5. La ko je sa da kri ti ko va ti

igra ~a ko ji je par ti ju iz gu bio. Uo -

sta lom, par ti ja i ni je iz gu bqe na

zbog tog po te za.

14...fe5 15. f4 Td8 16. Dg4

ef4 17. gf4 

Be li ima vi {e pro sto ra.

Be li: Kg1, Dg4, Ta1, Tf1, Lg2, Sc3,

Sc4, a4, b2, e4, f4, h2

Cr ni: Ke8, Dc7, Td8, Th8, Lf8, Lg6,

Sc5, a7, b7, c6, g7, h7

17...Sd3

Cr ni „pi pa” sla bo po qe b4, a

na me ra va da tem pom iz vr {i ro ka -

du i sklo ni kra qa iz cen tra.

18. Kh1 Lc5 19. f5 Lf7 20. e5

Hra bra `r tva fi gu re, ali se

po ka zu je da je ne ko rekt na. 

20...Lc4 21. f6 De5 22. Tf5

De6 23. fg7 Tg8 24. Dh5 Dg6 25.

De2 Le7 26. Tf8 Tf8 27. gf8D

Kf8 28. Le4 Df7

0:1
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USPRAVNO:

1. Специјалист психопатологије, 2. Атомске бомбе, 3. Симбол крип -
тона, 4. Област и река у Србији, 5. У староримској месечевој години:
дан пуног месеца, 6. Бивши светски првак у шаху, Гари, 7. Аварин,
Обар, 8. То јест, дакле, 9. Четврти тон по реду почев од основног
то на (муз.), 10. Иницијали вајара Лога, 11. Најфинији амерички ду -
ван, 12. Мађарски песник, Ендре, 13. Велико језеро у Јужној Аме -
рици, 14. Муслимански свештеник, 15. Забости у нешто, 16. Врста
си ле у природи, 18. Велики клинови, 19. Учестали глагол (лат.), 20. До -
вести до одлагања, 21. Продужетак, 22. Радници у санитету, 24. До -
ма ћи ТВ канал, 25. Посебни, специјални, 27. Нарицати, 28. Шпе ку -
лант (стр.), 30. Израелска певачица, Иштар, 31. Становник Чачка,
33. Композиције за девет гласова (муз.), 34. Врста минерала, 36. Вр -
ста обле турпије, 37. Лимени одвод на крову, 39. Потпис жиранта
на меници, 40. Словеначки писац, Франце, 42. Текстилна индус три -
ја Земун (скр.), 43. Телефонски позив, 45. Симбол илинијума, 46. Ру -
дар ска школа (скр.).

VODORAVNO:

17. Пракса, начин поступања, 18. Доста исковати, 19. Масноћа биљ -
ног порекла, 20. Врста украсне биљке, 21. Има нашег прослављеног
одбојкаша Грбића, 23. Грчки префикс: исти, 24. Трећа жена римског
цара Клаудија, 25. Бацакати се ногама, 26. Немачки фудбалер, Дит -
мар, 27. Први, основни, почетни (лат.), 28. Посед, имовина, 29. На -
зив нашег магазина, 30. Ишчезнуће, нестајање, 31. Бивши светски
пр вак у аутомобилизму, Јохен, 32. Струјни инвертор, 33. Женска
осо ба која стално негде иде, стокућа, 34. Симбол иридијума, 35. Ини -
цијали књижевника Жида, 36. Име тенисерке Вознијацки, 37. Учи -
ни ти сакатим, 38. Планина близу Бајине Баште, 39. Друго презиме
руског сликара Авилова, 40. Становник Пачира, 41. Прилично танак,
42. Псеудоним Бранислава Нушића, 43. Бивши номадски народ, Об -
ри, 44. Одузимати, 45. Спољни, спољашњи (лат.), 46. Конац, 47. Ле -
гу ра никла и гвожђа, замена платине за техничке сврхе, 48. Справе
за нивелацију, 49. Област у Индији, 50. Лилихип, 51. Руска лука у
Фин ском заливу.

Припремио  Жарко ЂОКИЋ
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Припремио
Раде Милосављевић, мајстор Фиде

РЕКЛИ СУ...
Moja supruga i ja bili smo kao

raznobojni lovci.

B. Spaski

IZA BRA NA PAR TI JA

ИЗУЗЕТАН РЕЗУЛТАТ
Сакаев – Морозович

Кишињев, 1998.
1. d4 d5 2. c4 c6 3. Sf3 Sf6 4.

Sc3 dc4 5. a4 Lf5

To {to se do go di lo u Ki {i we vu

(Mol da vi ja) za i sta je sen za ci ja. 

Pred kraj dvadesetog veka dva de -

se to go di {wi mla di} Alek san dar

Mo ro ze vi~, ina ~e ru ski ve le maj -

stor, osvo jio je pr vo me sto na tur -

ni ru 12. ka te go ri je (pro se ~an rej -

ting 2.541) sa tri po e na pred no sti

(8,5 iz 9). Ti me je ostva rio re zul -

tat, ko ji je me ren broj ka ma Ar pa da

Eloa vre deo 2.979 rej ting-bo do va,

{to je bilo znat no iz nad rej tin ga

svih igra ~a sve ta, pa i svet skog pr -

va ka. Mo ̀ da broj ke u rej ting-li sti

ipak ne go vo re sve o sna zi po je di -

nih igra ~a, mo ̀ da je ovo bio tre -






